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MANAŽERSKÉ SHRNUTÍ 

Cílem evaluace komplexního projektu „Posilování kapacit veřejných vysokých škol v Moldavsku a Gruzii 

2020–2022“ bylo posouzení celkové relevance, efektivnosti a efektivity, dopadů a udržitelnosti rozvojových 

aktivit v partnerských zemích. Hodnocenou intervencí byly tři navazující projekty realizované Českým 

vysokým učením technickým v Praze (ČVUT) v Gruzii v letech 2020, 2021 a 2022 s názvem „Posílení 

odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky“ (dále jen „komplexní projekt v Gruzii“) a dva navazující 

projekty realizované v letech 2021 a 2022 Českou zemědělskou univerzitou v Praze (ČZU) v cílové zemi 

Moldavsko s názvem „Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a 

TSU“ (dále jen „komplexní projekt v Moldavsku“).   

Gruzie i Moldavsko patří k prioritním zemím zahraniční rozvojové spolupráce České republiky (ZRS), které 

jsou od roku 2020 i cílovými zeměmi každoročně vyhlašovaného dotačního programu Posilování kapacit 

veřejných vysokých škol v rozvojových zemích (dále jen „dotační program“). Právě tento dotační program 

podpořil každoročními dotacemi oba komplexní projekty v Gruzii a v Moldavsku, které jsou předmětem 

hodnocení. Hodnocení komplexních projektů bylo provedeno i v kontextu s cíli a realizací dotačního programu 

v prioritních zemích.  Specifickou evaluační otázkou bylo posoudit vliv pandemie COVID-19 a provázanost 

s vládním programem rozvojových stipendií.  

Evaluace probíhala od června do konce listopadu 2023 a byla strukturována do tří prolínajících se fází (vstupní 

fáze, mise do Moldavska a Gruzie a závěrečná fáze). Hlavními zdroji dat byly programové a projektové 

dokumenty, veřejně dostupné informace na internetu a kvalitativní data shromážděná z individuálních i 

skupinových polostrukturovaných rozhovorů s relevantními aktéry. Výstupem evaluace byly Vstupní zpráva 

a Závěrečná evaluační zpráva. 

Evaluaci provedli Mgr. Šimon Krbec v roli vedoucího týmu, PhDr. Marie Kaufmann zastávající roli hlavního 

evaluátora a Ing. Ondřej Patka poskytující kontrolu kvality postupu evaluace spolu s IT podporou.  

Na základě shromážděných informací evaluátor provedl analýzu dat dle evaluačních kritérií OECD/DAC, 

průřezových principů, specifických evaluačních otázek a externích faktorů v Gruzii i v Moldavsku. Na základě 

zjištění a ve vazbě na evaluační kritéria a otázky a s použitím metody hodnocení projektů ZRS ČR evaluátor 

celkově posoudil intervenci v Gruzii a v Moldavsku.  

Relevance 

Relevance intervence byla vyhodnocena jako vysoká. Oba podpořené komplexní projekty naplnily potřeby 

zapojených institucí v cílových zemích a byly vysoce relevantní z hlediska potřeb cílových zemí (států) 

v oblasti rozvoje vysokoškolského vzdělávání. Komplexní projekty přispěly k budování kapacit pro 

dosahování rozvojových priorit cílových zemí – modernizace zemědělského sektoru v Moldavsku a zajištění 

energetické soběstačnosti v Gruzii. Výsledky hodnocených projektů naplnily základní cíle dotačního 

programu.   

Efektivnost 

Efektivnost projektů byla vyhodnocena jako spíše nízká. Komplexní projekty naplnily očekávané cíle a 

přispěly k rozvoji podpořených pracovišť i profesnímu rozvoji zapojených pedagogů. Pro posouzení 

efektivnosti projektů nicméně nejsou k dispozici kvantifikovatelné metriky na úrovni výsledků a ke sníženému 

hodnocení efektivity negativně přispívají závažné problémy na úrovni externích faktorů (reforma 

moldavského vysokého školství). Vysoké efektivnosti oba komplexní projekty dosáhly v oblasti 

internacionalizace moldavských, resp. gruzínských vysokých škol, v oblasti profesního rozvoje pedagogů a 

v oblasti zapojení studentů do jednotlivých aktivit.  



 

 5 

Dopady 

Intervence v současné době dosahuje spíše nízkého dopadu. Hodnocení tohoto kritéria silně ovlivňuje vliv 

externího faktoru na moldavských univerzitách, resp. důsledky reformy moldavského vysokého školství a 

nejistota ohledně dalšího zapojení pedagogických pracovníků a podpořených pracovišť. Cílem reformy je 

zefektivnit a modernizovat moldavské vysoké školství a zajistit financování provozu. Toho je mimo jiné 

dosahováno rozprodejem vysokoškolských objektů, slučováním pracovišť a snižováním počtu pracovních 

míst. Důsledkem reformy moldavského vysokého školství je faktický zánik Státní agrární univerzity (SAUM) 

jako samostatné univerzity a nejistota ohledně formy a míry zapojení zemědělských fakult do organizační 

struktury Technické univerzity v Kišiněvě. Podpořené moldavské univerzity se v důsledku vysokoškolské 

reformy v současnosti vyrovnávají s hrozbou ztráty oborů, pedagogických pracovníků i laboratoří. Aktuálně 

stále není zřejmá struktura ani míra zapojení proškolených pedagogů do dalšího fungování transformovaných 

vysokých škol. Stejně taj není zřejmé, jak bude využito vybavení zakoupené v rámci komplexního projektu. 

V důsledku tohoto externího vlivu navíc došlo ke snížení atraktivity podpořených studijních programů na 

obou univerzitách (SAUM a TSU) pro potenciální uchazeče o studium. Po dokončení transformačních procesů 

a zabezpečení pracovišť (fakult) v nových univerzitách se situace může změnit a obory mohou naopak 

vykazovat zvýšený zájem jako přímý dopad projektu. Oproti tomu gruzínské pracoviště hydroenergetiky 

v posledních letech stabilizovalo svou pozici v rámci univerzity ATSU a upevnilo – i díky komplexnímu 

projektu – vazby s klíčovým zaměstnavatelem v oboru hydroenergetiky, společností JSC ENERGO-PRO 

Georgia. Komplexní projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii podpořil strategii 

ATSU rozvíjet studium hydroenergetiky jako specializaci této univerzity a přispěl zejména k rozvoji 

kompetencí a dovedností pedagogů a studentů zapojených do projektu.  

 

Co se týče návaznosti jednotlivých částí projektu na vládní program rozvojových stipendií, Moldavsko se do 

tohoto programu zapojuje ve velmi omezené míře a s celkově nízkým zájmem ze strany moldavských 

studentů. Důvodem jsou zejména nadstandardní možnosti moldavských studentů studovat na rumunských 

univerzitách v mateřském jazyce a ukončení možnosti stipendia pro bakalářský stupeň studia. Pro gruzínské 

studenty nabízené obory v rámci stipendijního programu navíc nejsou atraktivní.  

 

Pandemie COVID-19 se v hodnocené intervenci projevila v omezení mobilit a vzdělávacích aktivit v prvním 

roce realizace komplexních projektů. Pandemická opatření nicméně neovlivnila kvalitu vzdělávání. V případě 

Gruzie nemožnost osobních setkání mezi řešiteli z různých univerzit a neformální komunikace omezila 

celkovou kreativitu a soudržnost výzkumného týmu. V obecné rovině se pandemie COVID-19 více dotkla 

spolupráce s gruzínskou univerzitou, kde během prvního projektu teprve docházelo k navázání spolupráce.  

Udržitelnost a replikovatelnost 

V důsledku neschválení návazných projektů ZRS a nejistoty ohledně dalšího zapojení pedagogických 

pracovníků a podpořených pracovišť v Moldavsku bylo kritérium udržitelnosti evaluátorem vyhodnoceno 

jako spíše nízké. V době konání evaluační mise byla v důsledku probíhající vysokoškolské reformy 

personální, finanční i institucionální udržitelnost účinků komplexního projektu Podpora inovace výuky, 

rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU značně nejistá. Udržitelnost bude záviset na míře, 

do jaké se Technické univerzitě v Kišiněvě podaří udržet personální kapacity zemědělských oborů a zda 

Pedagogická univerzita Iona Creangă zajistí fungování geografické laboratoře TSU. Významné udržitelnosti 

však zatím nebylo dosaženo ani v případě gruzínského komplexního projektu. Hlavním cílem pokračování 

dosavadní spolupráce komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii je 

příprava a zavedení magisterského programu „Hydropower“. Předložený navazující projekt nebyl schválen a 

spolupráce rozvíjená poslední tři roky tak byla přerušena co do institucionální stránky. Míra replikovatelnosti 

výstupů, výsledků a zejména postupů hodnocených komplexních projektů je vyšší v případě Moldavska. 

Komplexní projekt Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU má 
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celou řadu možností, jak využít zkušeností z projektu a z vytvořených partnerství do dalších zemí. S ohledem 

na historické podmínky by replikace moldavského projektu mohla proběhnout v zemích, které prošly 

obdobnými procesy restrukturalizace sovětského modelu zemědělství. Specifické geografické podmínky 

Gruzie výrazně omezují možnosti přenést výsledky hodnoceného komplexního projektu v oblasti 

hydroenergetiky do dalších zemí ZRS ČR.  

Efektivita 

Komplexní projekty dosáhly vysoké hospodárnosti i tzv. hodnoty za peníze a jejich efektivita byla celkově 

hodnocena jako spíše vysoká. Při implementaci komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje 

výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU bylo dosaženo velmi vysoké hospodárnosti. Efektivita 

komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii se postupně zvyšovala. 

Efektivitu tohoto projektu by více podpořilo zapojení ZÚ do fáze přípravy projektu. Český realizátor ve fázi 

formulace projektu postrádal znalosti o systému gruzínského vysokého školství, systému bakalářského a 

magisterského studia a charakteru gruzínského oboru energetika. V obou komplexních projektech byla 

identifikována potřeba delšího implementačního období než pouze jeden rok. Roční implementační období je 

navíc v případě projektů spolupráce vysokých škol zkracováno v důsledku rozpočtových provizorií a 

nekompatibility rozpočtového období státního rozpočtu ČR s harmonogramem akademického roku. 

Koherence 

Komplexní projekty dosáhly odpovídající vnější i vnitřní koherence s celkově spíše vysokým hodnocením. 

Výraznějších synergií by bylo dosaženo v případě zahrnutí sektoru vzdělávání mezi prioritní sektory ZRS ČR 

a větší provázaností s dalšími projekty ZRS ČR v Moldavsku v prioritním sektoru zemědělství. Všechny 

podpořené dílčí projekty v Moldavsku i v Gruzii byly dobře navázány a vhledem k jednotné struktuře aktivit 

nedošlo k duplikacím. Vnitřní koherenci obou komplexních projektů nicméně snižuje neschválení návazných 

žádostí o podporu ze ZRS ČR. 

Vnější prezentace 

Výstupy a výsledky obou komplexních projektů byly dostatečně komunikovány v rámci standardních 

komunikačních nástrojů zúčastněných univerzit. Vybavení a zařízení podpořené z prostředků ZRS bylo v době 

konání evaluační mise dostatečně označeno. Výstupy a výsledky komplexních projektů byly komunikovány 

v souladu s projektem a Pravidly, povinnostmi a doporučeními pro zajištění vnější prezentace (publicity) ZRS 

ČR pro realizátory projektů.  

 

Na základě prezentovaných zjištění a závěrů evaluátor navrhuje následující doporučení na úrovni 

komplexních projektů: 

◉ Zajistit dlouhodobou udržitelnost výstupů a výsledků komplexního projektu Podpora inovace výuky, 

rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU, a to v rámci Technické univerzity a 

Pedagogické univerzity Moldavska – tak, aby došlo k zajištění kontinuity inovovaných vzdělávacích 

programů, vybudovaných laboratoří a zakoupeného vybavení z prostředků ZRS; kontinuita 

zemědělského vzdělávání by pro MZV ČR měla být předpokladem pro další bilaterální spolupráci s 

Moldavskem. 

◉ Zapojit do identifikace, formulace, realizace a monitoringu dalšího projektu spolupráce mezi ČZU a 

moldavskými partnery ministerstvo zemědělství Moldavska jako klíčového aktéra moldavské 

zemědělské politiky a garanta modernizace zemědělství a dále ministerstvo školství Moldavska v roli 

konzultanta. 

◉ Podpořit rozvoj magisterského programu „Hydropower“ na ATSU Kutaisi, kterým bude v budoucnu 

zabezpečena personální kapacita pro rozvoj hydroelektráren v Gruzii. S ohledem na zahájenou 
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podporu spolupráce ČVUT a ATSU doporučujeme nalézt optimální model financování, na kterém se 

bude nadále podílet i ZRS.  

◉ Podpořit rozvoj vytvořených partnerství v Moldavsku a v Gruzii, která mají stále vysoký potenciál 

přispět k naplňování priorit bilaterální spolupráce; úroveň rozvoje a stupeň připravenosti institucí 

z cílových zemí však zatím neumožňuje plnohodnotné zapojení do evropských programů.  

 

Na úrovni dotačního programu evaluátor doporučuje: 

◉ Nastavit transparentní mechanismus tzv. víceletých projektů v rámci Programu posilování kapacit 

veřejných vysokých škol, a to z důvodu neefektivnosti jednoročních grantů. Podporovaná partnerství 

vysokých škol jsou limitována v dlouhodobém plánování, měřitelnosti i strategickém přístupu. 

Harmonogram přidělování dotací navíc není kompatibilní s harmonogramy akademického roku 

v cílových zemích i v České republice. 

◉ Aktualizovat metodické požadavky dotačního programu Posilování kapacit veřejných vysokých škol 

při stanovování cílů projektových záměrů – tak, aby požadavky na žádosti o podporu z dotačního 

programu obsahovaly kvantifikace cílů na úrovni výsledků a dopadů. 

◉ V rámci vládního programu rozvojových stipendií komunikovat a konzultovat nabídku a podmínky 

stipendijních programů s ministerstvy školství Moldavska a Gruzie. 

 

Co se týče systémových a procesních změn, evaluátor doporučuje: 

◉ Zahrnout sektory vzdělávání do programů bilaterální spolupráce v Moldavsku a v Gruzii, a to za 

účelem zamezení nahodilosti podpořených vzdělávacích projektů a zvýšení možností MZV ČR 

podílet se na formulaci vzdělávací politiky cílové země.  

◉ Intenzivněji zapojit zastupitelské úřady ČR do fáze iniciace, identifikace a formulace projektových 

záměrů, a to za účelem zvýšení kvality projektových záměrů, jejich vzájemné koordinace a koherence 

s programy dalších donorů v cílové zemi. 

◉ Zavést pro vybrané projekty ZRS ČR formu sledování dlouhodobých výsledků a dopadů formou tzv. 

ex-post monitoringu, který by včas zabránil následnému znehodnocení intervencí ZRS ČR a upozornil 

na rizika spojená s reformami školských systémů, reorganizacemi uvnitř univerzitních institucí a na 

další faktory, které ovlivňují dlouhodobou udržitelnost již vytvořených výstupů a výsledků projektů 

z prostředků ZRS ČR.  
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1 ÚVOD 

 

Tento dokument je závěrečnou zprávou z evaluace komplexního projektu s názvem „Posilování kapacit 

veřejných vysokých škol v Moldavsku a Gruzii 2020–2022“. Hodnocenými projekty byla série tří návazných 

projektů realizovaných Českým vysokým učením technickým v Praze (ČVUT) v Gruzii v letech 2020, 2021 

a 2022 s názvem „Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky“1 a série dvou navazujících projektů 

realizovaných v letech 2021 a 2022 Českou zemědělskou univerzitou v Praze (ČZU) v cílové zemi Moldavsko 

s názvem „Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU.“ Za 

komplexní projekt je považována posloupnost a provázanost několika projektů realizovaných jedním 

subjektem v konkrétní cílové zemi.  

Gruzie i Moldavsko patří k prioritním zemím zahraniční rozvojové spolupráce České republiky (ZRS), které 

jsou od roku 2020 i cílovými zeměmi každoročně vyhlašovaného dotačního programu Posilování kapacit 

veřejných vysokých škol v rozvojových zemích (dále jen „dotační program“). Právě tento dotační program 

podpořil každoročními dotacemi projekty, které byly předmětem hodnocení, viz tabulka 1 v kap. 2.1. 

Hodnocení dvou komplexních projektů ve dvou cílových zemích bylo tedy provedeno i v kontextu s cíli a 

realizací dotačního programu na podporu veřejných vysokých škol v prioritních zemích.2  

Hlavním účelem evaluace bylo „získat nezávislé, objektivně podložené a konzistentní zjištění, závěry a 

doporučení využitelné při rozhodování Ministerstva zahraničních věcí ČR (MZV ČR) ve spolupráci s Českou 

rozvojovou agenturou (ČRA) a dalšími aktéry o budoucím zaměření a způsobu realizace zahraniční rozvojové 

spolupráce České republiky (ZRS ČR) se zohledněním Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj v rámci 

hodnoceného sektoru a v rámci dotačního programu dvoustranné ZRS ČR s Moldavskem / Gruzií na období 

2018–2023“.3 

Evaluaci pro Ministerstvo zahraničních věcí ČR provedla společnost EVASCO s.r.o. poskytující komplexní 

monitorovací, hodnotící a vzdělávací služby napříč cyklem politik, programů a projektů. Evaluaci provedl 

expertní tým disponující zkušenostmi s prováděním evaluace intervencí EU v oblasti rozvojové zahraniční 

pomoci již od roku 1997, a to v nejrůznějších oblastech a tématech (sektorech) a zemích.  Značné zkušenosti 

byly generovány i v evaluacích intervencí evropských a investičních fondů EU, zvláště v oblastech 

vzdělávání, trhu práce a sociální práce podporovaných Evropským sociálním fondem. Specifickou zkušeností 

z cílové země Gruzie je i evaluace projektu podpořeného ZRS ČR v roce 2022.  

Klíčovými experty byli Mgr. Šimon Krbec, PhDr. Marie Kaufmann a Ing. Ondřej Patka. Tým tří českých 

expertů byl doplněn lokálními experty z Gruzie.  

Evaluace byla zahájena v červnu 2023. Závěrečná evaluační zpráva byla předložena v říjnu 2023 k 

připomínkám zadavatele. Konečná verze zprávy byla zadavateli odevzdána v listopadu 2023.  

                                                 
1 Název hodnocené intervence v zadávací dokumentaci je „Posilování odborných kapacit v hydroenergetice I-II 

(Gruzie).“ 
2 Vzhledem k výše uvedenému porozumění předmětu a kontextu evaluace je v dalších kapitolách místo „hodnocení 

komplexního programu“ používána terminologie „hodnocení dvou komplexních projektů v časové posloupnosti.“ V 

případě Gruzie se jedná o posloupnost tří let, tedy o tři projekty s dotací v letech 2020, 2021 a 2022. Ze stejného důvodu 

není v této Závěrečné zprávě používán název „Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky I-II“ ze zadávací 

dokumentace. 
3 Zadávací dokumentace Ministerstva zahraničních věcí ČR, viz příloha 7.9 této Závěrečné evaluační zprávy. 
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2 INFORMACE O HODNOCENÉ INTERVENCI 

2.1 Řešená intervence v širším kontextu 

2.1.1 Dotační program „Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích“ 

Dotační program na posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích je vyhlašován 

Ministerstvem zahraničních věcí ČR od roku 2020 jako součást státní dotační politiky s obvyklým ročním 

rozpočtem 9 mil. Kč. Cílem dotačního programu je podpořit kapacity veřejných vysokých škol zejména v 

prioritních zemích dvoustranné ZRS v oblasti výuky, výzkumu i managementu, včetně podpory jejich zapojení 

do mezinárodní vědecké, výzkumné a pedagogické spolupráce. Podporováno je i navazování nového 

partnerství mezi veřejnými vysokými školami v České republice a v partnerské zemi, což je i cílem 

hodnocených projektů realizovaných Českým vysokým učením technickým v Gruzii. Naopak projekty 

realizované v Moldavsku rozvíjejí již dlouhodobě navázanou spolupráci mezi univerzitami. 

2.1.2 Hodnocené projekty v Gruzii 

„Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii“ je název tří navazujících projektů 

předložených Fakultou stavební ČVUT k podpoře z dotačního programu. Tři navazující projekty byly zacíleny 

na výuku na státních vysokých školách v oblasti využití vodní energie a iniciovány českou společností 

ENERGO-PRO, která v Gruzii působí prostřednictvím dceřiné společnosti JSC ENERGO-PRO Georgia. Ta 

identifikovala značné potřeby a rozvojový potenciál v oblasti vodní energetiky a vzdělávání, což se stalo 

předmětem všech tří projektů. Projekty tak byly zaměřeny na navázání spolupráce s partnerskými pracovišti 

na gruzínských univerzitách s cílem zvýšení kvality vzdělávání a výzkumu v oblasti hydroenergetiky. 

Následující tabulka představuje projekty v cílové zemi Gruzie, které byly předmětem hodnocení. 

  

Tab. 1: Tabulka hodnocených projektů v Gruzii 

 
Číslo 

projektu  

Název projektu  

Realizátor – ČVUT, Fakulta stavební 

Poskytnutá 

dotace4 

(CZK) 

Čerpaná 

dotace5  

(CZK) 

Gruzie 

1. 

2020- 

PKVV- 

017 

Posílení odborných kapacit v oblasti 

hydroenergetiky 

(17.2.2020 -31.12.2020) 1 337 704 1 126 476 

2. 

2021- 

PKVV- 

010 

Posílení odborných kapacit v oblasti 

hydroenergetiky II 

(1.2.2021 - 31.12.2021 1 238 927 1 070 588 

3. 

2022- 

PKVV- 

002 

Posílení odborných kapacit v oblasti 

hydroenergetiky III 

(1.1.2022 - 31.12.2022) 1 235 884 1 087 960 

CELKEM 3 812 515 3 285 024 

 

Řešení projektu probíhalo především na univerzitách v Praze, v Kutaisi, v Tbilisi a ve vybraných lokalitách 

vodních elektráren v ČR i v Gruzii. Realizačním obdobím všech tří ročních projektů nicméně nebylo plných 

12 měsíců, a to vzhledem k administraci výzev dotačního programu a harmonogramu výběru projektů 

v prvních měsících daného kalendářního roku. V letech 2020 a 2021 realizaci projektu též značně ovlivnila 

                                                 
4 Údaje dle systému GRANTYS. 
5 Celkové čerpané oprávněné náklady dle závěrečných zpráv navazujících projektů ze systému GRANTYS. 



 

 10 

pandemie COVID-19. V roce 2022 do průběhu projektu zasáhlo tříměsíční rozpočtové provizorium a agrese 

Ruska na Ukrajině.  

 

Od roku 2020 navázal projektový realizační tým ČVUT komunikaci se dvěma univerzitami, proběhly osobní 

návštěvy, byly sestaveny pracovní týmy, plánována online výuka studentů a byla rozpracována zájmová 

témata nastavena pravidelná komunikace přes Microsoft Teams.  

 

V průběhu podzimní vlny COVID-19 v Gruzii a s tím souvisejícím uzavřením vysokých škol byla komunikace 

ze strany univerzity v Tbilisi (The Georgian Technical University, zkratka GTU) značně omezena a přerušena 

na dobu do zlepšení situace. Nakonec se spolupráce s GTU nerozvinula a projektový tým ČVUT se tak 

v následujících letech soustředil pouze na univerzitu v Kutaisi (Akaki Tsereteli State University, dále jen 

ATSU). Realizační tým projektu z ČVUT hodnotil společnou komunikaci s univerzitou ATSU jako velmi 

efektivní a dobrou, což bylo zvláště zásluhou osobní komunikace s pedagogy univerzity. Přestože proběhlo 

několik on-line přednášek pro studenty, byla komunikace s touto cílovou skupinou omezená, a to v důsledku 

jazykových a kulturních bariér.  

 

K hlavním aktivitám v roce 2021 patřilo setkání s pedagogy a studenty v Gruzii, představení pracoviště a 

laboratoří, setkání s pedagogy a studenty na hromadné schůzce, setkání s doktorandy a konzultace jejich 

disertačních prací. V Praze byl zajištěn pobyt pedagogů a studentů, avšak výběr účastníků musel být proveden 

podle absolvovaného očkování, což omezilo četnost zastoupení studentů. Za pozitivní akci byl realizátory 

z ČVUT označen worskhop v Kutaisi a exkurze na vodní díla v západní Gruzii, což bylo realizováno jako 

náhrada za neuskutečněný workshop v Praze. V průběhu projektu byla navázána spolupráce s odbornými či 

neziskovými organizacemi v Gruzii a proběhly prezentace studentských prací na dvoudenní výjezdní exkurzi. 

 

Až v průběhu roku 2022 probíhal projekt bez omezení, jak dokládají shromážděné informace. K hlavním 

vykázaným aktivitám patřila „Letní škola Hydropower“ v Praze, které se zúčastnili gruzínští studenti. V rámci 

pobytu na ČVUT se studenti věnovali zpracování diplomových prací a účastnili se měření v rámci českého 

výzkumu. V Kutaisi byl uspořádán odborný workshop a společná účast na konferenci. Jak hodnotili příslušníci 

jednotlivých cílových skupin přínosy zrealizovaných projektů, je více popsáno v kap. 4.  

 

Projekt byl na zastupitelském úřadu prezentován jako ukázka PPP projektu, který zároveň řeší systémové 

nedostatky gruzínského vzdělávacího systému, resp. trhu práce a problémy s nízkou kvalifikací lidských 

zdrojů významného českého investora v Gruzii. Hydroenergetika je navíc jedno z klíčových odvětví gruzínské 

ekonomiky. Celková dotace dotačního programu MZV ČR v letech 2020 – 2022 pro tento komplexní projekt 

činila 3 812 515 Kč. 

2.1.3 Hodnocené projekty v Moldavsku 

Předmětem evaluace dotačního programu v Moldavsku byly dva provázané a navazující projekty spolupráce 

České zemědělské univerzity v Praze (ČZU) s moldavskými vysokými školami s jednotným názvem 

„Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU.“ Projekty byly 

podpořeny v letech 2021 a 2022 a představují komplexní intervenci, jejímž cílem bylo inovovat odbornou 

výuku na moldavských vysokých zemědělských školách, rozvíjet vědecko-výzkumné činnosti a posílit 

meziuniverzitní spolupráci moldavských vysokých škol prostřednictvím implementovaných aktivit a 

realizovaných výstupů. Intervence reagovala zejména na obecný problém nezájmu moldavských 

vysokoškolských studentů o zemědělské obory. Navzdory významu sektoru zemědělství pro moldavskou 

ekonomiku, místní vysoké školy nabízejí zastaralé a neatraktivní studijní obory s nízkou mírou elektronizace 

a využití moderních didaktických metod.   
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Komplexní intervence byla založena na rozvoji spolupráce České zemědělské univerzity v Praze (ČZU) se 

Státní agrární univerzitou Moldavska (SAUM) a Tiraspolskou státní univerzitou (TSU). Za ČZU se na 

projektech podíleli zejména pracovníci Fakulty tropického zemědělství (FTZ) s podporou odborných 

zkušeností expertů např. z Fakulty agrobiologie, potravinových a přírodních zdrojů (FAPPZ) a Technické 

fakulty (TF). Následující Tabulka 2 představuje projekty v cílové zemi Moldavsko, které jsou předmětem 

hodnocení. 

  

Tab. 2: Tabulka hodnocených projektů v Moldavsku 

 
Číslo 

projektu  

Název projektu  

(Realizátor 

Česká zemědělská univerzita v Praze) 

Poskytnutá 

dotace6 

(CZK) 

Čerpaná 

dotace7 

(CZK) 

Moldavsko 

1 

2021- 

PKVV- 

008 

Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU 

(1.1.2021 - 31.12.2021) 1 152 500 1 152 500 

2 

2022- 

PKVV- 

012 

Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU 

(1.1.2022 -31.12.2022) 1 237 500 1 237 500 

CELKEM 2 390 000 2 390 000 

 

Projekty byly zaměřeny na celou řadu cílových skupin – pedagogy, vedení univerzit, vědecké pracovníky a 

studenty podpořených moldavských škol. V případě pedagogů mělo dojít ke zvýšení jejich kvalifikace 

umožňující dosáhnout zkvalitnění výuky odborných předmětů vyučovaných na SAUM a TSU s pozitivním 

dopadem na atraktivitu studia pro studenty. Managementu (vedení) SAUM a TSU měly projekty spolupráce 

zejména přinést možnost nabídnout moderní vzdělávací prostředí, včetně nově vybavených GIS laboratoří pro 

špičkový výzkum a praktickou výuku a moderního pracoviště Agrometeorologických dat na TSU. Vědcům 

působícím na SAUM a TSU měly projekty umožnit rozšíření publikační činnost a meziuniverzitní výzkumné 

spolupráce. Studenti ze SAUM a TSU se do projektů měli zapojit zejména prostřednictvím moderního školení 

na GIS a klimatické změny, osvojit si nové znalosti a dovednosti odpovídající současným požadavkům trhu, 

čímž mělo dojít ke zvýšení potenciálu jejich uplatnění na trhu práce v Moldavsku.  

Podpořené projekty zahrnovaly odborná školení pro pedagogy a studenty partnerských univerzit v oblasti 

aplikací GIS a využití Moodle a jiných elektronických opor pro prezenční i distanční formy výuky, zavedení 

inovativního kurzu o změně klimatu, vybavení dvou moderních pracovišť pro výuku a tvůrčí činnost, 

předávání českého know-how v oblasti managementu vysokého školství, stáže zástupců SAUM a TSU v ČR, 

spolupráci ve vědecké a publikační činnosti, organizaci Mezinárodní vědecké konference a Dne popularizace 

SAUM a TSU. 

I přes bariéry a externí faktory (zejména pandemickou situaci COVID-19) se výstupy projektů podařilo naplnit 

zejména díky návaznosti hodnocených projektů na předchozí spolupráci ČZU a SAUM trvající již od roku 

2006. Právě předchozí projekty v minulosti značně přispěly ke změnám ve výzkumně-vzdělávacím systému 

SAUM (přepracování řady studijních programů SAUM dle požadavků standardů EU, tzv. boloňský proces; 

akreditace nového moderního oboru pro magistry SAUM; intenzivní školení českými experty, které přispělo 

k motivaci pedagogů ke změnám ve způsobu výuky a nutnosti rozvoje kompetencí; vybudování dvou 

                                                 
6 Údaje dle systému GRANTYS. 
7 Celkové čerpané oprávněné náklady dle závěrečných zpráv navazujících projektů ze systému GRANTYS. 
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laboratoří na SAUM: Pedagogické, v roce 2019 akreditované na národní úrovni na Centrum celoživotního 

vzdělávání, a Laboratoře biopaliv, která byla též akreditována na národní úrovni). 

Aktivity hodnocených projektů, jejich relevantnost i praktická implementace vycházely ze zkušeností a 

výsledků projektů předchozí spolupráce financované z prostředků MŠMT ČR a ČRA.  

2.2 Hlavní zúčastněné strany hodnocené intervence 

Ministerstvo zahraničních věcí ČR, zvláště Odbor zahraniční rozvojové spolupráce a humanitární 

pomoci (ORS) je hlavním uživatelem dílčích i finálních výstupů evaluace. Tento odbor je současně gestorem 

dotačního programu „Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích“, poskytovatelem 

dotací oprávněným subjektům na podpořené projekty a vykonavatelem kontroly využití dotací.  

 

Zastupitelský úřad ČR v Gruzii poskytnul součinnost v pořádání oficiálních akcí v rámci realizace projektů 

a průběžně aktivně sledoval realizované projektové aktivity v cílové zemi a navštěvoval partnerskou 

univerzitu. Podílel se na monitorování projektu a komunikaci výsledků projektu.  

 

Zastupitelský úřad ČR v Moldavsku se podílel na monitorování projektu, řešení případných problémů a 

komunikaci výsledků projektu včetně koordinačních aktivit s ostatními donory.  

 

České vysoké učení technické v Praze (ČVUT), Fakulta stavební byla realizátorem tří navazujících 

projektů v Gruzii s dotační podporou MZV ČR v letech 2020, 2021, 2022. Rozhovory se členy řešitelského 

týmu byly provedeny v úvodní i závěrečné fázi evaluace.  

 

Česká zemědělská univerzita v Praze (ČZU) byla realizátorem dvou navazujících projektů v Moldavsku 

s dotační podporou MZV ČR v letech 2021 a 2022. Rozhovory se členy řešitelského týmu byly provedeny 

v úvodní fázi i závěrečné fázi evaluace. 

 

Akaki Tsereteli State University (ATSU) v Kutaisi patří k nejstarším a také největší vzdělávacím institucím 

Gruzie. Univerzita má devět fakult a zahrnuje široké spektrum akademických a technických programů 

(bakalářských, magisterských a doktorských) a výzkumných oblastí. Mnohé programy jsou nabízeny i 

v angličtině. Institutem, který spolupracoval na hodnoceném projektu, je Katedra energetiky a telekomunikací 

Fakulty technického inženýrství (Department of Energy and Telecommunication, Faculty of Technical 

Engineering). Rozhovory byly vedeny jak s pedagogickými pracovníky a studenty dané katedry, tak i 

s vedoucími pracovníky fakulty a univerzity.  

 

JSC ENERGO-PRO Georgia je aplikační partner a dceřiná firma české společnosti ENERGO-PRO. Na 

gruzínský trh vstoupila v roce 2007, dnes zde vlastní patnáct vodních elektráren, jednu paroplynovou 

elektrárnu a dvě distribuční elektrárenské společnosti (včetně přenosové soustavy). Obsluhuje téměř milion 

zákazníků a je jedním z největších zahraničních investorů v Gruzii. Společnost iniciovala a částečně se 

podílela na spolufinancování všech tří projektů (5 % nákladů projektů) a zprostředkovávala komunikaci s 

univerzitami. Se zástupci firmy v Gruzii byly vedeny rozhovory v průběhu mise včetně společné návštěvy 

vodního díla.  

 

State Agrarian University of Moldova (SAUM), Státní agrární univerzita Moldavska, byla partnerskou 

univerzitou ČZU v rámci realizace relevantních projektů. Avšak v červenci 2022 byla tato univerzita 

integrována do Technické univerzity Moldavska (Technical University of Moldova).  
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Tiraspol State University (TSU), Tiraspolská státní univerzita, Fakulta geografie, byla partnerem ČZU 

v rámci hodnocených projektů. I tato univerzita prošla v roce 2022 organizační změnou. 

 

Jednotliví klíčoví aktéři byli do evaluace zapojeni buď formou přímé komunikace, individuálních či 

skupinových rozhovorů (i telefonních) a v rámci připomínkování dokumentů. Sběr dat a podkladů probíhal i 

formou vzdálené spolupráce. 

 

2.3 Klíčové předpoklady a rizika hodnocených projektů 

V průběhu realizace hodnocených projektů došlo k několika externím faktorům, které značně realizaci 

projektů ovlivnily, a to ve všech třech obdobích, tedy v roce 2020, 2021 i 2022. To se týká projektů 

realizovaných v obou cílových zemích. 

 Pandemie COVID-19 – značně ovlivnila navazování a rozšiřování spolupráce univerzit, kontakt 

s cílovými skupinami pedagogů a zvláště studentů, a taktéž cestování do partnerských zemí. Toto 

riziko se týkalo zvláště realizace projektových aktivit v letech 2020 a 2021. Více viz kap. 4.4, neboť 

vliv pandemie na jednotlivé části hodnocených projektů je i specifickou evaluační otázkou zadanou 

přímo zadávací dokumentací. 

 Vojenská agrese Ruska na Ukrajině – riziko se vztahuje k roku 2022; tato situace značně ovlivnila 

situaci v cílových zemích, zejména v Moldavsku, přičemž dopad této situace stále trvá. 

 Rozpočtové provizorium v ČR – týká se situace na začátku roku 2022. 

 Harmonogram vyhlašování výzev dotačního programu a hodnocení obdržených žádostí – obvykle 

projekty vybrané k podpoře mohly začít realizaci až v jarních měsících, což značně omezilo činnost 

projektu vzhledem k akademickému roku. 

 Systém GRANTYS – u něho byly ze strany VVŠ identifikovány problémy v počáteční fázi fungování. 

Diskutovaným rizikem ze strany vysokých škol byla ochrana dat a riziko poškození vložených dat do 

systému odlišným subjektem, avšak s totožným identifikačním číslem (jedná se o různé fakulty 

v rámci jedné univerzity). 

 Projekty, které jsou předmětem hodnocení, nemají vypracované matice logického rámce projektu, 

neboť gestor je nepožaduje.
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3 METODOLOGIE EVALUACE 

3.1 Cíl evaluace 

Cílem evaluace komplexního projektu „Posilování kapacit veřejných vysokých škol v Moldavsku a Gruzii 

2020–2022“ bylo posouzení celkové relevance, efektivnosti a efektivity, dopadů a udržitelnosti rozvojových 

aktivit v partnerských zemích. Účelem evaluace bylo posoudit realizované komplexní projekty dle 

mezinárodně uznávaných kritérií OECD – DAC a dalších zadaných kritérií. Zvláštní důraz byl kladen na 

relevanci a udržitelnost partnerství, na případné propojení s programem rozvojových stipendií a na dopady a 

adaptaci na pandemické restrikce. 

Úkolem bylo též posoudit vnější prezentaci (viditelnost, zejména z hlediska povědomí o projektech a jejich 

výstupech mezi příjemci a místními partnery) a posoudit uplatnění průřezových priorit ZRS ČR definovaných 

ve Strategii zahraniční rozvojové spolupráce pro období 2018–2030 (řádná správa věcí veřejných, šetrnost k 

životnímu prostředí a klimatu a dodržování lidských práv příjemců včetně rovnosti mužů a žen. Zadávací 

dokumentace dále formulovala šest evaluačních otázek směřujících k výsledkům vzdělávacích aktivit 

realizovaných v rámci hodnocených projektů. Specifickou otázkou byl i vliv pandemie COVID-19 a 

provázanost s programy rozvojových stipendií. Evaluační zjištění jsou prezentována v kapitole 4. 

Rozpracované cíle evaluace, včetně upraveného popisu hodnocené intervence a navrženého designu provedení 

evaluace, byly podrobně rozpracovány ve vstupní evaluační zprávě, jejíž součástí byla i evaluační matice. Ta 

upřesnila jednotlivé evaluační otázky, zdroje dat a metody sběru a analýzy dat. 

3.2 Použité metody sběru a analýzy informací  

Evaluace byla strukturována do tří prolínajících se fází (vstupní fáze, mise do Moldavska a Gruzie a závěrečná 

fáze). Hlavními zdroji dat byly programové a projektové dokumenty, veřejně dostupné informace na internetu 

a kvalitativní data shromážděná z rozhovorů s relevantními aktéry. K hlavním nástrojům sběru dat patřil desk 

research a individuální a skupinové polostrukturované rozhovory založené na dotazníku. Metody použité 

k analýze a vyhodnocení relevantních projektů i stavu dotačního programu kombinovaly standardní 

kvalitativní a kvantitativní přístupy v sociálním výzkumu (mj. textová analýza a pozorování). 

Ve vstupní fázi evaluace byla provedena důkladná analýza relevantních strategických a programových 

dokumentů (Strategie zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018 – 2030, Program dvoustranné ZRS ČR 

s Gruzií na období 2018 – 2023, Program dvoustranné ZRS ČR s Moldavskem na období 2018 – 2023) a 

informací týkajících se vyhlašovaných výzev dotačního programu. Odbor rozvojové spolupráce a humanitární 

pomoci MZV ČR poskytl evaluátorům přístup do informačního systému GRANTYS umožňující práci 

s dokumenty hodnocených projektů. Byl proveden důkladný desk research projektové dokumentace všech 

hodnocených projektů.  Informačním zdrojem byly i webové stránky ZÚ ČR v Gruzii a ZÚ ČR v Moldavsku 

i zapojených univerzit a webové stránky dalších donorů. Byly vedeny úvodní rozhovory se zadavatelem 

evaluace MZV ČR, s pracovníky Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci. Polostrukturované 

rozhovory byly vedeny s realizátory obou komplexních projektů. 

V případě projektu Posilování odborných kapacit v hydroenergetice I-III (Gruzie) byla jednání vedena 

se dvěma pracovníky (řešiteli) z Fakulty stavební ČVUT. Současně byl veden rozhovor i s pracovnicí oddělení 

podpory administrace projektů dané fakulty, což přispělo k většímu porozumění ohledně administrace a 

realizace projektů v rámci dotačního programu MZV ČR. S realizátorem projektu Podpora inovace výuky, 

rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU (Moldavsko) byl veden též polostrukturovaný 

rozhovor s hlavní řešitelkou projektu z ČZU. Řešitelé obou projektů předali evaluátorům kontakty na 

koordinátory projektů v cílových zemích, případně i další kontakty, které byly využity pro přípravu a průběh 

mise do cílových zemí.  
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Mise do Moldavska 

Evaluační mise v Moldavsku proběhla ve dnech 19. – 23. června 2023 a soustředila se na návštěvu dvou 

podpořených univerzit. Na Státní agrární univerzitě Moldavska (SAUM), nyní Technické univerzitě 

Moldavska, proběhla série rozhovorů s představiteli cílových skupin, vedením institucí a dalšími aktéry.  

Druhým místem pro rozhovory byla Tiraspolská státní univerzita (TSU), nyní Pedagogická univerzita 

Iona Creanga v Kišiněvě, kde proběhla intenzivní komunikace s koordinátorem projektu. Obdobně i na 

Pedagogické univerzitě se uskutečnila série rozhovorů s představiteli cílových skupin, vedením institucí a 

dalšími aktéry a ověření fyzických výstupů komplexního projektu. V návaznosti na rozhovory na univerzitách 

byla kontaktována i moldavská ministerstva školství a zemědělství. Během mise byly uskutečněny rozhovory 

se zástupci moldavského ministerstva zemědělství, Národní agentury Moldavska pro zajištění kvality ve 

vzdělávání a výzkumu (ANACEC), Centra excelence ve vinohradnictví a vinařství v Kišiněvě a Institutu 

fytotechniky v Porumbeni. Zároveň proběhlo jednání na ZÚ ČR v Moldavsku. Rozhovory byly vedeny 

s celkem 17 osobami (jmenný seznam viz příloha 7.4). Mise se zúčastnil vedoucí týmu Šimon Krbec. 

Mise do Gruzie 

Evaluační mise do Gruzie se uskutečnila od 15. do 20. července 2023 s cílem navštívit univerzitu ATSU a 

společnost JSC ENERGO-PRO Georgia, shromáždit informace o průběhu a výsledcích komplexního projektu 

a získat názory a zpětnou vazbu pedagogů, studentů a vedoucích pracovníků univerzity ATSU v Kutaisi. 

Evaluační mise se zúčastnili dva klíčoví experti (Š. Krbec a M. Kaufmann), kteří vedli rozhovory s 21 osobami 

(členy cílových skupin projektu), jejichž jména a pozice jsou uvedeny v příloze 7.4. Jelikož cílem projektu 

bylo navázání nové meziuniverzitní spolupráce a též podpora managementu univerzity, jednání byla vedena 

s rektorem univerzity ATSU, s děkanem fakulty technického inženýrství (Faculty of Technical Engineering 

of ATSU), vedoucím centra zajišťování kvality (Quality Assurance Service of ATSU) a pedagogy a 

odbornými pracovníky Katedry energetiky a telekomunikací. Série rozhovorů byla vedena s 

koordinátorkou projektu na gruzínské partnerské univerzitě ATSU. V závěru mise proběhla skupinová diskuse 

s pracovníky dané katedry o přínosech spolupráce s ČVUT, udržitelnosti zrealizovaných aktivit a rozvojových 

potřebách katedry. Byla provedena prohlídka vybavení učeben včetně prohlídky dodaného zařízení od 

partnerské firmy JSC ENERGO-PRO Georgia. 

Skupinová diskuse byla vedena i se studenty katedry energetiky a telekomunikací, z nichž mnozí se účastnili 

projektových aktivit v Praze, kde i zpracovávali své diplomové práce. Všichni studenti používají dodaný 

software NEPLAN. Rozhovory byly vedeny i se zástupcem firmy JSC ENERGO-PRO Georgia, iniciátorem 

a partnerem hodnocených projektů. Společně byla navštívena vodní elektrárna v Gumati, kde proběhla jak 

prohlídka vodního díla, tak i neformální rozhovory s vedoucími pracovníky elektrárny, z nichž jeden byl 

absolventem studia na univerzitě ATSU v Kutaisi. 

Závěrečná fáze evaluace  

V závěrečné fázi evaluace proběhly další rozhovory zvláště s cílem verifikovat shromážděná zjištění 

z proběhlých misí a zpřesnit analyzovaná data triangulací metod a zdrojů. Ta spočívala v systematickém 

uspořádání všech kvantitativních a kvalitativních záznamů shromážděných z různých sekundárních a 

primárních zdrojů. Polostrukturované rozhovory byly vedeny s rozvojovou diplomatkou zastupitelského 

úřadu ČR v Tbilisi, s pracovníky ORS MZV ČR, s realizátorem projektů (ČVUT a ČZU) a s pracovníky 

Ministerstva školství, mládeže a sportu ČR ohledně vládních stipendií pro zahraniční studenty.  

Výsledkem analýzy výsledků evaluace a syntézy shromážděných dat je tato Závěrečná evaluační zpráva, 

zpracovaná v souladu se zadávací dokumentací. Ve zprávě jsou zohledněny připomínky zadavatele a expertní 

referenční skupiny.  
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3.3 Metodologické překážky a použitá řešení  

Evaluační matice zpracovaná ve vstupní fázi evaluace specifikovala kvalitativní a kvantitativní metody sběru 

dat a analýzy, s akcentací kvalitativních metod, a to v souvislosti se zadanými a rozpracovanými evaluačními 

otázkami. Vedle analýzy dokumentů byl důležitým zdrojem informací systém GRANTYS.  

Klíčovým zdrojem informací pro provedení evaluace byly polostrukturované rozhovory se zadavatelem, 

administrátorem dotačního programu, se členy realizačních týmů projektů a zejména se zástupci cílových 

skupin hodnocených projektů v podpořených zemích. Těmi byli učitelé a studenti univerzit, manažeři a další 

skupiny. Intenzivní spolupráce se rozvinula s koordinátory projektů na straně partnerských univerzit 

v Moldavsku a Gruzii.  

Zaměření rozhovorů bylo dané evaluačními otázkami rozpracovanými v evaluační matici spolu se 

specifickými otázkami, indikátory a zdroji dat. Metodickým nástrojem expertů byl připravený scénář 

rozhovorů, vycházející z evaluačních otázek. Některých rozhovorů se zúčastnilo i více osob na straně 

navštívené instituce a obvykle tým dvou expertů na straně evaluátora. Evidencí je interně vedený seznam osob, 

se kterými byly rozhovory vedeny, i stručné záznamy z rozhovorů s uvedením data realizace rozhovoru. 

Stručný seznam osob, se kterými byly vedeny rozhovory, je uveden v příloze č. 7.4.  

Evaluace byla realizována s ohledem na zásady odbornosti, integrity a zodpovědnosti v souladu s Etickým 

kodexem evaluátora a Formálními standardy provádění evaluací (dle České evaluační společnosti). Rozhovory 

a skupinové diskuze byly provedeny s maximálním důrazem na objektivnost a zápisy z rozhovorů jsou 

archivovány a zabezpečeny tak, aby k nim mimo osoby podílející se na této evaluaci neměl nikdo další přístup. 

Celý postup evaluátorů je dokumentován a je transparentní. 

V průběhu evaluace relevantních intervencí byly identifikovány následující překážky provedení kvalitní 

evaluace: 

 Nedostatek kvantifikovaných výsledků a dopadů – chybí měřitelné výstupy projektů. Toto riziko bylo 

eliminováno pečlivým studiem výstupů projektů a dotazováním cílových skupin. 

 Riziko dostupnosti zástupců cílových skupin pro evaluaci projektů vzhledem k době evaluace a 

charakteru akademického roku. Toto riziko bylo eliminováno flexibilitou sběru dat v průběhu misí do 

cílových zemí a zorganizováním misí ještě před zahájením letních prázdnin akademického roku.   

3.4 Evaluační tým 

Vedoucím týmu byl Mgr. Šimon Krbec, který vedl i misi do Moldavska. Byl zodpovědný za vedení týmu a 

komunikaci se zadavatelem, sběr a analýzu dat a zpracování evaluačních zpráv včetně provedené syntézy a 

shrnutí výsledků hodnocení. Šimon Krbec má 19 let zkušeností s prováděním monitoringu a evaluací 

programů a dalších intervencí. Specializuje se na vytváření systémů řízení rizik, poskytování technické 

asistence a expertní podpory institucím veřejné správy ČR, EU a dalším donorům.  

PhDr. Marie Kaufmann byla zodpovědná za metodologii evaluace, design vstupní a závěrečné evaluační 

zprávy a vedla misi do Gruzie. Podílela se na sběru a analýze dat, kontaktování hlavních stakeholderů. Marie 

Kaufmann se již od roku 1997 specializuje na hodnocení intervencí EU v rozvojových a předvstupních zemích 

a dlouhodobě zpracovává evaluační studie pro Evropskou komisi.  

Třetím expertem, poskytujícím IT podporu svým kolegům, byl Ing. Ondřej Patka, zodpovědný za projektové 

řízení, editaci výstupů a grafické uspořádání dat. Ondřej Patka má 17 let zkušeností v dané oblasti.  
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4 EVALUAČNÍ ZJIŠTĚNÍ  
V této kapitole strukturujeme zjištění dle evaluačních kritérií OECD/DAC a otázek rozpracovaných 

v evaluační matici. Evaluační zjištění jsou dále prezentována ve vazbě na předpoklady a hypotézy, 

rozpracované v metodice evaluace (evaluační matici), a to odděleně dle cílové země Moldavsko nebo Gruzie. 

Evaluace důkladně posoudila vliv externích faktorů prostředí, ovlivňující realizaci intervence. Kromě hlavních 

kritérií OECD/DAC se evaluace zaměřila i na zhodnocení naplnění průřezových principů (řádná správa věcí 

veřejných, šetrnost k životnímu prostředí a klimatu a dodržování lidských práv včetně rovnosti mužů a žen) a 

vnější prezentace (viditelnosti) intervence. 

4.1 Relevance 

4.1.1 Relevance komplexního projektu v cílové zemi – Moldavsko  

Relevance z hlediska potřeb Moldavska a ZRS ČR: Zemědělský sektor v Moldavsku čelí obdobným 

problémům jako další hospodářská odvětví. Kvalifikovaní pracovníci opouštějí zemi za lepšími podmínkami 

do zahraničí, kompetence pracovníků v zemědělství neodpovídají potřebám trhu a s technologickým rozvojem 

zemědělských podniků klesá připravenost absolventů vzdělávacích (studijních) programů zapojit se 

plnohodnotně do praxe. Univerzitní pedagogičtí pracovníci nejsou adaptováni na technologické změny 

v zemědělství a vzdělávací sektor v této oblasti postrádá dostatečné znalosti pedagogů pro specializovanou 

výuku. Negativním důsledkem tohoto stavu je nedostatek inovačních podnětů a kvalifikovaných absolventů, 

kteří by v rámci podnikatelské činnosti zajistili odpovídající rozvojovou dynamiku zemědělských podniků.  

 

Polostrukturované rozhovory, ověření výstupů během evaluační mise i analýza kontextové dokumentace 

potvrdily vysokou relevanci komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní 

spolupráce SAUM a TSU ve vztahu k potřebám Moldavska i Programu dvoustranné ZRS ČR. Hlavní výstupy 

projektu – inovace odborné výuky, rozvoj vědecko-výzkumné činnosti a posílení meziuniverzitní spolupráce 

– podporují národní prioritu strategie „Moldavsko 2020“ vyrovnat a sjednotit vzdělávací systém s potřebami 

trhu práce, s cílem zvýšit produktivitu práce a zaměstnanost v ekonomice. Ve vztahu k ZRS ČR komplexní 

projekt podpořil naplňování priority IV Zemědělství a rozvoj venkova, a to zejména zajištěním potřebných 

znalostí a podporou příležitostí k vytváření přidané hodnoty. 

 

Relevance projektů vzhledem k identifikovaným potřebám: Mezi hlavní potřeby Moldavska v oblasti 

zemědělského univerzitního vzdělávání patří rozvoj kompetencí a kvalifikace pedagogů. Dosažení 

dlouhodobých cílů v oblasti zemědělství, jako je zvýšení produktivity práce, výchova talentů, zvýšení celkové 

odbornosti zemědělských pracovníků a v neposlední řadě modernizace a technologický rozvoj závisejí na 

schopnosti vzdělávacího systému motivovat a připravit kvalitní absolventy. Polostrukturované rozhovory 

potvrdily správnost strategického zaměření komplexního projektu i jeho odpovídající nastavení. Zvolenou 

strategii podpořila i zástupkyně vzdělávacího odboru Ministerstva zemědělství Moldavska.  

 

Relevance projektů v rámci sektoru vzdělávání: Program dvoustranné rozvojové spolupráce České republiky 

a Moldavska 2018–2023 nezahrnuje vzdělávání mezi prioritní sektory. Bilaterální spolupráce tak nebyla 

orientována na konkrétní potřeby sektoru vzdělávání. Podpořená intervence (komplexní projekt) reagovala 

zejména na obecný problém nezájmu moldavských vysokoškolských studentů o studium zemědělských oborů. 

Navzdory významu sektoru zemědělství pro moldavskou ekonomiku, místní vysoké školy nabízejí zastaralé 

a neatraktivní studijní obory s nízkou mírou elektronizace a využití moderních didaktických metod. 

Komplexní projekt svou strukturou aktivit a zapojenými cílovými skupinami plně odpovídal specifickým 

potřebám vysokoškolského vzdělávání v cílové zemi intervence. 
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4.1.2 Relevance komplexního projektu v cílové zemi – Gruzie  

Relevance z hlediska potřeb Gruzie a ZRS ČR: Energetický sektor má zásadní význam pro zabezpečení 

dodávek energie ve všech oblastech. Kromě toho poptávka po elektřině vzrostla v Gruzii mimo jiné v důsledku 

hospodářského růstu, takže rozšíření výroby elektřiny a přenosové sítě je nejvyšší prioritou hospodářského 

rozvoje Gruzie. Hydroenergetika je jedním ze základních energetických odvětví v Gruzii – tvoří cca 20 % 

celkové výroby elektrické energie. Současně je prakticky jediným zdrojem obnovitelné energie využívaným 

v Gruzii. S ohledem na velký nevyužitý hydroenergetický potenciál, zvyšující se tlak na uhlíkovou neutralitu 

a rozvíjející se liberalizaci trhu s energií se dá očekávat modernizace a další rozvoj tohoto odvětví.  

V Gruzii se nachází v současnosti 70 vodních elektráren s celkovým instalovaným výkonem 3,3 GW. 15 

velkých elektráren je ve správě firmy JSC ENERGO-PRO Georgia. Infrastruktura je stárnoucí, vyžaduje 

rozsáhlou údržbu, úpravy zvyšující bezpečnost provozu a povodňových stavů i úpravy směřující ke zvýšení 

efektivity – hospodaření s vodou, účinnosti a řízení soustrojí. Zvyšují se též nároky na zabezpečení přísnějších 

environmentálních požadavků. 

V této oblasti česká společnost ENERGO-PRO identifikovala problém stále většího nedostatku středoškolsky 

vzdělaných techniků a elektrotechniků a taktéž nedostatku absolventů vysokoškolského studia. Uvedený 

problém je podložen i výsledky mnoha studií.8 V Gruzii je vysoká míra nezaměstnanosti, což má vliv právě 

na mladé absolventy s univerzitním vzděláním, kteří hledají zaměstnání. Avšak kromě nesouladu na trhu práce 

odráží vysoký počet nezaměstnaných absolventů terciárního vzdělávání obavu, že absolventi terciárního 

vzdělávání navzdory svému kreditu nemají dostatečné dovednosti pro 21. století. Absolventi vstupují na trh 

práce nedostatečně připraveni na odborná či neodborná zaměstnání. Tato situace souvisí s pedagogickými 

postupy gruzínských učitelů, které zůstávají tradiční, a nejsou příliš vhodné k tomu, aby pomáhaly studentům 

rozvíjet dovednosti. 

Doklady z evaluačních zjištění prokazují, že projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v 

Gruzii byl a je nadále vysoce relevantní pro potřeby cílové země. Zaměřit se na vytvoření aktualizovaných 

kurzů využití vodní energie a zavedení nového výukového programu hydroenergetiky bylo potřebné v době 

iniciace projektu a je i nadále aktuální v současné době. Pracovníci ZRS, s kterými byly vedeny rozhovory, 

ocenili, že komplexní projekt umožnil a připravil zavedení tohoto odborného studia, a zmapoval potřeby a 

možnosti v dané oblasti studia hydroenergetika. 

 

Relevance projektů vzhledem k ZRS: Hlavním cílem Programu dvoustranné spolupráce České republiky a 

Gruzie na roky 2018 – 2023 je celková podpora a aktivace ekonomického potenciálu země a jejího 

obyvatelstva a vytváření udržitelného a inkluzivního růstu. Vodní elektrárny jsou esenční částí gruzínské 

energetiky. Energetický potenciál ve vodních tocích je velký a výstavba četných menších i středně velkých 

vodních elektráren je plánována. Gruzínskou vládu ve využívání obnovitelných zdrojů energetiky včetně 

financování malých vodních a geotermálních elektráren formou fondu (Georgian Renewable Energy Fund) 

podporuje např. UNDP. Německo působí v Gruzii svou zahraniční pomocí i operacemi německé rozvojové 

banky KfW v oblasti energetiky, vzdělávání, rozvoje měst a ochrany přírody.  

 

Vzhledem ke své geografické poloze hraje Gruzie v kavkazském regionu důležitou roli v procesu řešení úkolů 

regionální energetické integrace, což znamená výměnu elektřiny mezi sousedními zeměmi. Gruzie je zapojena 

do procesu integrace s evropským prostorem a harmonizaci s ním, mimo jiné uplatňováním podmínek třetího 

                                                 
8 OECD Reviews of Evaluation and Assessment in Education: Georgia. 2019.  https://www.oecd-

ilibrary.org/sites/bbc437ae-en/index.html?itemId=/content/component/bbc437ae-en 
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energetického balíčku EU podle dohody o přidružení mezi Evropskou unií a Evropským společenstvím pro 

atomovou energii a jejich členskými státy, a Protokolu o přistoupení Gruzie ke Smlouvě o založení 

Energetického společenství. 

 

Projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii i dotační program je respondenty, 

se kterými byly vedeny rozhovory, považován za vhodný komponent ZRS rozšiřující oblasti bilaterální 

spolupráce o akademickou dimenzi. Vzhledem k zapojení soukromého sektoru je projekt respondenty ze 

Zastupitelského úřadu v Gruzii považován za ukázku public-private-partnership, který zároveň řeší systémové 

nedostatky gruzínského vzdělávacího systému, trhu práce a problémy s nízkou kvalifikací lidských zdrojů 

největšího českého investora v Gruzii. Hydroenergetika je navíc jedním z klíčových odvětví gruzínské 

ekonomiky. 

 

Relevance projektů v rámci sektoru vzdělávání: Gruzínský vzdělávací systém nedostatečně připravuje 

studenty na výzvy dnešního trhu práce, což je i příčinou větší nezaměstnanosti mezi mladými lidmi. Gruzínská 

strana dlouhodobě trpí nedostatkem odborníků v oblasti hydroenergetiky.  

 

Cílovou skupinou projektů byli především akademičtí pracovníci ATSU Kutaisi, kteří se zabývají výukou 

hydroenergetických předmětů. Projekt se zaměřil i na Ph.D. studenty, protože ti se často významně podílejí 

na výuce. Současně se u nich předpokládá, že budou pokračovat v akademické dráze. Součástí projektu byla 

i tvorba výukových materiálů, proškolení pedagogů a přímá výuka. Všemi respondenty bylo pozitivně 

hodnoceno zapojení společnosti JSC ENERGO-PRO Georgia nejen vzhledem k praktické pomoci v rámci 

realizace projektu (spolufinancování, zprostředkování komunikace s gruzínskými univerzitami). Pozitivně 

hodnocena byla přímá vazba společnosti JSC ENERGO-PRO Georgia na provoz významných gruzínských 

elektráren, a především jejich zpřístupnění pro studenty v rámci exkurzí a workshopů.  

 

Součástí realizovaných projektů byla podpora ATSU v reakreditaci existujících bakalářských a magisterských 

studijních programů, což je v souladu s právě v Gruzii probíhající reformou v povinné akreditaci vzdělávacích 

programů dle standardů European Higher Education Area (ESG 2015). Projekt je taktéž v souladu s reformou 

v oblasti vysokého školství, internacionalizací výuky a v pokroku aplikace boloňského systému, neboť cílem 

projektu je zvýšení kvality výuky a výzkumu.  

 

4.2 Efektivnost 

4.2.1 Dosažení stanovených cílů a výsledků projektů – Moldavsko   

Dosažení stanovených cílů: Projekty spolupráce České zemědělské univerzity (ČZU) s moldavskými 

vysokými školami s jednotným názvem Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní 

spolupráce SAUM a TSU měly za cíl inovovat odbornou výuku na moldavských vysokých zemědělských 

školách, rozvíjet vědecko-výzkumné činnosti a posílit meziuniverzitní spolupráci moldavských vysokých škol 

prostřednictvím implementovaných aktivit a realizovaných výstupů. Projektové žádosti nestanovily 

objektivně ověřitelné indikátory na úrovni výsledků, posouzení efektivnosti komplexního projektu tak do 

značné míry závisí na kvalitativním posouzení ze strany přímých účastníků projektů a představitelů 

zapojených institucí. Absence logického rámce v dotačním programu je metodickým nedostatkem ze strany 

gestora dotačního programu, nikoli pochybením příjemce. 

Hodnocení efektivnosti výstupů: Efektivnost na úrovni výstupů byla v obou dílčích projektech (Podpora 

inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU I a II) vysoká, jak dokládají 

přílohy závěrečných zpráv projektů „Přehled výstupů a aktivit projektu (porovnání výchozího a cílového 
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stavu)“ zpracovaných příjemcem. Kvalitativní rozhovory se zástupci cílových skupin potvrdily zapojení všech 

fakult SAUM do jednotlivých aktivit projektů.  

V obecné rovině byly účastníky projektových aktivit pozitivně hodnoceny zejména vzdělávací aktivity určené 

pedagogickým pracovníkům, aktivity zahrnující nákup (pořízení) vybavení, možnost bezplatné účasti na 

vědeckých konferencích, navázání nové spolupráce, publikování vědeckých článků, mobility studentů a rozvoj 

(rozšíření) laboratoří. 

Rozvoj kompetencí pedagogů v oblasti využití Moodle a jiných elektronických opor pro prezenční i distanční 

výuku byl pozitivně hodnocen zejména ve vztahu k pandemické situaci. Zásadní význam pro pedagogy 

SAUM i TSU měly školící aktivity v Geografickém informačním systému (GIS). Do vzdělávacích aktivit 

(společných pro pedagogy i studenty) byli zapojeni pedagogové z různých oborů a disciplín (geodézie, 

topografie, lesnictví ad.) a zejména pro tzv. nespecializované disciplíny měly vzdělávací aktivity velký 

význam. Vysoké účelnosti bylo dosaženo v rámci aktivity Modernizace technického zázemí laboratoří GIS. 

Pořízené vybavení bylo využito na SAUM i TSU v nejrůznějších studijních programech. V případě TSU se 

vybavení stalo součástí budované laboratoře. Vybavení i samotný prostor laboratoře byl ověřen evaluátorem 

během mise. Laboratoř na SAUM nebyla v době mise přístupná – vybavení je podle sdělení dotazovaných 

pracovníků SAUM součástí transformace, resp. zařazení příslušné fakulty pod Technickou univerzitu. V době 

provedení evaluační mise nebylo zřejmé, kdo bude za využití vybavení zodpovídat a kde přesně se bude 

nacházet. Obdobnému riziku v současnosti čelí i laboratoř TSU, která by měla být přesunuta do jiné budovy. 

Pracovníci TSU nicméně dostali z vedení Pedagogické univerzity záruku, že laboratoř bude přestěhována do 

odpovídajících zrekonstruovaných prostor. 

K hodnocení studijních programů a vzdělávacích aktivit pro studenty nebyly v době evaluační mise dostatečné 

podklady (hodnocení výukových modulů). Na základě polostrukturovaných rozhovorů lze konstatovat, že 

vzdělávací aktivity k tématu změny klimatu byly dostatečné a přinesly účastníkům nové informace. Zástupci 

TSU projevili zájem ve výuce změny klimatu dále pokračovat (modelování, adaptační opatření, dopady 

klimatické změny).  

Hodnocení efektivnosti výsledků: Na základě polostrukturovaných rozhovorů a analýzy projektové 

dokumentace hodnotitel identifikoval následující výsledky komplexního projektu: 

 Projekty podpořily nastartování procesu inovací odborné výuky na moldavských vysokých 

školách; s ohledem na brzké ukončení podpory ze strany ZRS nicméně nejsou k dispozici 

dostatečné doklady a zdroje o dlouhodobých změnách ve struktuře a obsahu studijních programů. 

Situaci komplikuje i aktuální reorganizace moldavského vysokého školství, kdy není v době 

prezentování výsledků evaluace zřejmé, jak a kým budou výstupy komplexního projektu dále 

využity. 

 V rámci komplexního projektu došlo k rozvoji vědecko-výzkumné činnosti podpořených 

moldavských vysokých škol, a to zejména prostřednictvím zvýšení kompetenci pedagogických 

pracovníků v odborných i metodických dovednostech.  

 Prostřednictvím projektu byla posílena meziuniverzitní spolupráce moldavských vysokých škol; 

významným efektem komplexního projektu je důvěra a pozitivní zkušenost moldavských 

vysokých škol s projekty rozvojové spolupráce a jejich nadstandardní připravenost a vůle 

pokračovat v zahájené formě spolupráce s českým partnerem. 

   

Hlavní faktory efektivnosti: Efektivnost projektu byla podpořena silnou motivací moldavských univerzit 

zúčastnit se projektu spolupráce s ČZU. Polostrukturované rozhovory potvrdily vysokou potřebnost aktivit 

pro jednotlivé účastníky i instituce jako takové. V případě SAUM se potvrdil význam předchozí – již navázané 
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– spolupráce před zahájením projektu. Vzájemná znalost aktérů, respekt k českému partnerovi ze strany 

SAUM (zejména ve smyslu specializace a odbornosti v udržitelném zemědělství a rozvoji) a uzavřené 

memorandum o spolupráci vytvořily optimální startovací podmínky pro realizaci hodnoceného komplexního 

projektu. V případě TSU polostrukturované rozhovory potvrdily vysoké vnímání potřebnosti spolupráce 

s ČZU pro rozvoj výuky geografie a zejména pro rozvoj výzkumu. K zahájení spolupráce ze strany TSU 

přispěla aktivní role ČZU, pracovníků zastupitelského úřadu ČR v Kišiněvě i pozitivní zkušenosti z předchozí 

spolupráce s jinými českými partnery v oblasti hydrometeorologie.  

 

Bariéry implementace: V rámci polostrukturovaných rozhovorů byly též identifkovány některé bariéry 

implementace dílčích (navazujících) projektů. Je nutné zdůraznit, že pro dotazované realizátory a účastníky 

byly spíše marginální v porovnání s celkově pozitivním hodnocením přínosu komplexního projektu a dílčích 

aktivit. Jednalo se zejména o tzv. externí faktory, jako byly důsledky pandemických omezení v počátku 

implementace (nižší zapojení studentů do aktivit projektu a nemožnost přímého kontaktu s partnery), 

reorganizace moldavského vysokého školství a úsporná opatření moldavské vlády, v jejichž důsledku některé 

vzdělávací aktivity probíhaly v nevytopených prostorách (TSU). V případě SAUM byla identifkována značná 

nejistota ohledně budoucnosti samotného zemědělského univerzitního vzdělávání v Moldavsku. 

Z polostrukturovaných rozhovorů jednoznačně vyplynula nezvládnutá komunikace reformních a zejména 

reorganizačních kroků moldavské vlády. V době posouzení výsledků komplexních projektů nebylo zřejmé 

budoucí směřování zemědělského vzdělávání, organizační uspořádání v rámci TSU, ani zabezpečení 

materiálního vybavení, včetně vybavení pořízeného z prostředků ZRS ČR. Posouzení oprávněnosti reformy a 

jejích dlouhodobých efektů zkomplikovalo opakované odmítnutí rozhovoru ze strany ministerstva školství 

Moldavska, a to včetně intervence Zastupitelského úřadu ČR.    

4.2.1 Dosažení stanovených cílů a výsledků projektů – Gruzie   

Dosažení stanovených cílů: Cílem projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v roce 2020 

bylo navázání spolupráce pracoviště ČVUT s partnerskými pracovišti na gruzínských univerzitách za účelem 

zvýšení kvality vzdělávání a výzkumu v oblasti hydroenergetiky a její následné rozvinutí v letech 2021 a 2022. 

Konkrétní projektové aktivity směřující k naplnění stanovených cílů byly splněny, i když v modifikované 

formě z důvodu pandemie COVID-19, jak uvádějí závěrečné zprávy projektu (zvláště rok 2020 a rok 2021) i 

uskutečněné rozhovory. Ze dvou kontaktovaných univerzit (ATSU Kutaisi a GTU v Tbilisi) se rozvinula 

spolupráce pouze s univerzitou ATSU v Kutaisi, která je všemi zainteresovanými aktéry hodnocena jako 

úspěšná a perspektivní. Výstupem navázané spolupráce je oboustranně podepsané Memorandum o spolupráci, 

následné dva zrealizované projekty v roce 2021 a 2022, navázání odborných a osobních kontaktů a zvýšení 

motivace realizovat další společné projekty a nové magisterské studium hydroenergetiky. Prostřednictvím 

implementovaných projektových aktivit (jmenujme zvláště konferenci v Kutaisi v roce 2022) obě univerzitní 

instituce dále rozvinuly spolupráci s řadou důležitých aktérů. K těm patří společnost JSC ENERGO-PRO 

Georgia, odborné orgány v sektoru energetiky GNERC a GITA (Gruzínská inovační a technologické 

agentura), dále např. UNDP,9  diplomatické zastoupení ČR v Gruzii a další. Podle realizátorů projektu z ČVUT 

se podařilo propojit vysokou školu, privátní byznys i státní firmu a otevřel se prostor pro komerční výzkum 

jako propojení akademické a podnikatelské sféry.  

 

Hodnocení efektivnosti výstupů: Řada společných on-line a osobních setkání a konzultací mezi řešiteli 

z ČVUT a zástupci fakulty a katedry univerzity ATSU v Kutaisi přispěla k většímu porozumění o potřebách 

zúčastněných aktérů spolupráce, k identifikaci společných témat a k výměně informací. Výstupem společné 

pedagogické činnosti byly dva workshopy v Kutaisi, jeden studentský workshop, návštěva lokalit vodních 

                                                 
9 UNDP podpořilo gruzínskou vládu ve využívání obnovitelných zdrojů energetiky včetně financování malých vodních 

a geotermálních elektráren formou fondu (Georgian Renewable Energy Fund). 
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elektráren a konzultace aktuálních technických problémů. Plánovaná účast na mezinárodních konferencích 

byla často omezena z důvodu pandemie COVID-19; zástupce ATSU se zúčastnil pouze on-line (Riga, 2022). 

Byl zde však prezentován společně připravený odborný příspěvek. Řešitelé se účastnili celkem tří 

mezinárodních konferencí (CONECT 2020 a 2022 – Riga), a to i s cílem mapovat zahraniční partnery pro 

přípravu společných projektových záměrů. Celkem byly publikovány dva odborné články v časopise 

indexovaném ve WoS a Scopus. 

 

Vedení fakulty technického inženýrství ocenilo podporu řešitelů z ČVUT v akreditací existujících 

bakalářských a magisterských předmětů, konzultace náplně a obsahu předmětů a konzultace při tvorbě 

magisterského oboru „Hydropower“.  

Pozitivně hodnoceným přínosem projektu pro studenty a pedagogy byla modernizace softwarového vybavení 

(Matlab, Simulink, NEPLAN). K hlavním výjezdům studentů, které se konaly až v roce 2022, patřil 

krátkodobý pobyt šesti magisterských studentů na ČVUT a účast sedmi studentů na letní škole „Hydropower“, 

v rámci které byla navštívena i vodní díla v ČR. Dva studenti obhájili své magisterské práce, které v ČR 

zpracovávali.  

 

Hodnocení efektivnosti výsledků: Všechny tři navazující projekty směřovaly ke zvýšení kvality vzdělávání 

v oblasti využití vodní energie a zvýšení motivace stávajících a budoucích studentů postgraduálního studia. 

Zvýšení zájmu o obor a o pokračování v akademické kariéře jsou důležitým kritériem pro udržitelnost 

výsledků projektu. V obecné rovině projekt cílil na větší počet studentů a pedagogů. Konkrétně se projektové 

aktivity věnovaly vytipovaným nadaným studentům. 

 

Na základě polostrukturovaných rozhovorů a analýzy projektové dokumentace hodnotitel identifikoval 

následující výsledky komplexního projektu: 

 V rámci komplexního projektu byly vytvořeny nové kurzy využití vodní energie, aktualizovány 

studijní programy, vytvořeny nové výukové materiály, proškoleni pedagogové a realizována 

přímá výuka. 

 Účast v projektech přispěla ke zvýšení kompetencí a dovedností studentů, kteří tak mají vyšší 

předpoklady pro práci v provozech vodních elektráren. 

 Cíle stanovené v jednotlivých projektech a plánované a uskutečněné aktivity byly v souladu 

s výzvami dotačního programu vyhlašovanými MZV ČR. 

 Komplexní projekt přispěl k internacionalizaci univerzity ATSU jako celku, což potvrdilo vedení 

(děkan) fakulty. 

 Došlo k posílení vztahů univerzitních pracovníků i studentů s významným zaměstnavatelem 

v zemi (společností JSC ENERGO-PRO Georgia). Pozitivní efekt zintenzivnění vztahů mezi 

fakultou ATSU a JSC ENERGO-PRO Georgia byl uváděn všemi respondenty. 

 Projekt měl přínos pro profesní rozvoj pedagogů a zvýšení specifických dovedností (odborné 

články, prezentace, použití technologií). 

 Projekt byl přínosný pro obecný proces integrace Gruzie do Evropské unie. 

 Významným přínosem komplexního projektu bylo přímé zapojení studentů do jednotlivých 

aktivit. 

 

Faktory ovlivňující dosažení stanovených cílů komplexního projektu: Jako hlavní bariéra implementace 

komplexního projektu byla identifikována obecně nízká odborná úroveň výzkumu v Gruzii, chybějící 

projektové zkušenosti a celkově zastaralý způsob fungování univerzit v Gruzii (jak ve smyslu jejich řízení, tak 

i pedagogických postupů). Důsledkem tohoto stavu bylo zapojení pouze jedné univerzity do projektu. 
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Uvedené bariéry nebyly komplexním projektem odstraněny (nebylo v kapacitě projektového týmu dosáhnout 

takto hlubokých změn ve fungování univerzity ATSU) a nadále tak komplikují zapojení ATSU do 

mezinárodních projektů a návazného pokračování spolupráce např. v evropských výzkumných programech. 

4.3 Dopady 

4.3.1 Dopady komplexního projektu v Moldavsku  

Identifikace dopadů: Hlavním očekávaným dopadem komplexního projektu bylo zvýšení atraktivity studijních 

programů a zájmu o studium na zemědělských vysokých školách v Moldavsku ze strany moldavských 

studentů. Posouzení míry dopadu intervence komplikuje v současnosti probíhající transformace a reorganizace 

podpořených vysokoškolských pracovišť.  

 

Moldavské vysoké školství se v současné době vyrovnává s celou řadou problémů ekonomického i 

koncepčního charakteru. Hlavní potřebou je modernizace výuky i vybavení a zastavení snižujícího se počtu 

zájemců o studium. Potenciální moldavští studenti (uchazeči a zájemci o studium) mají řadu možností, jak 

studovat na rumunských univerzitách (díky neexistenci jazykové bariéry a zároveň vstřícnému postoji 

rumunských vysokých škol k uchazečům z Moldavska). Důsledkem aktuálního stavu je stále se snižující se 

počet studentů na moldavských vysokých školách. Moldavská vláda se problémy rozhodla řešit celkovou 

reformou vysokého školství, která spočívá v provozních úsporách, ve slučování a rušení univerzitních 

pracovišť a v reorganizaci fakult. Cílem reformy je zefektivnit a modernizovat moldavské vysoké školství a 

zajistit financování provozu. Toho je mimo jiné dosahováno rozprodejem vysokoškolských objektů, které 

pocházejí ještě z dob SSSR a s ohledem na současné potřeby a možnosti moldavské ekonomiky jsou značně 

naddimenzovány. Z polostrukturovaných rozhovorů na SAUM je zřejmý nesouhlas představitelů této – dnes 

již bývalé instituce – se zařazením fakult, resp. jejich sloučení s fakultami Technické univerzity. Vládní 

reforma nebyla dobře komunikována a pedagogové i vedení SAUM nemělo prostor se k navrhovaným 

změnám vyjádřit. Výsledkem je, že Moldavsko s ekonomikou výrazně orientovanou právě na zemědělství, 

nemá v současné době samostatnou zemědělskou univerzitu. Podle dotazovaných zástupců SAUM tak hrozí 

snížení atraktivity některých oborů v důsledku slučování specializací. To se týká např. snížení pozice 

ekonomiky zemědělství, které bylo zahrnuto pod obecné ekonomické obory. Zástupci TSU se při rozhovorech 

vyjádřili k probíhající reformě méně kriticky s ohledem na zajištění provozu pracovišť v rámci Pedagogické 

univerzity. Vzhledem k dynamice reformy a dalším změnám včetně stěhování laboratoře, je možné očekávat 

i negativní dopady na pedagogy TSU.  

 

Důsledky reformy: Moldavské univerzity tak kromě vlastních rozvojových potřeb modernizovat výuku, 

výzkum a vybavení řeší i otázku budoucnosti oborů, hrozbu ztráty pedagogických pracovníků (v důsledku 

reorganizace univerzity v době provedení evaluace negarantovaly pracovní poměry) a zvyšující se konkurenci 

rumunských univerzit. Z polostrukturovaných rozhovorů vyplynula celkově špatná komunikace moldavské 

vlády směrem k univerzitnímu sektoru, absence veřejné i odborné diskuse a chaotické plánování reformy. 

Jedním z příkladů nekomunikace reformy je i opakované odmítnutí žádosti evaluátora o rozhovor ze strany 

moldavského ministerstva školství. 

 

Příspěvek komplexního projektu: Celkový příspěvek komplexního projektu ke změně této situace může být 

vzhledem k nízkému objemu finančních prostředků spíše motivační. Spolupráce s českou vysokou školou 

bezesporu přinesla účastníkům projektu podněty, inspirace, znalosti, dovednosti a zkušenosti s univerzitním 

prostředím členského státu EU. Je zřejmé, že účinky inovovaných vzdělávacích programů a zvýšená kvalita 

vzdělávání se na atraktivitě studia na moldavských vysokých školách projeví až v delším časovém horizontu. 

Rozhodování uchazečů o výběru oboru (studijního programu) je samo o sobě komplexním procesem, do 

kterého vstupuje celá řada sociálních i ekonomických faktorů. Atraktivitu podpořených oborů v rámci projektu 
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ZRS paradoxně snižuje i současná transformace, kdy nejistota ohledně institucionálního zařazení oborů, 

neznámá lokalita (umístění) pracovišť a celková nejasnost ohledně budoucnosti pracovišť v současné době 

negativně působí na rozhodování uchazečů. Aktuálně stále není zřejmá struktura ani míra zapojení 

proškolených pedagogů do dalšího fungování transformovaných škol (SAUM i TSU). Není dokonce zřejmé, 

jak bude využito vybavení zakoupené v rámci projektu (kým, v rámci jakých pracovišť a v jakých lokalitách, 

resp. budovách).10 Do jisté míry lze v důsledku tohoto externího vlivu konstatovat, že atraktivita podpořených 

studijních programů na SAUM a TSU pro potenciální uchazeče o studium je nižší než před zahájením realizace 

komplexního projektu. Nejedná se však o negativní dopad projektu, ale o vliv vnějšího prostředí 

(institucionální omezení ze strany moldavské vlády). 

 

Neočekávané dopady: Po dokončení transformačních procesů a zabezpečení pracovišť (fakult) v nových 

univerzitách se situace může změnit a obory mohou naopak vykazovat zvýšený zájem. V souvislosti 

s transformací univerzit byl během polostrukturovaných rozhovorů identifikován neočekávaný pozitivní efekt, 

a sice posílení pozice a prestiže pracovišť při rozhodování o zařazení do struktur Technické, resp. Pedagogické 

univerzity. Jak v případě SAUM i TSU se účast v komplexním projektu a zejména v projektu mezinárodní 

spolupráce ukázala jako jeden z klíčových faktorů pro samotné zachování pracovišť.     

 

Nevyužitý potenciál: Za nevyužitý potenciál projektu lze označit nízkou míru komunikace příjemců 

(podpořených pracovišť) s moldavským ministerstvem zemědělství, které nebylo do projektu adekvátně 

zapojeno, ať již formou konzultací nebo podílem na diseminaci výstupů; tím byl snížen deklarovaný širší 

dopad projektu na sektor moldavského zemědělství, a to prostřednictvím kvality zemědělských odborníků, 

odborníků na GIS technologie a zlepšení činností poradenské služby. 

 

Multiplikační efekty: Jednotným názorem obou moldavských institucí je význam hodnocených projektů pro 

materiální a profesionální rozvoj institucí (zvyšování kompetencí pedagogů, materiální zabezpečení, přenos 

zkušeností, rozvoj studijních programů). Jak v případě SAUM, tak zejména TSU mají rozvojové aktivity řadu 

multiplikačních efektů. TSU spolupracuje se státními agenturami, ministerstvy, hydrometeorologickým 

ústavem ad. Zástupci TSU zdůraznili vysokou přidanou hodnotu spolupráce s českým partnerem (ČZU). 

V porovnání s dalšími projekty spolupráce s univerzitami v EU (mj. Krakov, Boloňa, Kluž, Craiova) i mimo 

EU (turecká Antalya) zástupci TSU pozitivně hodnotili zejména osobní komunikaci a přístup, nízkou míru 

byrokracie a možnost komunikace se Zastupitelským úřadem ČR v Kišiněvě.   

4.3.2 Dopady komplexního projektu v Gruzii  

Identifikace dopadů: Projekt přispěl k posílení významu oboru hydroenergetika na univerzitě ATSU a 

k rozhodnutí vyvinout magisterský obor v dané profilaci. Jak zdůraznili představitelé vedení ATSU, díky 

projektu došlo ke zmapování situace v dané oblasti vzdělávání a hydroenergetiky a byla formulována 

odpovídající řešení. Vedení fakulty má úmysl rozvíjet studium hydroenergetiky jako specializaci univerzity 

ATSU. K profilaci ATSU přispívá fakt, že univerzita v Tbilisi poskytuje vzdělání v širším oboru energetiky 

bez specializace na hydroenergetiku. ATSU se tak stává unikátním poskytovatelem takto specifikovaného 

vzdělávání, čemuž odpovídá podíl zaměstnanců v hydroelektrárnách v Gruzii rekrutujících se z univerzity 

ATSU v Kutaisi (50 – 60 %). Přímým dopadem projektu je tak zahájení přípravy nového magisterského studia 

„Hydropower“. 

 

Dalším identifikovaným dopadem projektu je posílení internacionalizace výuky a profilace výzkumné činnosti 

podpořené katedry hydroenergetiky. Díky projektu bylo dosaženo viditelných výsledků mezinárodní 

                                                 
10 Objekty a prostory navštívené během evaluační mise již v současné době neslouží potřebám hodnocených institucí. 
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spolupráce (společný program, internacionalizace výuky). Projekt podpořil obecné povědomí a atraktivitu 

mezinárodní spolupráce, a to konkrétně s institucemi z České republiky.  

 

Příspěvek komplexního projektu: 

Komplexní projekt přispěl zejména k rozvoji kompetencí a dovedností pedagogů a studentů zapojených do 

projektu. K tomu došlo zejména prostřednictvím modernizace laboratoří (za podpory společnosti ENERGO-

PRO), výukových programů, stáží a individuální podpory ze strany pedagogů ČVUT. Studenti si díky 

projektovým aktivitám zvýšili své dovednosti prezentovat odbornou práci v angličtině, obdrželi vybavení a 

seznámili se s prostředím ČVUT. Pedagogové si též osvojili demonstrační dovednosti v používání nového 

softwaru, poznali nové zdroje odborné literatury, seznámili se s přístupovými možnostmi ke stahování 

odborné literatury z relevantních portálů. Tím projekt přispěl k aktualizaci výukových zdrojů, které před 

realizací projektu byly nedostatečné a převážně v ruském jazyce. Díky projektu došlo ke změně myšlení a 

přístupu k pedagogické práci, která je nyní více založena na anglosaských odborných pramenech.  

 

Multiplikační efekty:  

Díky projektu a zejména vstřícné komunikaci českého partnera z ČVUT došlo ke zatraktivnění mezinárodní 

spolupráce. Tento přístup se může projevit v rozvoji internacionalizace ATSU i v dalších oborech, větší 

otevřenosti univerzitních pracovišť partnerům z EU a ve zvýšení motivace i získávání dovedností pro aktivní 

výzkumnou a pedagogickou spolupráci. Vedení ATSU si na základě realizovaného komplexního projektu 

uvědomuje potřebu a přímý efekt mezinárodní spolupráce pro studenty i akademické pracovníky a hodlá tuto 

internacionalizaci více podporovat např. šířením informací, uznáváním diplomů atd. Komplexní projekt dále 

významně prohloubil spolupráci a přímé vazby univerzity a katedry hydroenergetiky s klíčovým potenciálním 

zaměstnavatelem absolventů, společností JSC ENERGO-PRO Georgia. V tomto směru lze očekávat řadu 

multiplikačních efektů. 

 

Kvantifikování a monitorování dopadů: 

Celkový způsob identifikace, kvantifikace a monitorování dopadů je v obou komplexních projektech 

(Moldavsko i Gruzie) velmi slabý. Projektové žádosti neobsahují logické rámce (nejsou požadovány dotačním 

programem, resp. příslušnými výzvami), dopady jsou žadateli formulovány vágně a nemají stanoveny žádné 

cílové úrovně. Monitorovací postupy se zaměřují na dosažení výstupů a částečně výsledků; monitoring a 

hodnocení dopadů v dotačním programu neprobíhá prakticky vůbec. To je dáno i neexistencí tzv. ex-post 

monitoringu v rámci implementace dotačního programu, který umožňuje identifikovat dosažení změn 

komplexních projektů v delším časovém horizontu (odstupu). Vzhledem k absenci logických rámců projektů 

nejsou žadatelé, resp. příjemci vedeni k důslednému sběru statistických dat, jako je např. statistika uchazečů 

a přijatých k podpořeným studijním programům v delším časovém období. Kvantifikace dopadů je tak velmi 

slabým místem implementace dotačního programu a pro jeho pokračování bude nutné tento přístup změnit. 

  

4.4 Dopady – odpovědi na specifické evaluační otázky 

Jak vzdělávací aktivita (výměna studentů / lektorů, inovace, výzkum) zajišťuje rovný přístup ke vzdělání v 

oboru / k práci v oboru v dané lokalitě? 

Moldavsko: Inovované vzdělávací a výzkumné aktivity mají dlouhodobé účinky (prospěch) pro jejich 

účastníky. Aktivity zajišťují rovný přístup ke vzdělání v podpořených studijních programech, a to zejména 

s ohledem na veřejný charakter (status) podpořených vysokých škol. V rámci komplexního projektu byl 

osloven široký okruh pedagogů zúčastněných univerzit (z různých fakult) s cílem diseminovat vzdělávací 

výstupy co nejširšímu okruhu pedagogických pracovníků. 
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Gruzie: Podpořené i re-akreditované studijní programy nediskriminují potenciální uchazeče, jsou 

komunikovány rovnoměrně a zájmem podpořené instituce je všeobecné zvýšení znalostí, dovedností a 

kompetencí v daných oborech vysokoškolského vzdělávání. 

 

Do jaké míry jsou účastníci vzdělávací aktivity schopni vytěžit její obsah ve svůj prospěch?  

Výtěžnost vzdělávacích aktivit byla v obou zemích identifikována zejména u pedagogických pracovníků. 

Aktivity výrazně zvýšily kompetence a dovednosti cílových skupin v celé řadě aspektů pedagogické činnosti 

(odborné, výzkumné i administrativní). Vzdělávání v IT nástrojích zvýšilo kompetence pedagogů v moderní 

komunikaci a demonstračních dovednostech v používání nového softwaru a zvýšilo tak jejich adaptabilitu 

v době pandemických omezení.  

Moldavsko: Dotazovaní pedagogové v Moldavsku ocenili i možnosti zvýšení kompetencí při odhalování 

plagiátů a tvorbě vědeckých článků.  

Gruzie: Pedagogičtí pracovníci gruzínské univerzity ATSU ocenili získání znalostí o nových zdrojích odborné 

literatury, seznámili se s přístupovými možnostmi ke stahování odborné literatury z relevantních serverů a 

portálů. Postrádají totiž učební materiály, mají nedostatek knih a odborné literatury v angličtině (většina 

odborné literatury je stále v ruštině). Co se týče studentů, evaluátor zaznamenal pozitivní reakce zejména 

v případě výměnných aktivit/pobytů v ČR. Gruzínští studenti si osvojili dovednosti prezentovat odbornou 

práci v angličtině, obdrželi vybavení, poznali ČVUT, naučili se potřebné kalkulace, což bylo v rozhovorech 

zdůrazňováno jako jeden z největších přínosů projektu pro studenty. V obecné rovině platí, že vyšší výtěžnosti 

vzdělávání dosahují studenti s vyššími znalostmi cizích jazyků.   

 

Do jaké míry se vzdělávací aktivita stala součástí každodenního vzdělávání v dané lokalitě?  

Moldavsko: Hodnotitel během evaluační mise identifkoval nevyužitý potenciál v zapojení podpořených 

institucí do procesu celoživotního vzdělávání. Výstupy projektů jsou mimo univerzitní prostředí diseminovány 

ve velmi omezené míře; jsou navíc výlučně určeny univerzitním studentům. Jak bylo ověřeno během 

rozhovoru se zástupci střední vinařské školy, akademické učebnice/zdroje prakticky není možné využít ve 

výuce na středních zemědělských školách. Přenos poznatků do středoškolského stupně vzdělávání a přenos 

know-how by přitom mohl pomoci zastavit klesající zájem mladých Moldavanů o studium na zemědělských 

středních školách. 

Gruzie: ATSU a JSC ENERGO-PRO Georgia má již dlouhodobě navázanou spolupráci. Mnozí studenti zde 

pracují, i absolventi bakalářského studia. Firma posílá stimuly, jak zlepšit studijní programy. Společnost JSC 

ENERGO-PRO Georgia, která byla zapojena do projektu od samého začátku, je zapojena i do evaluace 

studijních programů v rámci re-akreditačních procesů. 

 

Do jaké míry se vzdělávací aktivita stala součástí mezinárodní strategie zúčastněných univerzit?  

Moldavsko: V obecné rovině se aktivity komplexního projektu staly jedním z klíčových pilířů mezinárodní 

spolupráce zúčastněných moldavských institucí. Zahraniční spolupráce univerzit nemá v Moldavsku 

strategický, systémový charakter – jedná se spíše o obecný záměr vedení institucí kooperovat s univerzitami 

v EU a propojovat své studijní programy s evropskými univerzitními pracovišti. Komplexní projekt se svým 

zaměřením více soustředil na rozvoj výzkumných a vzdělávacích postupů. Nebyl specificky zaměřen na rozvoj 

mezinárodní strategie zúčastněných univerzit. 

 

Gruzie: Projekt v Gruzii přispěl k profilaci strategie internacionalizace univerzity a zájmu pedagogických i 

akademických pracovníků univerzity o hlubší kontakty s ČR a ČVUT. Vedení univerzity si tak více 

uvědomuje potřebu mezinárodních kontaktů pro studenty a pedagogy a dle vyjádření děkana, hodlá více tuto 

internacionalizaci podporovat (např. šířením informací o stipendiích, uznáváním diplomů atd.). Dokladem 

konkrétního přínosu mezinárodní spolupráce ATSU a ČVUT jsou dva gruzínští studenti, kteří pracovali na 

diplomových pracích v ČR a s podporou českých pedagogů úspěšně dokončili své disertace z oblasti 
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hydroenergetiky. Všichni řídící pracovníci ATSU, se kterými byly vedeny rozhovory, sdíleli záměr 

připravovat společné magisterské studium v oblasti hydroenergetiky, kde počítají s účastí specialistů z ČVUT. 

 

Jaká je návaznost jednotlivých částí projektu na programy rozvojových stipendií?  

Moldavsko: Moldavsko se do vládního Programu poskytování rozvojových stipendií na období 2019 – 2024 

zapojuje ve velmi omezené míře. Polostrukturované rozhovory se zástupci Ministerstva školství, mládeže a 

tělovýchovy ČR, Zastupitelským úřadem ČR v Moldavsku i zúčastněnými partnery (SAUM a TSU) potvrdily 

celkově nízký zájem ze strany moldavských studentů účastnit se stipendijního programu. Snižující se počet 

zájemců postupně vedl k redukci tzv. kvóty pro příjem stipendistů na 3 studenty v roce 2023. V rámci 

komplexního projektu byly nabídky stipendií komunikovány dostatečně, a to jak ze strany ČZU, tak i SAUM 

a TSU.  

 

Komunikace nicméně naráží na několik zásadních faktorů, které limitují naplňování cíle programu vládních 

rozvojových stipendií „přispívat k rozvoji bilaterálních vztahů ČR s cílovými zeměmi programu.“ Jedná se 

především o nadstandardní možnosti moldavských studentů studovat na rumunských univerzitách 

v mateřském jazyce, nízká atraktivita studia v českém jazyce pro moldavské studenty, nízká výše stipendijního 

příspěvku pro studijní pobyt v hlavním městě Praze (i v Brně) a z toho vyplývající vysoké nároky na finanční 

spoluúčast ze strany stipendistů, celková administrativní náročnost přijímacího procesu a přílišná délka 

procedury vyhodnocování žádosti o stipendium. K bariérám lze na základě polostrukturovaných rozhovorů 

přidat i obecně nízkou míru anglických jazykových znalostí a dovedností v Moldavsku.  

 

Gruzie: Všichni studenti, se kterými byly vedeny rozhovory, vědí o nabídce českých vládních stipendií,11 

obdrželi informace od ČVUT. Nabízené obory nejsou pro tuto skupinu studentů zajímavé, nebyly v jejich 

oboru. Mnozí studenti již pracují nebo budou pracovat při studiu a nemohou si dovolit být rok či dva mimo 

Gruzii. Studenti mají možnost pracovat a pobírat stipendium od firmy JSC ENERGO-PRO Georgia. Z osmi 

studentů, kteří byli do projektu zapojeni, již pět u této firmy pracuje. Společnost poskytuje stipendia studentům 

též na letní program, přibližně 100 dolarů pro 20 studentů, z nichž 15 studentů je zapojených v oblasti 

hydroenergetiky. Firma též poskytuje 1 – 3 měsíční stipendia pro absolventy studia před volbou zaměstnání. 

Cílem těchto stáží je získat praktické dovednosti, které studentům chybí (mají teoretické znalosti). 

 

Zastupitelský úřad každoročně nabízí program vládních stipendií, šíří informace, dělá pohovory se zájemci o 

stipendia. V roce 2023 objeli zástupci ZÚ všechny univerzity v Gruzii, včetně ATSU, a potvrzují skutečnost, 

že studenti se o těchto příležitostech nedozví od univerzity. Je malý zájem o technické obory a proces 

administrace žádostí o stipendium je poměrně náročný. V roce 2023 činí kvóta pro Gruzii 25 míst (13 pro 

studium v angličtině, 12 pro studium v češtině). 

 

V době provádění evaluace (září 2023) zástupce MŠMT ČR potvrdil, že evidují 34 přihlášek studentů z Gruzie 

se zájmem o studium v ČR. Konkrétní obory ke studiu pro zahraniční studenty je nabízeno vysokými školami 

na základě poptávky MŠMT ČR. Podmínkou je soulad s cíli ZRS. V této nabídce však obdobné studium 

k hydroenergetice chybí. Zkušenost pracovníků MŠMT ČR s gruzínskými studenty, kteří studují v ČR 

obvykle 2 – 3leté programy včetně češtiny, je dobrá, studenti většinou dokončí své studium a navrátí se domů. 

Otázka návratu vzdělaných studentů po zahraniční stáži do země původu je totiž často diskutovaným tématem 

a zvažovaným kritériem přiznaného stipendia. 

 

V celém procesu implementace vládního programu poskytování rozvojových stipendií je zapojen vysoký 

počet aktérů (MZV ČR včetně ZÚ, MŠMT ČR včetně DZS, MV ČR ohledně víza). Mezi uvedenými 

                                                 
11 Program poskytování rozvojových stipendií na období 2019-2024 



 

 28 

institucemi jsou průběžně komunikovány a konzultovány různé aspekty programu (jak zjednodušit proces 

náboru a administraci žádostí, jak motivovat studenty k zapojení do programu, jak upravit nabídku studia). 

Evaluační zjištění však potvrzují zájem univerzit o podporu společných studijních programů, viz nově 

zvažovaný obor „Hydropower“ na ATSU. Toto však není současným tématem vyhlašovatele programu. Přesto 

je velkým zájmem administrátorů vládního programu rozvojových studentských stipendií mít informace o 

výstupech těchto stipendií a dopadech na studenty. Chybí informovanost a hlubší diskuse o cílech tohoto 

vládního programu v kontextu ZRS a zkušenostech realizátorů, včetně zapojených vysokých škol. 

 

Mnohé země a instituce poskytují gruzínským studentům stipendia. ATSU na svých webových stránkách 

informuje o nabídce stipendií a výměnných programech nabízených jak pro pedagogy, tak studenty, a to 

speciálními programy (např. British Council, DAAD, Fulbright MA programs and Fulbright programs for 

University Staff) i programy výměnnými v rámci Erasmus+. V seznamu univerzit se nachází z České 

republiky pouze Ostravská univerzita. 

 

Studium gruzínských studentů na vysokých školách v zahraničí je stále více podporováno i současnou 

gruzínskou vládou. Ta v roce 2023 navýšila vládní rozpočet a dosavadní počet studentů 2 500 bude 

zdvojnásoben s plánem 5 000 studentů. Současně se navyšuje stipendium z dřívějších 150 GEL na 300 GEL. 

Stipendijní programy jsou též zprostředkovávány prostřednictvím evropského programu pro země 

Východního partnerství. Podpora Gruzie zahrnuje i sektor energetiky, včetně energetické účinnosti a 

rehabilitace veřejných budov včetně školních budov.  

 

Jak jednotlivé části projektu ovlivnila pandemie COVID-19?   

Moldavsko: Pandemie COVID-19 se projevila na omezení mobilit a vzdělávacích aktivit v prvním roce 

realizace komplexního projektu. Polostrukturované rozhovory nicméně nepotvrdily, že pandemická opatření 

výrazně snížila kvalitu vzdělávání. Spíše lze konstatovat, že pandemická opatření některé aktivity omezila – 

vzhledem k navazujícímu projektu byly nicméně nedostatky a zpoždění kompenzovány v dalším projektu. 

Nutnost komunikace prostřednictvím distančních platforem také zvýšila kompetence moldavských pedagogů 

a studentů v požívání moderních komunikačních prostředků.   

Gruzie: Vzhledem k nástupu pandemické situace způsobené pandemií COVID-19 a následným restrikcím, i 

v Gruzii docházelo od března 2020 k uzavření škol a univerzit či úplnému lockdownu, což v několika vlnách 

pokračovalo až do podzimu 2021. Vlivem epidemiologických opatření byly osobní setkání a rozhovory 

potřebné pro spolupráci na projektových aktivitách přesunuty do on-line prostředí a došlo ke zrušení četných 

aktivit projektů zvláště v roce 2020 a 2021. V důsledku rozdílných požadavků na očkování bylo cestování 

gruzínských občanů obtížné. Na podzim byla kvůli pandemii Gruzie zcela uzavřena občanům většiny 

evropských zemí, včetně ČR. Největší překážkou byly cestovní omezení, neexistence leteckých spojů a 

celková nejistota při časovém plánování a uznávání vakcinace. Mírně vzrostly náklady např. na karanténní 

dobu v hotelu, ceny testů COVID, náročnější pojištění apod. 

 

Komunikace partnerských univerzitních týmů probíhala prostřednictvím e-mailové pošty, Zoom, Skype a 

jiných aplikací. Již používanou aplikací byl MS TEAMS, cca 20 % pedagogy ATSU, dle informací 

respondentů. Velkou roli v komunikaci českých pedagogů se studenty v době restrikcí poskytla koordinátorka 

projektu, která informace přenášela na studenty. Respondenti z ATSU deklarovali a ocenili, že studenti 

obdrželi nové znalosti a naučili se nové technologie v oblasti vzdálené komunikace. 

 

Všichni respondenti se shodovali, že absence osobních setkání mezi řešiteli z různých universit a s tím 

související absence neformální komunikace omezila celkovou kreativitu a soudržnost týmu. Byla omezena 

míra zapojení studentů do řešení projektu, což souviselo nejen se slabou znalostí angličtiny, ale i s ostychem 

ptát se. Všichni respondenti zdůrazňovali význam osobních setkání a rozhovorů pro navázání spolupráce. 
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V oblasti přístupu ke vzdělávání a v kvalitě výuky čelí vzdělávací systém v Gruzii mnohým výzvám. V 

některých odlehlých regionech se dosud nepodařilo – zejména kvůli chybějící infrastruktuře – zprovoznit 

online vyučování. 

 

4.5 Udržitelnost  

4.5.1 Udržitelnost přínosů komplexních projektů 

Moldavsko: Finanční udržitelnost komplexního projektu je v současnosti nízká. Vzhledem k faktu, že 

partnerská spolupráce ČZU, SAUM a TSU (resp. nových institucí vzešlých z reformy moldavského vysokého 

školství) nemá žádné navazující financování, je udržení účinků projektu (výstupů i výsledků) v ohrožení. 

Z polostrukturovaných rozhovorů se zástupci ČZU, SAUM i TSU navíc vyplynulo, že diskontinuita v realizaci 

komplexního projektu byla neočekávaná a realizátoři s takovou situací v rámci řízení rizik de facto nepočítali. 

 

Aktuální strategie udržitelnosti se nicméně na SAUM a TSU liší. Zatímco SAUM, resp. transferovaná skupina 

pedagogů SAUM na Technické univerzitě, bude usilovat o předložení nového projektu, který by zajistil 

pokračování partnerství ve stávajícím formátu (součástí plánu je vybudování experimentálního pole pro 

pěstování plodin), TSU, resp. Pedagogická univerzita, se soustředí na další rozvoj laboratoře – v horizontu       

5 – 10 let pracovníci TSU hodlají dokončit zařízení, zahájit výzkumný program a diseminovat výsledky 

komplexního projektu (tato aktivita je zajišťována již nyní).  

 

Je zřejmé, že rozdílné strategie udržitelnosti vycházejí z odlišné pozice SAUM a TSU v rámci nových 

institucí. Zatímco TSU z personálního i institucionálního hlediska nečeká výrazná změna, pro SAUM je 

současná situace, kdy dochází k likvidaci zemědělské univerzity jako svébytné a samostatné instituce, značně 

komplikovanější. Z polostrukturovaných rozhovorů během evaluační mise vyplynula vůle vedení Technické 

univerzity zemědělské obory zachovat, nicméně za cenu slučování pracovišť, snižování či dokonce rušení 

pracovních úvazků, ekonomických úspor a organizačních změn. V době konání evaluační mise tak personální 

i institucionální udržitelnost účinků komplexního projektu byla značně nejistá. Co se týče kontinuity 

metodických, vzdělávacích a výzkumných postupů, v případě SAUM bude klíčové, do jaké míry se Technické 

univerzitě podaří udržet personální kapacity zemědělských oborů (včetně těch, které prošly vzdělávacími 

aktivitami komplexního projektu). V případě TSU bude záležet na rozvoji a budoucím efektivním fungování 

geografické laboratoře, která má ambici stát se výzkumně-pedagogickým centrem v rámci Pedagogické 

univerzity. V rámci polostrukturovaných rozhovorů se však potvrdila vysoká udržitelnost zakoupeného 

vybavení a programů pro fungování pracovišť. Vzhledem k ekonomické situaci moldavských vysokých škol 

a dlouhé době využívání technického zařízení v porovnání se zeměmi EU, lze očekávat maximální využití 

zakoupených dronů, počítačů a dalších nástrojů pro výzkumné a pedagogické aktivity. 

 

V případě, že podpořená pracoviště a akademičtí pracovníci najdou adekvátní uplatnění v rámci nových 

organizačních jednotek, lze předpokládat pokračování spolupráce s ČZU, která deklarovala zájem pokračovat 

v dlouholetých společných aktivitách s moldavskými partnery. 

  

Gruzie: Hlavním cílem pokračování dosavadní spolupráce obou univerzit je příprava a zavedení 

magisterského programu „Hydropower“ na ATSU Kutaisi, což bylo i námětem žádosti o dotaci z dotačního 

programu na podporu veřejných vysokých škol v roce 2023.12 Předložený projekt nebyl vybrán k podpoře. 

                                                 
12 Pro udržení kontinuity spolupráce a vztahů mezi pracovišti byly v průběhu projektu realizovány četné aktivity k 

nalezení navazujících projektů. 
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Navázaná spolupráce rozvíjená poslední tři roky byla přerušena co do institucionální stránky, ovšem 

pokračovala na neformální a osobní bázi. Představitelé obou vysokých škol se shodovali na zájmu dále 

pokračovat ve spolupráci a v konkrétních formách přípravy nového magisterského oboru „Hydropower“ i bez 

dotační podpory; předpokládají však expertní zapojení specialisty z ČVUT (P. Nowaka).  Dosažení tohoto cíle 

však bude bez podpory trvat déle, jak se vyjádřil děkan fakulty. V budoucnu chce vedení fakulty zavést i 

doktorské studium v oblasti energetiky a inženýrství (hydroenergetiky). Vzhledem k tomu, že tyto obory jsou 

v zájmu současné i budoucí mladé generace, předpokládá vedení fakulty, že na katedře bude působit více 

mladých lidí a více atraktivních programů. 

 

Udržitelnost, definovaná jako míra zaměření na aktivity a výstupy směřující k posílení kapacit, know-how a 

udržitelného financování příjemců, je též jedním z hlavních kritérií posuzování projektových žádostí. 

Projektová dokumentace i zjištění z rozhovorů zdůrazňují, že univerzitní spolupráce byla od počátku 

nastavena jako předávání know-how v oblasti vzdělávání a hydroenergetiky. Je tudíž velice pravděpodobné, 

že zvýšením kvalifikace vyučujících dojde k dlouhodobému zvýšení kvality výuky. Cílem projektu bylo i 

zvýšení kvalifikace postgraduálních studentů s ohledem na budoucí výuku. Katedra energetiky a 

telekomunikací ATSU plánuje zapojení těch studentů, kteří zpracovávali v rámci projektu své diplomové 

práce a samozřejmě i zapojení pedagogů, kteří se projektu zúčastnili. 

 

Konkrétní formou udržitelnosti partnerství gruzínské a české vysoké školy je podepsané Memorandum o 

porozumění, zaměřené na dlouhodobou spolupráci mezi partnerskými univerzitami a oboustrannou přínosnost 

partnerství. I pro partnera v ČR je motivace na spolupráci významná – má zájem předávat své zkušenosti 

s rozvojem studijních programů v hydroenergetice, čímž si zvyšuje i své potřebné znalosti a kow-how v oblasti 

energetické i vodních elektráren. 

 

Všichni respondenti polostrukturovaných rozhovorů zdůrazňovali, že přínosem projektů nebyla pouhá 

výměna a rozvoj technických znalostí, ale i získání praktických zkušeností komunikace se zahraničním 

partnerem v anglickém jazyku, osvojení kulturních a společenských konvencí dvou odlišných komunit. 

Rozvoj neformálních kontaktů, důvěra mezi partnery a narůstající znalost potřeb a místního kontextu je 

významným faktorem udržitelnosti výsledků, včetně zapojení partnera do zpracování výstupů. Pro udržení 

kontinuity spolupráce a vztahů mezi pracovišti byly v průběhu projektu realizovány četné aktivity k nalezení 

navazujících projektů. 

 

4.5.2 Další směrování rozvojové spolupráce mezi ČR a Moldavskem / Gruzií v oblasti 

vzdělávání 

Současné programy dvoustranné rozvojové spolupráce České republiky a Moldavska / Gruzie na roky 2018 – 

2023, ani navazující programy, které jsou v přípravě, nezahrnují oblast vzdělávání mezi prioritní sektory. 

Pracovníci ZÚ však považují za významné nadále podporovat oblasti zemědělství (v případě Moldavska) a 

hydroenergetiky (v případě Gruzie), tudíž i vzdělávání v daných oborech, které jsou synergicky významné 

v podporovaném sektoru. Dotační program nicméně nemá vytvořený dostatečný mechanismus komunikace 

s ministerstvy školství v cílových zemích ZRS. V důsledku toho nejsou priority vzdělávání ověřovány a 

realizátoři dotačního programu nemají aktuální a adekvátní informace o změnách v sektoru vzdělávání. 

Nedostatek informací se potom může projevit i v konzultacích potenciálních žadatelů o podporu z dotačního 

programu. Obdobná situace platí i v programu vládních stipendií, kdy MŠMT ČR není v přímém ani 

nepřímém kontaktu s ministerstvy školství Moldavska a Gruzie.    
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4.5.3 Možnosti replikace a přenosu výstupů a výsledků projektů do dalších zemí 

Míra replikovatelnosti výstupů, výsledků a zejména postupů (metodiky) komplexních projektů je vyšší 

v případě Moldavska. Specifické geografické podmínky Gruzie a zejména strategická orientace této prioritní 

země na hydroenergetiku výrazně omezují možnosti přenést výsledky hodnoceného komplexního projektu do 

dalších zemí ZRS. Oproti tomu moldavský komplexní projekt má celou řadu možností, jak využít zkušeností 

z projektu a z vytvořených partnerství do dalších zemí – a to zejména díky zapojení Fakulty tropického 

zemědělství ČZU, která je svým výzkumným i pedagogickým programem zaměřena na zemědělství 

v rozvojových zemích. S ohledem na historické podmínky by replikace moldavského projektu mohla být 

provedena v Gruzii, která prošla obdobnými procesy restrukturalizace sovětského modelu zemědělství. Za 

možný způsob replikace lze považovat i model zapojení společnosti s českým vlastníkem do realizace projektu 

(PPP) jako tomu bylo v případě podpořeného komplexního projektu v Gruzii.  

 

4.6 Efektivita 

4.6.1 Efektivita komplexního projektu v Moldavsku 

Hospodárnost, využití zdrojů a časová účinnost komplexního projektu: Hospodárnost obou dílčích projektů 

byla velmi vysoká. Při implementaci projektů bylo dosaženo plného čerpání prostředků, včetně jednotlivých 

kapitol rozpočtů (s mírnými odchylkami). K vratkám nedošlo ani v důsledku pandemie COVID-19. Projekty 

dosáhly výsledků s optimálním využitím zdrojů. Pozitivním faktorem efektivity komplexního projektu bylo 

dlouhodobě navázané partnerství s moldavskými univerzitami. Co se týče časové náročnosti, během 

rozhovorů byla identifkována potřeba delšího implementačního období než jeden rok. Mezi hlavními důvody 

je nekompatibilita rozpočtového období s harmonogramem akademického roku – implementace projektů, 

resp. rozhodnutí o podpoře (financování) projektu přichází z pohledu realizátorů příliš pozdě a v důsledku 

toho je aktivity projektu (mobility, vzdělávací aktivity) nutné realizovat pouze v zimním semestru. Nutnost 

ukončení projektu vzhledem ke kalendářnímu roku ještě více omezuje možné měsíce na realizaci projektů. 

Dotazované subjekty v cílové zemi navíc upozornily na krátké časové období projektu pro realizaci 

výzkumných aktivit, které vyžadují přinejmenším dvouletou implementační periodu. To se týká zejména 

schvalovacích procesů na straně organizátorů konferencí a publikování vědeckých (odborných) článků.  

 

Vhodnost realizačních mechanismů: Realizace komplexního projektu byla nastavena tak, aby hlavní 

zodpovědnost za tvorbu výstupů, dodávky materiálového vybavení a implementaci softwarových nástrojů 

zodpovídal český partner. Tento mechanismus na jedné straně zajišťuje transparentnost a jednodušší 

komunikaci pro poskytovatele dotace, na druhé straně zvyšuje míru dobrovolnosti zapojení pracovníků 

institucí z cílových zemí. Absence finančních prostředků na mzdové náklady podpořených moldavských 

institucí sice byla kompenzována silnou motivací prohloubit spolupráci s ČZU, otázkou nicméně je, zda se 

nejedná o diskriminaci pracovníků cílové země, a zda by navýšením mzdových nákladů pro pracovníky 

moldavských univerzit nedošlo k vyšší operativní efektivitě projektu. 

 

Duplikace aktivit: Vzhledem k návaznosti obou dílčích projektů nedošlo k duplikaci či opakování aktivit, 

které by vedly k neefektivnímu využití prostředků ZRS.   

4.6.2 Efektivita komplexního projektu v Gruzii 

Hospodárnost, využití zdrojů a časová účinnost komplexního projektu: Požadavky na hospodárnost projektů 

a účelnost vynaložení finančních prostředků včetně poměru režijních nákladů k nákladům ostatním je již 

zakomponována v pravidlech použití dotace vyhlášené výzvy (dotace se poskytuje jen na úhradu nezbytných 

nákladů projektu). V případě tří navazujících projektů Posilování odborných kapacit v hydroenergetice I-
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III se efektivita (účinnost) zvyšovala, což je evidentní jak ve výsledcích evaluace zrealizovaných aktivit a 

dosažených výsledků, tak například na vratkách do státního rozpočtu po vyúčtování dotace. V prvních dvou 

letech bylo do rozpočtu navráceno cca 15 – 16 % dotace, a to zvláště vzhledem k pandemickým opatřením 

COVID-19 a faktu, že realizace projektu byla omezena na několik měsíců v důsledku nesouladu kalendářního 

a akademického roku. Celková dotace pro rok 2022 byla prakticky využita, jen s malou částkou (0,1 %) 

vrácenou do rozpočtu vzhledem k chybnému zaúčtování jedné položky. Například v roce 2022 byla spoluúčast 

ve výši 10,08 % nákladů projektů hrazena z prostředků Katedry hydrotechniky, Fakulty stavební ČVUT a 

z prostředků JSC ENERGO-PRO Georgia. 

 

Vzhledem k zrealizovaným aktivitám a dosaženým výsledkům projektu lze konstatovat, že projekty dodržely 

principy hospodárnosti a dosáhly tzv. hodnoty za peníze. To se zvláště týká podpory cílovým skupinám, která 

tvoří největší část rozpočtu a např. v roce 2022 pokryla studijní pobyty studentů v ČR, letní školu pro studenty 

v Praze, Hydropower workshop v Kutaisi či pořízení odborného softwaru využívaného studenty. Osobní 

náklady byly čerpány s dodržením maximálního dovoleného poměru k celkovým nákladům projektu (24,75 

% v roce 2022). Relevance těchto nákladů je vysoká, a souvisí s velkým přínosem projektů pro realizátora 

samotného. 

 

Data z evaluačních zjištění prokazují, že efektivita projektů v případě dlouhodobé spolupráce mezi 

partnerskými univerzitami se zvyšuje. Dlouhodobá spolupráce přináší mezi partnerskými institucemi navázání 

osobních formálních i neformálních vztahů a vede k přesnějšímu poznání potřeb partnerské univerzity, a tudíž 

i k větší efektivitě projektů. Bariérou je však fakt, že dotace není jistá a pokrývá vždy jen jeden rok, jehož 

časové využít se zkracovalo z mnoha již výše uvedených důvodů (rozpočtové provizorium, pozdní uzavření 

právního aktu o přidělení dotace z hlediska potřeb akademických institucí, nesoulad kalendářního a 

akademického roku atd.). 

 

Velkou zásluhu na úspěšnosti implementace všech tří dílčích projektů měla koordinátorka projektů ze strany 

ATSU, zkušená projektová manažerka znalá administrativy a schopná komunikovat v angličtině. Větší 

efektivitě (i efektivnosti) projektu by posloužila větší informovanost gruzínských partnerů, co mohou od 

projektu očekávat. Studenti nebyli zapojeni do přípravy projektu a o projektu se dozvěděli, až když byl 

v realizaci. V rámci polostrukturovaných rozhovorů vyjádřili zájem být zapojeni i v iniciaci projektu a 

přípravě následující navazujících projektů. Studenti ATSU by vítali i více informací o oboru elektroinženýrství 

souvisejícím s vodními elektrárnami. Realizátorem projektu však byla Fakulta stavební ČVUT, což nepokrylo 

potřeby studentů v oboru elektroinženýrství. Studenti doporučovali zapojit více kateder z ČVUT, což bylo 

zrealizováno v rámci aktivit v ČR v roce 2022. 

 

Vhodnost realizačních mechanismů: Mezi bariérami, Realizátor projektu, ČVUT, uvedl v rozhovoru 

s evaluátory následující bariéry, které snižovaly účinnost projektu: V souladu s pravidly dotačního programu 

na podporu veřejných vysokých škol je hlavním příjemcem dotace realizátor, tedy český subjekt. Nebyly 

známy možnosti, jak přenést část iniciativy na zahraničního partnera, jak podpořit cílové skupiny, jak finanční 

prostředky přenést do zahraničí, např. na úhradu letenek gruzínských partnerů. Nalezeným řešením byla účast 

aplikačního partnera, firmy ENERGO-PRO. 

 

Zvláště v prvních letech realizace projektu a současně i dotačního programu realizátor projektů postrádal 

metodickou podporu ze strany gestora dotačního programu. Realizátorovi chyběly vzorové smlouvy, chyběla 

instrukce, jak zahraničního partnera zapojit. 

 

ČVUT, realizující institut, zapojil do hledání řešení projektové oddělení ČVUT, které na základě rozsáhlých 

zkušeností s implementací projektů ERASMUS použilo jako vzorové smlouvy dokumenty Domu zahraniční 
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spolupráce (DZS). Tyto dokumenty byly následně využity v rámci implementace projektů v roce 2021 a 2022. 

Postupem času též probíhaly patřičné úpravy v pravidlech v registru GRANTYS v gesci MZV ČR. Dobře a 

vstřícně probíhala též komunikace a podpora ze strany administrátora dotačního programu. Respondenti 

z ČVUT upozornili na riziko smazání projektových záměrů a dokumentů vložených do systému jinými 

fakultami ČVUT, neboť všechny fakulty mají jednotné IČO ČVUT. 

 

Četné připomínky realizátorů projektů i pracovníků MZV ČR se týkaly i fáze přípravy projektu, a to konkrétně 

možnosti intenzivnějšího zapojení zastupitelského úřadu (ZÚ) do procesu konzultací projektových záměrů. 

Komunikace nebyla dostatečná ani v rané fázi implementace projektu a obě strany vyjádřily potřebu 

dodatečných informací, které by vedly k lepšímu zaměření projektu a tím větší účinnosti projektu. Na straně 

realizátora se konkrétně jedná o již zmiňovaný nedostatek znalostí o systému gruzínského vysokého školství 

včetně nově vznikajících soukromých univerzit (které přebírají pedagogy ze státních vysokých škol), o 

systému bakalářského a magisterského studia a charakteru gruzínského oboru energetika. Intenzivnější 

zapojení ZÚ do fáze formulace (přípravy) projektového záměru by zvýšilo efektivitu projektu díky znalosti 

prostředí a doporučovaným širším propojením s prací s mládeží, s občanským sektorem a využitím výměny 

hodnotových názorů a postojů. Cílem je přenos zkušeností z univerzitního vzdělávání ČR na cestě k členství 

v Evropské unii. 

 

I přes výše uvedené pohledy byly všechny tři projekty úspěšně zrealizovány a dosáhly svých stanovených cílů. 

 

Duplikace aktivit: V rámci realizace tří navazujících projektů nebyly zaznamenány žádné aktivity, které by 

vedly k neefektivnímu využití prostředků ZRS. Intenzivnější zapojení ZÚ do procesu přípravy a schvalování 

dotačního programu by zvýšilo koordinaci projektů s dalšími rozvojovými aktivitami ZRS a případně i dalších 

donorů. 

 

4.7 Koherence 

4.7.1 Koordinace komplexních projektů s dárci a mezi dárci 

Moldavsko: Vzhledem k unikátnímu charakteru podpořeného komplexního projektu nedošlo k vícestranné 

podpoře dalšími donory. Výraznějších synergií by bylo dosaženo v případě zahrnutí sektoru vzdělávání mezi 

prioritní sektory ZRS ČR, větší provázaností s dalšími projekty ZRS ČR v prioritním sektoru zemědělství a 

zejména intenzivnějším zapojením Ministerstva zemědělství Moldavska do diseminačních aktivit projektu. 

Obecným problémem Moldavska – identifikovaným během polostrukturovaných rozhovorů – je tzv. 

strategická nestabilita. Rozvojové priority Moldavska jsou častým předmětem změn, s každou novou vládní 

garniturou dochází k úpravám strategického a reformního směřování, stanovené cíle nejsou důsledně 

naplňovány, resp. nejsou alokovány dostatečné zdroje pro jejich implementaci a strategické myšlení vládních 

institucí neodpovídá současným celosvětovým standardům (resortní strategie jsou de facto obecným 

seznamem úkolů všech institucí, resorty nedokáží identifkovat strategické priority atp.).    

 

Gruzie: Stejně jako v případě hodnocených projektů v Moldavsku i v případě komplexního projektu Posílení 

odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii nedošlo k vícestranné podpoře s ostatními donory. Ve 

všech třech navazujících projektech byl zapojen privátní sektor, firma ENERGO-PRO, která projekt 

iniciovala, částečně spolufinancovala a značně přispívala ke vzájemně prospěšné komunikaci, porozumění a 

spolupráci mezi univerzitou ATSU a ČVUT. Tato podnětná spolupráce byla ceněna všemi zúčastněnými 

stranami, což bylo vyjádřeno nejen v rozhovorech, ale i v projektové dokumentaci, zvláště v závěrečných 

projektových zprávách. Aktivní roli v této synergii firmy ENERGO-PRO a univerzity ATSU zastával 

Zastupitelský úřad ČR v Tbilisi, jehož zaměstnanci i svou účastí a návštěvami univerzity i města Kutaisi 

podporovali projektové aktivity. A přestože vzdělávání není prioritní sektor bilaterální spolupráce ČR 
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s Gruzií, potřeba rozvojové spolupráce v oblasti hydroenergetiky a vtažení soukromého sektoru bylo 

podporováno s jasnými stimuly pro atraktivitu studijního oboru a udržitelnost do budoucna.   

4.7.2 Vnitřní koherence komplexních projektů 

Moldavsko: Podpořené dílčí projekty byly dobře navázány a vhledem k jednotné struktuře aktivit nedošlo 

k duplikacím. Problémem je neschválení navazujícího projektu, který by podpořil implementaci dalších aktivit 

budování partnerství mezi ČZU, SAUM a TSU (resp. nástupnickými univerzitami) a dále posílil kapacity 

moldavských institucí. Dlouhodobá perspektiva a samotná koncepce tzv. komplexního projektu tak byla 

narušena a zúčastněné instituce v současné době nemají alternativní možnosti financování aktivit. To 

pochopitelně snižuje koherenci realizovaných projektů. 

 

Gruzie: Všechny tři navazující projekty postupně realizovaly aktivity, které byly stanoveny na základě stále 

lépe zmapované situace a konkrétních potřeb univerzity ATSU a byly též přizpůsobeny měnícím se 

podmínkám. Všichni respondenti oceňovali možnost flexibilních řešení, která však obvykle vedou ke 

zvyšování nákladů (potřeba rychle plánovat akce zdražuje např. nákup letenek). Za slabou stránku vnitřní 

posloupnosti projektů respondenti považují nejistotu ve financování a zkracování reálné doby realizace 

projektu na pět až šest měsíců.  

Všichni respondenti vyjádřili politování, že nedošlo ke schválení dalšího projektu předloženého ČVUT v roce 

2023, jehož cílem byla příprava magisterského studijního programu „Hydropower“ v angličtině. I přes 

nedostatek finančních prostředků však představitelé ATSU i JSC ENERGO-PRO Georgia zdůraznili 

připravenost tento cíl realizovat i bez dotační podpory z české rozvojové spolupráce.  

4.8 Vnější prezentace intervence 

Zhodnocení komplexních projektů v Moldavsku a v Gruzii: Výstupy a výsledky komplexních projektů byly 

komunikovány v souladu s projektem a Pravidly, povinnostmi a doporučeními pro zajištění vnější prezentace 

(publicity) ZRS ČR pro realizátory projektů. Mediální komunikace proběhla v plánovaném rozsahu po 

zahájení projektu, v jeho průběhu i v rámci ukončení projektů. Z obsahového hlediska mediální komunikace 

zajistila v cílových zemích zviditelnění ZRS ČR, včetně prezentace výstupů projektu.  

 

V rámci evaluačních misí bylo ověřeno dodržování pravidel viditelnosti projektů, jejich publicita a viditelnost 

ZRS v rámci vzdělávacích materiálů a aktivit (např. označení laboratoří). Viditelnost projektu a dotačního 

programu patří k důležitým kritériím a cílům zviditelnění zahraniční spolupráce jak v domácích podmínkách, 

tak zvláště v cílové zemi, a nakonec i u ostatních donorů zahraniční spolupráce v cílové zemi.  

4.8.1 Povědomí o české ZRS, projektech a jejich výstupech v Moldavsku a v ČR 

Jak bylo ověřeno během evaluační mise, výstupy a výsledky projektů byly dostatečně komunikovány v rámci 

standardních komunikačních nástrojů SAUM, TSU i ČZU (webové stránky, sociální sítě, vnitřní informační 

kanály). Podpora ZRS byla dostatečně zdůrazněna a prezentována, a to i v případě publikování odborných 

článků. Vybavení a zařízení podpořené z prostředků ZRS bylo – v době konání evaluační mise – dostatečně 

označeno publicitou (nálepkami) ZRS. Jediné v době evaluační mise fungující zařízení – geografická laboratoř 

TSU – byla viditelně označena informací o podpoře ZRS, včetně informační tabulky. K většímu povědomí o 

projektu a jeho výstupech by přispěla informovanost ministerstva zemědělství a větší provázanost s dalšími 

projekty ZRS v oblasti zemědělství. I tak lze povědomí o ZRS vzhledem k alokované výši prostředků hodnotit 

jako dostatečné. K dalšímu zvýšení povědomí o podpoře ZRS by mělo dojít po stabilizaci pracovišť SAUM a 

další komunikaci výstupů projektu (včetně využití dronu a dalšího zařízení). Co se týče komunikace projektu 

v podmínkách ČR, realizátor průběžně informoval o probíhajících projektech na sociálních sítích a v rámci 
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informačních kanálů univerzity. Publikace vydané v průběhu realizace komplexního projektu jsou k dispozici 

studentům a pedagogům ČZU a výstupy a zkušenosti z projektů se staly součástí pedagogické a výzkumné 

praxe českého realizátora.  

 

4.8.2 Povědomí o české ZRS, projektech a jejich výstupech v Gruzii a v ČR 

I v případě gruzínských projektů byly informace o spolupráci s českou vysokou školou – a zvláště o 

společných aktivitách a zahraničních pobytech – zveřejňovány na webových stránkách školy i ve vnitřních 

informačních zdrojích, a to vždy s určením donora české rozvojové spolupráce. Mnohé zveřejněné informace 

v angličtině jsou dosud dohledatelné, jak bylo ověřeno v průběhu evaluace. Stejně tak billboard, plakát i 

zvětšené fotografie umístěné v prostorách institutu energetiky a telekomunikací informují o zrealizovaném 

projektu a podpoře České republiky. 

 

Součástí projektové aktivity zaměřené na přímou výuku vybraných předmětů bylo i využívání výukového 

webu www.hydroedu.ge, umožňující taktéž publikování studentských prací. Tento web vytvořil v roce 2022 

realizátor projektu ČVUT, a to na platformě „webflow“, která umožňuje jednoduchou editaci uživateli bez 

nutnosti zásahu webového designera. Web má sloužit k prezentaci rozvojového projektu a s ním spojených 

aktivit, představení prací studentů a také pro uchování veřejně dostupných studijních materiálů a praktických 

příkladů. Tento záměr je splněn. Zmapováním webových stránek se evaluátor ujistil, že webové stránky jsou 

funkční a gruzínský partner si je dobře vědom role tohoto webu.  Dle rozhovorů je pracovník ČVUT ochoten 

předat správu těchto stránek gruzínskému partnerovi (ATSU), který je vlastníkem domény. Předpokladem je, 

že po vstupní investici na vytvoření webu se bude dále rozvíjet s minimálními náklady. 

 

Všichni zástupci gruzínské i české univerzity, se kterými byly vedeny rozhovory, velice oceňovali podporu 

Zastupitelského úřadu ČR v Tbilisi a přínos pro diskusi o možnostech propojení soukromých investic do 

programů ZRS ČR. ZÚ svou činností značně přispěl i k viditelnosti zahraniční rozvojové spolupráce ČR. 

 

Co se týče komunikace projektu v podmínkách ČR, dle zjištění hodnotitele byly výstupy komplexního 

projektu komunikovány omezeně v rámci ČVUT.  

 

4.9 Naplnění průřezových principů 

4.9.1 Řádná správa věcí veřejných 

Navázání a rozvoj oboustranně prospěšné spolupráce dvou zahraničních univerzit vždy probíhá v kontextu 

veřejné správy na centrální, regionální, a zvláště místní úrovni.  

 

Moldavské instituce – především SAUM – byly do identifikace a formulace projektu zapojeny od samého 

začátku, zejména s ohledem na předchozí spolupráci s ČZU. Včasné zapojení moldavských partnerů mělo 

pozitivní vliv na dosažení výsledků projektů a zejména výtěžnost vzdělávacích aktivit, které byly navrženy 

s ohledem na přesné potřeby moldavských institucí. V menší míře byl do identifikace i realizace projektu 

zapojen zastupitelský úřad, jehož role spočívá v průběžném monitorování a příležitostné kontrole výstupů 

projektu (návštěvy institucí atp.). Jako nevyužitý potenciál komplexního projektu se ukazuje neúčast zástupců 

klíčových moldavských resortů (ministerstev) v procesech identifikace, formulace, realizace a monitoringu 

komplexního projektu. Ministerstvo zemědělství je o realizaci projektu pouze informováno ex-post, 

nedisponuje výstupy projektu (metodiky, publikace) a zejména nemá vliv na formulaci projektu s odkazem na 

akademickou nezávislost. Podle zjištění hodnotitele moldavské ministerstvo školství nebylo zapojeno do 

žádné z fází projektového cyklu. Vzhledem k probíhající reformě, kterou provází nedostatečná komunikace 

http://www.hydroedu.ge/
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mezi moldavskými vysokými školami a ministerstvy (zejména ministerstvem školství), se jedná o výraznou 

slabinu moldavské vzdělávací politiky a obecně česko-moldavské bilaterální spolupráce v této oblasti.    

 

V případě Gruzie podpora České republiky poskytnutá univerzitě ATSU v oblasti vzdělávání hydroenergetiky 

byla pozitivně vnímaná i vedením města Kutaisi, což potvrdili jak pracovníci univerzity, tak i zástupkyně ZÚ 

v Tbilisi. Ta vyzdvihla i návaznost v uzavření spolupráce dvou měst: Kutaisi se Zlínem. V prvním 

projektovém roce byli klíčoví aktéři pouze částečně zapojeni do identifikace a formulace projektového záměru 

a rozhodování o projektu. V rámci přípravy dalších projektových dokumentů však zástupce ATSU již jasně 

formuloval své potřeby a očekávané výstupy z projektu. V průběhu rozhovorů však byla skutečnost, že 

projektový záměr nebyl konzultován se zastupitelským úřadem, považován za slabou stránku přípravy 

projektu. Dle sdělení rozvojové diplomatky, zastupitelský úřad nemá žádnou oficiální roli v tomto procesu 

přípravy či následném monitoringu výsledků projektů (tzv. ex-post monitoringu). Realizátoři projektu 

(ČVUT) v době přípravy projektu postrádali lokální informace z Gruzie a znalosti systému školství v zemi, 

avšak svůj projektový záměr se ZÚ v Tbilisi nekonzultovali. 

 

Je důležité poznamenat, že po zapojení Gruzie do boloňského procesu dochází i k většímu zaměření na 

zavádění mezinárodních praktik ve vysokoškolském vzdělávání. Průvodním procesem začleňování Gruzie do 

mezinárodního prostoru je sdílení hodnot a reforma přijímacích zkoušek na vysoké školy, jejímž 

prostřednictvím gruzínský vysokoškolský systém získal hodnoty v podobě objektivity a nestrannosti.  

 

Gruzie podnikla kroky a zavedla mechanismy zajištění kvality s přihlédnutím k mezinárodním postupům, 

které zaváděla a stále zavádí prostřednictvím Agentury pro zajišťování kvality (National Center for 

Educational Quality Enhancement) jako regulační organizace. Konečně lze říci, že mezinárodní spolupráce ve 

směru jakékoli státní politiky (včetně směru vysokého školství) je založeno na sdílení hodnotového spektra, 

na kterém by měl a je založen jakýkoli vzdělávací systém univerzální pro celý svět. 

 

V rámci probíhající reformy veřejné správy v Gruzii s podporou fondů EU, Velké Británie a UNDP jsou 

v Gruzii realizovány četné projekty v různých oblastech a sektorech, jejichž působení má a může mít i vliv na 

kvalitu vysokoškolského vzdělávání.  

 

ATSU má vypracovaná pravidla a dokumenty nastavující mechanismy kontroly kvality výuky včetně interních 

i externích hodnotících pravidel. 

4.9.2 Šetrnost k životnímu prostředí a klimatu 

Realizace vzdělávacích komplexních projektů v Moldavsku i v Gruzii nemá žádné negativní dopady na životní 

prostředí a nesouvisí s klimatickou změnou a mitigací či adaptací na ni. 

 

Problematika ochrany životního prostředí byla nicméně reflektována v obou komplexních projektech. 

Univerzita ATSU má ve studijních programech též začleněný kurz ochrany životního prostředí. Projekty 

výstavby nových vodních elektráren jsou v Gruzii v centru pozornosti mnohých environmentálních 

neziskových organizací upozorňujících na malý přínos pro místní obyvatelstvo, ale na druhé straně zahrnují 

velká rizika, která jsou podceňována a ignorována.13 Zástupce firmy JSC ENERGO-PRO Georgia informoval 

o přípravě certifikace systémů řízení ochrany životního prostředí a environmentálního managementu. 

Obdobně komplexní projekt v Moldavsku zahrnoval modul ke změně klimatu, který byl dobře hodnocen ze 

strany účastníků (pedagogů SAUM a TSU). 

 

                                                 
13 https://bankwatch.org/project/hydropower-development-georgia 

https://bankwatch.org/project/hydropower-development-georgia
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4.9.3 Dodržování lidských práv včetně rovnosti mužů a žen 

Gruzie je etnicky a jazykově různorodá a menšinové populace se potýkají s několika problémy.14 Nerovnosti 

v přístupu ke vzdělání existují i v rozdílu možností v městských oblastech a rurálních oblastech. Nerovnosti 

v přístupu ke vzdělání potvrdili i respondenti v rámci polostrukturovaných rozhovorů v cílové zemi. A to 

zvláště v souvislosti se zavedením distanční výuky na univerzitě ATSU v době vládních restrikcích vzhledem 

k pandemii COVID-19. Studenti žijící v horských oblastech se potýkali s nedostatečným technickým 

vybavením – špatným internetovým připojením či vlastnictvím počítače. Tento problém byl eliminován 

posílenou individuální komunikací (telefon, email) koordinátorky projektu na univerzitě ATSU se studenty 

zapojenými do projektových aktivit. Rovnost mužů a žen byla zajištěna ve všech fázích projektového cyklu. 

Mezi studenty nebyly žádné ženy. Avšak ženy jsou početně zastoupeny v pedagogickém týmu relevantní 

katedry. 

 

Během evaluační mise v Moldavsku nebylo zaznamenáno žádné porušení lidských práv. Projektové týmy 

SAUM i ATSU byly genderově velmi vyrovnané. Rovnost mužů a žen byla taktéž zajištěna ve všech fázích 

projektového cyklu.  

 

Lidská práva včetně rovnosti mužů a žen byla v rámci realizace obou komplexních projektů řádně zohledněna, 

stejně tak i další relevantní kulturní či etnické aspekty. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14 OECD Reviews of Evaluation and Assessment in Education: Georgia.  https://www.oecd-ilibrary.org/sites/bbc437ae-

en/index.html?itemId=/content/component/bbc437ae-en 
 

file:///C:/Users/Marie%20Kaufmann/Documents/02_JOB_2023/A_2023_01_MZV_Gruzie%20a%20MOldavsko/04_GRUZIE/OECD%20Reviews%20of%20Evaluation%20and%20Assessment%20in%20Education:%20Georgia%20%20%20https:/www.oecd-ilibrary.org/sites/bbc437ae-en/index.html%3fitemId=/content/component/bbc437ae-en
file:///C:/Users/Marie%20Kaufmann/Documents/02_JOB_2023/A_2023_01_MZV_Gruzie%20a%20MOldavsko/04_GRUZIE/OECD%20Reviews%20of%20Evaluation%20and%20Assessment%20in%20Education:%20Georgia%20%20%20https:/www.oecd-ilibrary.org/sites/bbc437ae-en/index.html%3fitemId=/content/component/bbc437ae-en
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5 ZÁVĚRY EVALUACE 

Na základě zjištění prezentovaných v kap. 4 této Závěrečné zprávy a ve vazbě na evaluační kritéria a otázky 

hodnotitel provedl celkové posouzení intervence. Ke každému z evaluačních kritérií byl přiřazen výsledný 

stupeň hodnocení dle instrukcí zadavatele.15 

5.1 Relevance 

Hlavní závěry 

 

◉ Výsledky komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní 

spolupráce SAUM a TSU odpovídají potřebám Moldavska i Programu dvoustranné ZRS ČR v této 

zemi. 

◉ Hlavní výstupy komplexního projektu – inovace odborné výuky, rozvoj vědecko-výzkumné činnosti 

a posílení meziuniverzitní spolupráce – podporují národní prioritu strategie „Moldavsko 

2020“ vyrovnat a sjednotit vzdělávací systém s potřebami trhu práce, s cílem zvýšit produktivitu práce 

a zaměstnanost v ekonomice. Hlavní potřeby Moldavska v oblasti zemědělského univerzitního 

vzdělávání komplexní projekt naplnil rozvojem kompetencí pedagogů a výchovou talentů. 

◉ Naplňování programu ZRS ČR komplexní projekt Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU podpořil zajištěním potřebných znalostí a příležitostmi 

k vytváření přidané hodnoty. 

◉ Výsledky komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii jsou 

vysoce relevantní pro potřeby cílové země, mezi které patří poptávka po absolventech 

vysokoškolského studia v oboru hydroenergetiky a zlepšení pedagogických postupů gruzínských 

učitelů.  

◉ Komplexní projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii je vhodným 

komponentem ZRS rozšiřující oblasti bilaterální spolupráce o akademickou dimenzi. 

◉ Oba podpořené komplexní projekty naplnily potřeby zapojených institucí v cílových zemích a byly 

vysoce relevantní z hlediska potřeb cílových zemí (států) v oblasti rozvoje vysokoškolského 

vzdělávání (zvyšování kapacit, dovedností a kompetencí a rozvoj mezinárodní spolupráce). 

Komplexní projekty přispěly k budování kapacit pro dosahování rozvojových priorit cílových zemí – 

modernizace zemědělského sektoru v Moldavsku a zajištění energetické soběstačnosti v Gruzii.    

 

 

Míra naplnění evaluačního kritéria Vysoká 

 

◉ Zdůvodnění stupně hodnocení: Výsledky komplexních projektů v Moldavsku i v Gruzii zcela naplnily 

potřeby cílových zemí v předmětných oblastech a vhodně doplnily priority ZRS ČR v těchto zemích.  

 

 

 

                                                 
15 Škála pro hodnocení je následující: Vysoká – postupy, výsledky a předpoklady plně odpovídají potřebám a 

stanovenému cíli, resp. příkladům dobré praxe; Spíše vysoká – v konkrétním kontextu intervence naplnila maximum 

požadavků, existují však omezení na úrovni externích faktorů nebo drobné nedostatky týkající se realizace; Spíše nízká 

– významnější nedostatky při nastavení intervence nebo v aplikovaných postupech a/nebo závažné problémy na úrovni 

externích faktorů; Nízká – postupy nebo výsledky intervence neodpovídají stanoveným cílům a/nebo existují kritické 

problémy na úrovni externích faktorů; Nelze vyhodnotit / nevztahuje se (pouze se zdůvodněním); U dopadů lze 

v odůvodněných případech použít také hodnocení Negativní. 
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Odpovědi na specifické evaluační otázky 

 

Poskytl komplexní program správnou strategickou odpověď na identifikované potřeby? 

 

Komplexní projekty Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU 

a Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU poskytly 

dostatečnou strategickou odpověď na identifikované potřeby – meziuniverzitní vědecká, výzkumná a 

pedagogická spolupráce se v obou případech prokázala jako vhodný nástroj pro zkvalitnění vysokého 

školství, inovaci odborné výuky a profesionalizaci akademických pracovníků. Navázaná partnerství se 

navíc mohou stát dalším akcelerátorem změn, mj. prostřednictvím intenzivní výměny studentů. Svého 

potenciálu dotační program Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích nedosáhl 

v oblasti předávání know-how na úrovni managementu vysokých škol, zejména co se týče dobré správy a 

demokratické kontroly.   

 

Do jaké míry projekty „Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM 

a TSU (Moldavsko)“ a „Posilování odborných kapacit v hydroenergetice I-II (Gruzie)“ odpovídaly 

potřebám a výzvám v rámci sektoru vzdělávání ZRS v jednotlivých zemích? 

 

Obecné cíle hodnocených projektů (podpořit kapacity veřejných vysokých škol) odpovídají potřebám 

cílových zemí v oblasti vzdělávání a základním cílům programů posilování kapacit veřejných vysokých 

škol v rozvojových zemích. Komplexní projekt v oblasti zemědělství dosahuje vysoké míry relevance 

z hlediska potřeb Moldavska modernizovat zemědělský sektor. Komplexní projekt v oblasti 

hydroenergetiky naplňuje potřebu Gruzie zajistit energetickou soběstačnost  

5.2 Efektivnost 

◉ Komplexní projekt Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a 

TSU podpořil nastartování procesu inovací odborné výuky na moldavských vysokých školách. 

◉ V současné době nicméně nejsou k dispozici dostatečné doklady o dlouhodobých změnách ve 

struktuře a obsahu studijních programů a hodnocení efektivnosti podpořených projektů komplikuje i 

aktuální reorganizace (reforma) moldavského vysokého školství, kdy není zřejmé, jak a kým budou 

výstupy komplexního projektu dále využity. 

◉ V rámci komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce 

SAUM a TSU došlo k rozvoji vědecko-výzkumné činnosti a meziuniverzitní spolupráce podpořených 

vysokých škol, a to zejména prostřednictvím zvýšení kompetencí pedagogických pracovníků 

v odborných i metodických dovednostech. 

◉ V rámci komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii byly 

vytvořeny nové kurzy využití vodní energie, aktualizovány studijní programy, vytvořeny nové 

výukové materiály, proškoleni pedagogové a realizována přímá výuka. 

◉ Komplexní projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii přispěl ke zvýšení 

kompetencí a dovedností studentů, kteří tak mají vyšší předpoklady pro práci v provozech vodních 

elektráren. Tento efekt byl synergicky doplněn posílením vztahů ATSU s významným 

zaměstnavatelem v oblasti hydroenergetiky, společností JSC ENERGO-PRO Georgia. 

◉ Vysoké efektivnosti dosáhly oba komplexní projekty v oblasti internacionalizace moldavských, resp. 

gruzínských vysokých škol, v oblasti profesního rozvoje pedagogů a v oblasti zapojení studentů do 

jednotlivých aktivit. Kvantitativní hodnocení efektivnosti komplexních projektů nelze provést 

v důsledku absence objektivně ověřitelných indikátorů na úrovni výsledků v žádostech o podporu. 

Absence logického rámce v dotačním programu Posilování kapacit veřejných vysokých škol v 
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rozvojových zemích je metodickým nedostatkem ze strany poskytovatele dotačního programu, nikoli 

pochybením příjemce. 

 

Míra naplnění evaluačního kritéria Spíše nízká 

 

◉ Zdůvodnění stupně hodnocení: Komplexní projekty naplnily očekávané cíle a přispěly k rozvoji 

podpořených pracovišť i profesnímu rozvoji zapojených pedagogů, efektivnost projektů nicméně 

postrádá kvantifikovatelné metriky (na úrovni výsledků) a ke sníženému hodnocení negativně 

přispívají závažné problémy na úrovni externích faktorů (reforma moldavského vysokého školství). 

5.3 Dopady 

◉ Posouzení míry dopadu komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU komplikuje v současnosti probíhající transformace a 

reorganizace podpořených vysokoškolských pracovišť. Cílem reformy je zefektivnit a modernizovat 

moldavské vysoké školství a zajistit financování provozu. Toho je mimo jiné dosahováno 

rozprodejem vysokoškolských objektů, slučováním pracovišť a snižováním počtu pracovních míst. 

◉ Důsledkem reformy moldavského vysokého školství je faktický zánik SAUM jako samostatné 

univerzity a nejistota ohledně formy a míry zapojení zemědělských fakult do organizační struktury 

Technické univerzity. Kontroverzní kroky moldavské vlády byly kritizovány všemi dotazovanými 

zástupci SAUM. 

◉ SAUM i TSU se v důsledku vysokoškolské reformy v současnosti vyrovnávají s hrozbou ztráty oborů, 

pedagogických pracovníků i laboratoří. 

◉ Příspěvek komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní 

spolupráce SAUM a TSU ke změně situace ve vysokoškolském zemědělském vzdělávání může být 

vzhledem k nízkému objemu finančních prostředků spíše motivační. Spolupráce s českou vysokou 

školou přinesla účastníkům projektu podněty, inspirace, znalosti, dovednosti a zkušenosti 

s univerzitním prostředím členského státu EU. Účinky inovovaných vzdělávacích programů a zvýšená 

kvalita vzdělávání se na atraktivitě studia na moldavských vysokých školách projeví až v delším 

časovém horizontu.  

◉ Aktuálně stále není zřejmá struktura ani míra zapojení proškolených pedagogů SAUM i TSU do 

dalšího fungování transformovaných škol, ani jak bude využito vybavení zakoupené v rámci 

komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM 

a TSU. 

◉ V důsledku externího vlivu (reformy moldavského školství) navíc došlo ke snížení atraktivity 

podpořených studijních programů na SAUM a TSU pro potenciální uchazeče o studium. Po dokončení 

transformačních procesů a zabezpečení pracovišť (fakult) v nových univerzitách se situace může 

změnit a obory mohou naopak vykazovat zvýšený zájem jako přímý dopad projektu. 

◉ Komplexní projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii přispěl k posílení 

významu oboru hydroenergetika na univerzitě ATSU a k rozhodnutí vyvinout magisterský obor 

v dané profilaci.  

◉ Projekt podpořil strategii ATSU rozvíjet studium hydroenergetiky jako specializaci této univerzity.  

◉ V rámci komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii byla 

posílena internacionalizace výuky a profilace výzkumné činnosti podpořené katedry hydroenergetiky. 

Projekt přispěl zejména k rozvoji kompetencí a dovedností pedagogů a studentů zapojených do 

projektu.  
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◉ Díky komplexnímu projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii došlo na 

katedře hydroenergetiky ke změně myšlení a přístupu k pedagogické práci, která je nyní více založena 

na anglosaských odborných pramenech. 

◉ Co se týče dopadů podpořených komplexních projektů, situace v Moldavsku a v Gruzii se značně liší 

v důsledku externích faktorů. Zatímco moldavská pracoviště (dříve SAUM a TSU) aktuálně řeší 

problémy s vlastní existencí a budoucností studijních programů, gruzínské pracoviště hydroenergetiky 

v posledních letech stabilizovalo svou pozici v rámci ATSU a upevnilo – i díky komplexnímu 

projektu – vazby s klíčovým zaměstnavatelem v oboru hydroenergetiky, společností JSC ENERGO-

PRO Georgia. To však neznamená, že se pozitivní dopady komplexního projektu v Moldavsku 

neprojeví v brzkém časovém horizontu. Projekt pomohl pedagogickým pracovníkům získat nové 

kompetence a dovednosti a tím lépe připravit cílové skupiny na kritické období vysokoškolské 

reformy.   

 

Míra naplnění evaluačního kritéria Spíše nízká 

 

◉ Zdůvodnění stupně hodnocení: Hodnocení kritéria silně ovlivňuje vliv externího faktoru na 

moldavských univerzitách, resp. důsledky reformy moldavského vysokého školství a nejistota ohledně 

dalšího zapojení pedagogických pracovníků a podpořených pracovišť. 

5.4 Dopady – odpovědi na specifické evaluační otázky 

Jak vzdělávací aktivita (výměna studentů / lektorů, inovace, výzkum) zajišťuje rovný přístup ke vzdělání 

v oboru / k práci v oboru v dané lokalitě? 

Inovované vzdělávací programy a výzkumné aktivity zajišťují rovný přístup ke vzdělání. Podpořené i re-

akreditované studijní programy nediskriminují potenciální uchazeče, jsou komunikovány rovnoměrně a 

zájmem podpořených institucí je všeobecné zvýšení znalostí, dovedností a kompetencí v daných oborech 

vysokoškolského vzdělávání. 

 

Do jaké míry jsou účastníci vzdělávací aktivity schopni vytěžit její obsah ve svůj prospěch?  

Výtěžnost vzdělávacích aktivit byla v obou zemích identifkována zejména u pedagogických pracovníků.  

Aktivity zvýšily kompetence a dovednosti cílových skupin v celé řadě aspektů pedagogické činnosti 

(odborné, výzkumné, administrativní), došlo i ke zvýšení IT a demonstračních dovedností. Dotazovaní 

pedagogové v Moldavsku i Gruzii identifikovali celou řadu specifických témat vzdělávacích aktivit, které 

dokázaly vytěžit ve svůj prospěch (např. odhalování plagiátů, hledání zdrojů odborné literatury). Co se 

týče studentů, hodnotitel zaznamenal pozitivní reakce zejména v případě výměnných aktivit/pobytů v ČR. 

V obecné rovině platí, že vyšší výtěžnosti vzdělávání dosahují studenti s vyššími znalostmi cizích jazyků.   

 

Do jaké míry se vzdělávací aktivita stala součástí každodenního vzdělávání v dané lokalitě?  

Hodnotitel během evaluační mise v Moldavsku identifkoval nevyužitý potenciál v zapojení podpořených 

institucí do procesu celoživotního vzdělávání. Výstupy projektů jsou mimo univerzitní prostředí 

diseminovány ve velmi omezené míře. V případě gruzínského komplexní projektu integraci vzdělávání 

napomáhá dlouhodobá spolupráce mezi ATSU a společností JSC ENERGO-PRO Georgia, která se podílí 

na formování nabídky studijních programů i jejich evaluací. 
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Do jaké míry se vzdělávací aktivita stala součástí mezinárodní strategie zúčastněných univerzit?  

Komplexní projekt Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU 

se svým zaměřením soustředil na rozvoj výzkumných a vzdělávacích postupů. Aktivity projektu se staly 

jedním z klíčových pilířů mezinárodní spolupráce zúčastněných moldavských institucí. Komplexní 

projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii přispěl k profilaci strategie 

internacionalizace univerzity a zájmu pedagogických i akademických pracovníků univerzity o hlubší 

kontakty s ČR.  

 

Jaká je návaznost jednotlivých částí projektu na programy rozvojových stipendií?  

Moldavsko se do vládního Programu poskytování rozvojových stipendií na období 2019-2024 zapojuje 

ve velmi omezené míře, s celkově nízkým zájmem ze strany moldavských studentů. V rámci komplexního 

projektu byly nabídky stipendií komunikovány dostatečně, a to jak ze strany ČZU, tak i SAUM a TSU. 

Komunikace nicméně naráží na několik zásadních faktorů, které limitují naplňování cíle programu 

vládních rozvojových stipendií. Jedná se zejména o nadstandardní možnosti moldavských studentů 

studovat na rumunských univerzitách v mateřském jazyce, nízkou atraktivitu studia v českém jazyce pro 

moldavské studenty, ukončení možnosti stipendia pro bakalářský stupeň studia, nízkou výši stipendijního 

příspěvku pro studijní pobyt, celkovou administrativní náročnost přijímacího procesu a přílišnou délku 

procedury vyhodnocování žádosti o stipendium.  

Co se týče Gruzie, studenti účastnící se komplexního projektu byli o vládním programu rozvojových 

stipendií informování dostatečně. Nabízené obory nicméně nejsou pro tuto skupinu studentů atraktivní, 

mnozí studenti již pracují nebo budou pracovat při studiu a mají možnost pracovat a pobírat stipendium 

od společnosti JSC ENERGO-PRO Georgia.  

 

Jak jednotlivé části projektu ovlivnila pandemie COVID-19? 

Pandemie COVID-19 se projevila na omezení mobilit a vzdělávacích aktivit v prvním roce realizace 

komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a 

TSU. Pandemická opatření nicméně kvalitu vzdělávání neovlivnila. Případná zpoždění byla 

kompenzována v navazujícím projektu. V případě Gruzie nemožnost osobních setkání mezi řešiteli z 

různých univerzit a neformální komunikace omezila celkovou kreativitu a soudržnost výzkumného týmu. 

Byla omezena míra zapojení studentů do řešení projektu prostřednictvím IT nástrojů, což souviselo i s 

jejich slabou znalostí angličtiny. V obecné rovině se pandemie COVID-19 více dotkla spolupráce 

s gruzínskou univerzitou, kde během prvního projektu teprve docházelo k navázání spolupráce (na rozdíl 

od partnerství ČZU a SAUM). Jak se ukázalo, distanční forma komunikace není pro navázání kontaktů 

nejvhodnější platformou.  

5.5 Udržitelnost a replikovatelnost 

◉ Finanční udržitelnost komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU je v současnosti nízká. Vzhledem k faktu, že partnerská 

spolupráce ČZU, SAUM a TSU (resp. nových institucí vzešlých z reformy moldavského vysokého 

školství) nemá žádné navazující financování, je udržení účinků projektu v ohrožení.  

◉ V době konání evaluační mise byla v důsledku probíhající vysokoškolské reformy personální i 

institucionální udržitelnost účinků komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU značně nejistá. Udržitelnost bude záviset na míře, do jaké 

se Technické univerzitě podaří udržet personální kapacity zemědělských oborů a zda Pedagogická 

fakulta zajistí fungování geografické laboratoře TSU. 
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◉ Aktuální strategie udržitelnosti SAUM spočívá v předložení nového projektu, který by zajistil 

pokračování partnerství ve stávajícím formátu. TSU se soustředí na další rozvoj laboratoře, kdy 

v horizontu 5-10 let pracovníci TSU hodlají dokončit zařízení, zahájit výzkumný program a 

diseminovat výsledky komplexního projektu. 

◉ V případě, že podpořená moldavská pracoviště najdou adekvátní uplatnění v rámci nových 

organizačních jednotek, lze předpokládat pokračování spolupráce s ČZU, která deklarovala zájem 

pokračovat v dlouholetých společných aktivitách s moldavskými partnery. 

◉ Hlavním cílem pokračování dosavadní spolupráce komplexního projektu Posílení odborných kapacit 

v oblasti hydroenergetiky v Gruzii je příprava a zavedení magisterského programu „Hydropower“. 

Předložený navazující projekt nebyl schválen a spolupráce rozvíjená poslední tři roky tak byla 

přerušena co do institucionální stránky. 

◉ Spolupráce mezi aktéry komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky 

v Gruzii pokračuje na neformální bázi. V budoucnu chce vedení fakulty zavést i doktorské studium 

v oblasti energetiky a inženýrství (hydroenergetiky). Vzhledem k tomu, že tyto obory jsou v zájmu 

současné i budoucí mladé generace, předpokládá vedení fakulty, že na katedře bude působit více 

mladých lidí 

◉ Konkrétní formou udržitelnosti partnerství gruzínské a české vysoké školy je podepsané 

Memorandum o porozumění, zaměřené na dlouhodobou spolupráci mezi partnerskými univerzitami 

a oboustrannou přínosnost partnerství. 

◉ Míra replikovatelnosti výstupů, výsledků a zejména postupů hodnocených komplexních projektů je 

vyšší v případě Moldavska. Komplexní projekt Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU má celou řadu možností, jak využít zkušeností z projektu a 

z vytvořených partnerství do dalších zemí. S ohledem na historické podmínky by replikace 

moldavského projektu mohla proběhnout v zemích, které prošla obdobnými procesy restrukturalizace 

sovětského modelu zemědělství.  

◉ Specifické geografické podmínky Gruzie výrazně omezují možnosti přenést výsledky hodnoceného 

komplexního projektu v oblasti hydroenergetiky do dalších zemí ZRS. Je však možné replikovat 

úspěšný model zapojení společnosti s českým vlastníkem do realizace projektů ZRS. 

 

Míra naplnění evaluačního kritéria Spíše nízká 

 

◉ Zdůvodnění stupně hodnocení: Hodnocení kritéria silně ovlivňuje neschválení návazných projektů 

ZRS a vliv externího faktoru na moldavských univerzitách, resp. důsledky reformy moldavského 

vysokého školství a nejistota ohledně dalšího zapojení pedagogických pracovníků a podpořených 

pracovišť. Významné udržitelnosti nebylo zatím dosaženo ani v případě gruzínského komplexního 

projektu. 

5.6 Efektivita 

◉ Hospodárnost komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní 

spolupráce SAUM a TSU byla velmi vysoká. Při implementaci dílčích projektů bylo dosaženo plného 

čerpání prostředků a projekty dosáhly výsledků s optimálním využitím zdrojů. 

◉ Efektivita komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii se 

postupně zvyšovala. Dílčí projekty dodržely principy hospodárnosti a dosáhly tzv. hodnoty za peníze. 

Vysoké relevance dosáhly zejména náklady na aktivity podporující cílové skupiny (studijní pobyty, 

workshopy, pořízení odborného softwaru). 

◉ V obou komplexních projektech byla identifikována potřeba delšího implementačního období než 

pouze jeden rok. Roční implementační období je navíc v případě projektů spolupráce vysokých škol 
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zkracováno v důsledku rozpočtového provizoria a nekompatibility rozpočtového období 

s harmonogramem akademického roku ad. 

◉ Efektivitu obou komplexních projektů částečně snižuje obecně nastavený realizační mechanismus, 

kdy hlavní zodpovědnost za tvorbu výstupů, dodávky materiálového vybavení a implementaci 

softwarových nástrojů zodpovídal český partner. Nebyly známy možnosti, jak přenést část iniciativy 

na zahraničního partnera, jak podpořit cílové skupiny, či jak finanční prostředky přenést do zahraničí. 

◉ Pozitivním faktorem efektivity obou komplexních projektů bylo dlouhodobě navázané partnerství 

mezi českými a zahraničními partnery z Moldavska a Gruzie. Efektivita projektů se v případě 

dlouhodobé spolupráce mezi partnerskými univerzitami zvyšuje i díky znalosti potřeb partnerských 

institucí.  

◉ Efektivitu projektů by také více podpořilo zapojení zastupitelských úřadů do fáze přípravy projektu. 

Zejména v komplexním projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii jeho 

český realizátor ve fázi formulace projektu postrádal znalosti o systému gruzínského vysokého 

školství, systému bakalářského a magisterského studia a charakteru gruzínského oboru energetiky. 

◉ Celkově byla efektivita komplexních projektů na dobré úrovni. Realizátoři dokázali využít poskytnuté 

finanční prostředky pro realizaci výstupů, vyrovnali se s omezeními v důsledku pandemie COVID-19 

i s nedostatky realizačního mechanismu (zejména omezená doba pro implementaci).  

 

Míra naplnění evaluačního kritéria Spíše vysoká 

 

◉ Zdůvodnění stupně hodnocení: Komplexní projekty dosáhly vysoké hospodárnosti i tzv. hodnoty za 

peníze. Efektivitu projektů snižuje jednak omezená roční doba realizace a dále ne zcela efektivní 

příprava gruzínského komplexního projektu. 

 

5.7 Koherence 

◉ Vzhledem k unikátnímu charakteru podpořeného komplexního projektu Podpora inovace výuky, 

rozvoje výzkumu a meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU nedošlo k vícestranné podpoře 

spolupráce České zemědělské univerzity v Praze a moldavských univerzit dalšími donory. 

Výraznějších synergií by bylo dosaženo v případě zahrnutí sektoru vzdělávání mezi prioritní sektory 

ZRS ČR a větší provázanosti s dalšími projekty ZRS ČR v Moldavsku v prioritním sektoru 

zemědělství. 

◉ K větší koherenci moldavského komplexního projektu by přispělo zapojení ministerstev zemědělství 

a školství do formulace konzistentní strategie rozvoje zemědělského vzdělávání s odpovídající alokací 

zdrojů (ať již moldavských či zdrojů zahraniční rozvojové spolupráce). 

◉ I v případě komplexního projektu Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii 

nedošlo k vícestranné podpoře s ostatními donory. Ve všech třech následných projektech byl zapojen 

privátní sektor, firma ENERGO-PRO, která projekt iniciovala, částečně spolufinancovala a značně 

přispívala ke vzájemně prospěšné komunikaci, porozumění a spolupráci mezi univerzitou ATSU a 

ČVUT.  

◉ Všechny podpořené dílčí projekty v Moldavsku i v Gruzii byly dobře navázány a vhledem k jednotné 

struktuře aktivit nedošlo k duplikacím. Potřeby byly v průběhu realizace projektů mapovány a 

přizpůsobovány měnícím se podmínkám. Vnitřní koherenci obou komplexních projektů nicméně 

snižuje neschválení navazujících žádostí o podporu ze ZRS ČR. 
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Míra naplnění evaluačního kritéria Spíše vysoká 

 

◉ Zdůvodnění stupně hodnocení: Komplexní projekty dosáhly odpovídající vnější i vnitřní koherence. 

 

5.8 Vnější prezentace a průřezové principy 

◉ Výstupy a výsledky komplexního projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a meziuniverzitní 

spolupráce SAUM a TSU byly dostatečně komunikovány v rámci standardních komunikačních 

nástrojů SAUM i TSU. Podpora ZRS byla dostatečně zdůrazněna a prezentována, a to i v případě 

publikování odborných článků. Vybavení a zařízení podpořené z prostředků ZRS bylo v době konání 

evaluační mise dostatečně označeno a jediné v době evaluační mise fungující zařízení – geografická 

laboratoř TSU – byla viditelně označena informací o podpoře ze ZRS ČR. 

◉ K většímu povědomí o komplexním projektu Podpora inovace výuky, rozvoje výzkumu a 

meziuniverzitní spolupráce SAUM a TSU a jeho výstupech by přispěla informovanost moldavského 

ministerstva zemědělství a větší provázanost s dalšími projekty ZRS v oblasti zemědělství.  

◉ Komplexní projekt Posílení odborných kapacit v oblasti hydroenergetiky v Gruzii prezentoval 

dostatečné informace o spolupráci s českou vysokou školou (ČVUT), aktivity i výstupy projektu jsou 

označeny informací o poskytovateli podpory ZRS ČR. Součástí gruzínské projektové aktivity 

zaměřené na přímou výuku vybraných předmětů bylo i využívání výukového webu 

www.hydroedu.ge, který vytvořil v roce 2022 realizátor projektu ČVUT. Web slouží k prezentaci 

rozvojového projektu a s ním spojených aktivit, představení prací studentů a také pro uchování veřejně 

dostupných studijních materiálů a praktických příkladů.  

◉ Výstupy a výsledky komplexních projektů byly komunikovány v souladu s projektem a Pravidly, 

povinnostmi a doporučeními pro zajištění vnější prezentace (publicity) ZRS ČR pro realizátory 

projektů. Mediální komunikace proběhla v plánovaném rozsahu po zahájení projektu, v jeho průběhu 

i v rámci ukončení projektů. Z obsahového hlediska mediální komunikace zajistila zviditelnění ZRS 

ČR, včetně prezentace výstupů projektu.  

◉ V rámci evaluačních misí bylo ověřeno dodržování pravidel viditelnosti projektů, jejich publicita a 

viditelnost ZRS v rámci vzdělávacích materiálů a aktivit (např. označení laboratoří atp.).  

 

Míra naplnění evaluačního kritéria Vysoká 

 

◉ Zdůvodnění stupně hodnocení: Komplexní projekty plně odpovídají požadavkům na vnější prezentaci. 

http://www.hydroedu.ge/
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6 DOPORUČENÍ 

6.1 Doporučení na úrovni projektu  

 

Znění doporučení Stupeň  

závažnosti 

1–nejzávažnější, 

 2– závažné, 

 3–nejméně    

      závažné 

Hlavní adresát 

doporučení  

Odůvodnění / Doporučení ke způsobu implementace doporučení 

Zajistit dlouhodobou udržitelnost 

výstupů a výsledků komplexního 

projektu Podpora inovace výuky, 

rozvoje výzkumu a meziuniverzitní 

spolupráce SAUM a TSU, a to v rámci 

Technické univerzity a Pedagogické 

univerzity Moldavska – inovovaných 

vzdělávacích programů, vybudovaných 

laboratoří a zakoupeného vybavení 

1 Ministerstvo 

školství 

Moldavska 

 

MZV ČR 

Doporučení předpokládá zajištění návaznosti zemědělského 

vysokoškolského vzdělávání v reformované organizační struktuře; 

doporučení vychází z dlouhodobých potřeb Moldavska (modernizace 

zemědělství) a priorit bilaterální spolupráce. Kontinuita zemědělského 

vzdělávání by pro MZV ČR měla být předpokladem pro další bilaterální 

spolupráci. 

Zapojit do pokračování spolupráce 

mezi ČZU a moldavskými partnery 

ministerstva zemědělství a školství 

Moldavska 

2 ČZU, Technická 

univerzita 

v Kišiněvě, 

Pedagogická 

univerzita 

Iona Creanga 

v Kišiněvě   

Moldavská ministerstva zemědělství a školství by měla být zapojena do 

identifikace, formulace, realizace a monitoringu dalšího projektu 

spolupráce mezi ČZU a moldavskými partnery. Ministerstvo 

zemědělství jako klíčový aktér moldavské zemědělské politiky a garant 

modernizace zemědělství by měl mít možnost se podílet na stanovování 

cílů spolupráce, šíření výstupů a konzultování zvolené strategie, včetně 

strategie financování dalších projektů. Vzhledem k vysoké relevanci 

komplexního projektu z hlediska potřeb Moldavska v oblasti 

zemědělského univerzitního vzdělávání by do pokračování spolupráce 

mělo být v roli konzultanta zapojeno i moldavské ministerstvo školství.     

Podpořit rozvoj magisterského 

programu „Hydropower“ na ATSU 

Kutaisi 

2 MZV ČR, 

ČVUT, 

ENERGO-PRO 

Pokračování spolupráce mezi ČVUT a ATSU je zásadním 

předpokladem podpory české společnosti v oblasti hydroenergetiky 

působící na území Gruzie. Vytvořením magisterského programu bude 
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v budoucnu zabezpečena personální kapacita pro rozvoj hydroelektráren 

v Gruzii. Pozitivním argumentem podpory je dlouhodobá angažovanost 

společnosti ENERGO-PRO v budování kapacit katedry 

hydroenergetiky ATSU Kutaisi a poskytování stipendií jejím studentům. 

S ohledem na zahájenou podporu spolupráce ČVUT a ATSU 

doporučujeme nalézt optimální model financování, na kterém se bude 

nadále podílet i ZRS. V rámci rozvoje magisterského programu navíc 

dojde k větší výtěžnosti výsledků již podpořeného komplexního 

projektu.  

Podpořit rozvoj vytvořených 

partnerství v Moldavsku a v Gruzii  

2 MZV ČR Vytvořená partnerství mají stále potenciál přispět k naplňování priorit 

bilaterální spolupráce a jsou vysoce relevantní z hlediska potřeb 

Moldavska i Gruzie. Úroveň rozvoje a stupeň připravenosti institucí 

z cílových zemí zatím neumožňuje plnohodnotné zapojení do 

evropských programů. Doporučujeme MZV ČR iniciovat kroky 

k zajištění finanční podpory těchto partnerství, resp. komplexních 

projektů – mimo jiné i z hlediska zajištění udržitelnosti již 

investovaných prostředků.  

 

6.2 Doporučení na úrovni dotačního programu  

 

Znění doporučení Stupeň závažnosti 

 

Hlavní adresát 

doporučení  

Odůvodnění / Doporučení ke způsobu implementace doporučení 

Nastavit transparentní mechanismus 

tzv. víceletých projektů v rámci 

Programu posilování kapacit veřejných 

vysokých škol 

1 MZV ČR Podpora dlouhodobých projektů vysokoškolské spolupráce formou 

jednoletých grantů/dotací se ukazuje jako neefektivní. Podporovaná 

partnerství jsou limitována v dlouhodobém plánování a stanovování 

měřitelných výsledků. Harmonogram přidělování dotací není 

kompatibilní s harmonogramy akademického roku v cílových zemí i 

v České republice. Hodnocené komplexní projekty jsou důkazem, že 

zvolená forma není efektivní vzhledem ke skutečnosti, že oba projekty 

neobdržely navazující finanční podporu. Navíc při zahájení 

komplexního projektu nejsou jasně stanoveny očekávané, měřitelné 
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výsledky spolupráce ve střednědobém horizontu. Garant dotačního 

programu tak nemá dostatečné doklady a zdroje pro určení délky 

podpory partnerství.  

Aktualizovat metodické požadavky 

dotačního programu Posilování kapacit 

veřejných vysokých škol při 

stanovování cílů projektových záměrů 

2 MZV ČR Požadavky na žádosti o podporu z dotačního programu Posilování 

kapacit veřejných vysokých škol neobsahují kvantifikace cílů. Pro 

zajištění adekvátního monitoringu a vyhodnocení výsledků projektů 

doporučujeme požadovat vyplnění (alespoň zjednodušených) logických 

rámců projektů nebo jejich ekvivalentů, které by obsahovaly objektivně 

měřitelné indikátory výstupů a výsledků. Smyslem doporučení není 

rozšířit požadavky na administrativní přílohy žádosti, ale zkvalitnit 

formulaci projektových záměrů. Vhodným řešením je zanesení 

požadovaných informací o výsledcích a dopadech projektů (včetně 

jejich kvantifikací) do samotné žádosti/osnovy projektu. Stanovení 

vhodného indikátoru/indikátorů by mělo proběhnout ze strany žadatele, 

a to ve vazbě na deklarovaný cíl projektu popsaný v kapitole 3 Osnovy 

projektového dokumentu, část 3.1. Doporučujeme přidat část 3.3 

„Objektivně ověřitelné ukazatele výsledků a dopadů“ a požadovat v něm 

po žadateli stanovení max. tří indikátorů k formulovanému cíli 

s uvedením výchozí a cílové úrovně s odpovídajícím časovým 

horizontem (po skončení fyzické realizace projektu). Žadatel indikátor 

dostatečně popíše a uvede zdroje pro jeho/jejich ověření. Příkladem 

mohou být indikátory zvýšení atraktivity studijních programů v podobě 

výsledků hodnocení těchto programů ze strany univerzitních studentů, 

zvýšení počtu uchazečů o podpořený studijní program/obor, uplatnění 

absolventů, zvýšení kvalifikace pedagogických pracovníků, snížení 

jejich fluktuace, posílení pozice univerzit v národním hodnocení atp. 

Žadatelé mohou indikátory konzultovat s odděleními pro hodnocení 

kvality na svých univerzitách nebo s národními instituty pro hodnocení 

ve vzdělávání – např. v Moldavsku se jedná o Národní agenturu pro 

zajištění kvality ve vzdělávání a výzkumu (ANACEC). V části 3.3 by 

také žadatelé měli formulovat (vyjmenovat) předpoklady, za kterých 

bude cílových hodnot indikátorů dosaženo (externí faktory z hlediska 
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projektu). Kvantifikace cílů a specifikace výsledků a dopadů projektů 

zejména umožní garantovi dotačního programu vybírat kvalitní 

projekty, které mají nastaven mechanismus vyhodnocování konkrétních 

očekávaných výsledků spolupráce (nikoli pouze stanovování obecných 

cílů spolupráce). Část 3.3 Osnovy projektu též podpoří vyšší 

transparentnost hodnocení projektových žádostí, které bude více 

založeno na objektivních kritériích (měřitelných výsledcích a 

realistickém odhadu možností realizátorů přispět ke změnám 

v podpořených sektorech a cílových zemích).  

V rámci vládního programu 

rozvojových stipendií komunikovat a 

konzultovat nabídku a podmínky 

stipendijních programů s ministerstvy 

školství Moldavska a Gruzie 

2 MZV ČR, 

ZÚ, MŠMT 

ČR  

Pro dosažení vyšší efektivnosti programu vládních stipendií je nutné 

zintenzivnit přímou komunikaci s resorty v cílových zemích 

zodpovědnými za oblast vysokoškolského vzdělávání. Přímé konzultace 

mohou vyloučit nedostatky a nepřesnosti v nastavení nabídky (mj. 

výběry oborů) a podpořit komunikaci nabídky v cílových zemích.   

 

6.3 Doporučení systémová a procesní  

 

Znění doporučení 
Stupeň závažnosti 

Hlavní adresát 

doporučení  

Odůvodnění / Doporučení ke způsobu implementace doporučení 

Zahrnout sektory vzdělávání do 

programů bilaterální spolupráce 

v Moldavsku a v Gruzii 

1 MZV ČR Vzdělávání je klíčovým předpokladem rozvoje ekonomiky, zvýšení 

inovační výkonnosti a rozvoje demokracie v cílových zemích ZRS. 

Absence sektoru vzdělávání jako prioritního sektoru se projevuje 

v nahodilosti vzdělávacích projektů a omezeném prostoru MZV ČR 

podílet se na formulaci vzdělávací politiky cílové země. Zkušenost 

s moldavskou reformou vysokého školství, jejímž negativním 

důsledkem je zrušení univerzity zajišťující vzdělávání v prioritním 

sektoru zemědělství, by mělo být dostatečným varováním. Vzdělávací 

projekty podpořené ze ZRS postrádají významnější systémové prvky, 

včetně podpory efektivity, odpovědnosti a transparentnosti vysokých 

škol jako předpokladu jejich dlouhodobého rozvoje. Je zřejmé, že bez 

institucionálního rozvoje vysokých škol nedojde k výraznějšímu rozvoji 

specifických oborů, na něž je primárně zaměřen dotační program. 
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Samotná pracoviště mají pouze omezené možnosti, jak dosahovat 

udržitelného financování, zajišťovat vybavení laboratoří a výzkumné 

infrastruktury. Hodnocení komplexních projektů jak v Moldavsku, tak i 

v Gruzii ukázalo na nízkou úroveň kapacit vysokých škol jak 

v materiální oblasti, tak i v oblasti personálního zabezpečení výuky, 

výzkumu a řízení.  

Intenzivněji zapojit zastupitelské úřady 

ČR do fáze iniciace, identifikace a 

formulace projektových záměrů 

2 MZV ČR, 

ZÚ 

Zastupitelské úřady sehrávají klíčovou roli ve zprostředkování 

informací a kontaktů v cílových zemích ZRS – přesto nejsou adekvátně 

a zejména systémově zapojeny do úvodních fází projektového cyklu. 

Dochází tak ke snížení kvality projektů, prodloužení doby tvorby 

partnerství, nedostatečné koordinaci projektů s dalšími rozvojovými 

aktivitami ZRS a nízké koherenci s programy dalších donorů v zemi. 

Případ moldavského partnerství ČZU a SAUM, které bylo navázáno 

ještě před zahájením komplexního projektu, je spíše výjimkou. Na 

programové úrovni by měly být nastaveny mechanismy, jak iniciační 

fází co nejvíce zkvalitnit, aby nedocházelo k situacím komplexního 

projektu v Gruzii, jehož realizátor (ČVUT) neměl v iniciační fázi 

projektu potřebné informace pro výběr partnerů a komunikaci s nimi. 

Zavést pro vybrané projekty ZRS ČR 

formu sledování dlouhodobých 

výsledků a dopadů formou tzv. ex-post 

monitoringu 

3 MZV ČR, 

ZÚ 

V případě podpořených komplexních projektů se ukazuje naléhavá 

potřeba identifikace, analýzy a sledování účinků projektů a zajištění 

kontinuity podpořených vzdělávacích programů. Vzhledem 

k charakteru fungování vysokých škol se udržitelnost výsledků váže na 

externí faktory ať již na úrovni univerzit nebo dokonce celého sektoru 

školství. Podpořená vysokoškolská pracoviště nemají dostatečné 

pravomoci rozhodovat o financování studijních programů. Ex-post 

monitoring, který by měly zajišťovat ZÚ v cílových zemích, by měl 

zabránit následnému znehodnocení intervencí ZRS ČR a včas upozornit 

na rizika spojená s reformami školských systémů, reorganizacemi uvnitř 

univerzitních institucí a na další faktory, které ovlivňují dlouhodobou 

udržitelnost již vytvořených výstupů a výsledků projektů.  
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7 PŘÍLOHY EVALUAČNÍ ZPRÁVY 

7.1 Shrnutí zprávy v anglickém jazyce 

The objective of the evaluation of the comprehensive programme “Capacity Building of Public Universities 

in Moldova and Georgia 2020-2022” was to assess the overall relevance, efficiency, effectiveness, impact and 

sustainability of development activities in the partner countries. The projects evaluated were three follow-up 

projects implemented by the Czech Technical University in Prague in Georgia in 2020, 2021 and 2022, entitled 

"Strengthening of professional capacities in the field of hydropower" (hereinafter referred to as the “complex 

project in Georgia”) and two follow-up projects to be implemented in 2021 and 2022 by the Czech University 

of Life Sciences in Prague in the target country Moldova, entitled “Support to innovation in teaching, research 

development and inter-university cooperation between SAUM and TSU” (hereinafter referred to as “complex 

project in Moldova”).   

 

Both Georgia and Moldova are among the priority countries of the Czech Republic’s Foreign Development 

Cooperation (FDC), which are also the target countries of the annually announced grant programme 

Strengthening the Capacities of Public Universities in Developing Countries (hereinafter referred to as the 

“Grant Programme”) since 2020. It is this grant programme that supported the two complex projects under 

evaluation in Georgia and Moldova with annual grants. The evaluation of the complex projects was also 

carried out in the context of the objectives and implementation of the Grant Programme in the FDC priority 

countries. A specific evaluation question was to assess the impact of the COVID-19 pandemic and the linkages 

with the government’s development grants programme. 

 

The evaluation ran from June to the end of November 2023 and was structured into three overlapping phases 

(inception phase, missions to Moldova and Georgia, and final phase). The main data sources were programme 

and project documents, publicly available information on the internet and qualitative data collected from 

individual and group semi-structured interviews with relevant actors. The outputs of the evaluation were the 

Inception Report and the Final Evaluation Report. 

 

The evaluation was carried out by Mgr. Šimon Krbec as team leader, PhDr. Marie Kaufmann as lead evaluator 

and Ing. Ondřej Patka providing quality control of the evaluation process together with IT support. The team 

of evaluators was supplemented by local experts who were involved in the evaluation of complex projects.  

 

Based on the information collected, the evaluator analysed the data according to the OECD/DAC evaluation 

criteria, cross-cutting principles, specific evaluation questions and external factors in both Georgia and 

Moldova. Based on the findings and in relation to the evaluation criteria and questions, and using the Czech 

FDC project evaluation method, the evaluator made following overall assessment of the intervention in 

Georgia and Moldova. 

Relevance 

The relevance of the intervention was assessed as high. Both supported complex projects met the needs of the 

participating institutions in the target countries and were highly relevant to the needs of the target countries 

(states) in the field of higher education development. The complex projects contributed to capacity building 

for achieving the development priorities of the target countries – modernization of the agricultural sector in 

Moldova and ensuring energy self-sufficiency in Georgia. The results of the evaluated projects met the basic 

objectives of the grant programme.   
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Effectiveness 

The effectiveness of the projects was assessed as rather low. The complex projects met the expected objectives 

and contributed to the development of the supported university departments and the professional development 

of the teachers involved. However, there are no quantifiable outcome-level metrics for assessing the 

effectiveness of the projects. Moreover, serious external issues (reform of Moldovan higher education) 

contributed negatively to the reduced effectiveness rating. The two complex projects achieved high 

effectiveness in the area of internationalization of Moldovan and Georgian universities respectively, in the 

area of professional development of teachers and in the area of student involvement in project activities. 

Impacts 

The intervention is currently achieving a rather low impact. The assessment of this criterion is strongly 

influenced by the consequences of the reform of Moldovan higher education and the uncertainty about the 

further involvement of teaching staff and supported departments. The reform aims to streamline and modernize 

Moldovan higher education and to secure funding for operations. This is achieved, inter alia, by selling off 

university buildings, merging departments and reducing the number of teachers and researchers. The reform 

of Moldovan higher education has resulted in the de facto disappearance of the State Agrarian University 

(SAUM) as an independent university. Consequently, the form and extent of the integration of agricultural 

faculties into the organizational structure of the Technical University of Chisinau is nowadays uncertain. As 

a result of the higher education reform, Moldovan universities are currently facing the threat of losing courses, 

teaching staff and laboratories. At present, the structure and extent of involvement of trained teachers in the 

further functioning of the transformed universities is still unclear. Nor is it clear how the equipment purchased 

under the complex project will be used. Moreover, as a result of this external influence, the attractiveness of 

the supported study programmes at both supported universities (SAUM and TSU) for potential applicants has 

been reduced. Once the transformation processes and the provision of departments (faculties) in the new 

universities are completed, the situation may change and the disciplines may in turn show increased interest 

as a direct impact of the complex project. 

 

In contrast, the Georgian Department of Hydropower has stabilized its position within ATSU in recent years 

and has strengthened – also thanks to the complex project – its links with the key employer in the hydropower 

sector, JSC ENERGO-PRO Georgia. The comprehensive project Strengthening Professional Capacities in 

Hydropower in Georgia supported ATSU’s strategy to develop Hydropower Studies as a specialization of the 

university and contributed in particular to the development of competences and skills of the teachers and 

students involved in the project.  

 

As regards the linkage of the different parts of the project to the CZ Government Development Scholarship 

Programme, Moldova has been involved in this programme to a very limited extent and with low interest from 

Moldovan students. This is mainly due to the superior opportunities for Moldovan students to study at 

Romanian universities in their mother tongue and the discontinuation of the scholarship option for 

undergraduate studies. Moreover, the courses offered under the scholarship programme are not attractive for 

Georgian students. 

Sustainability and Replicability 

As a result of the non-approval of the follow-up projects of the Czech FDC and the uncertainty about the 

further involvement of the teaching staff and supported institutes in Moldova, the criterion of sustainability 

was assessed by the evaluator as rather low. At the time of the evaluation mission, due to the ongoing 

university reform, the staffing, financial and institutional sustainability of the effects of the Moldovan complex 

project was highly uncertain. Sustainability will depend on the extent to which the Technical University of 
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Chisinau manages to maintain staff capacity in agricultural disciplines and whether the pedagogical University 

of Ion Creangă will ensure the functioning of the TSU geography laboratory. However, significant 

sustainability has not yet been achieved even in the case of the Georgian complex project. The main objective 

of the continuation of the existing cooperation of the Georgian complex project is the preparation and 

implementation of the Master's programme “Hydropower”. The submitted follow-up project has not been 

approved and the cooperation developed over the last three years has been interrupted institutionally. 

 

The degree of replicability of outputs, results and especially procedures of the evaluated complex projects is 

higher in the case of Moldova. The Moldovan complex project has a number of opportunities to take the 

lessons learned from the project and from the partnerships established to other countries. Given the historical 

conditions, replication of the Moldovan project could take place in countries that have undergone similar 

processes of restructuring of the Soviet agricultural model. The specific geographical conditions of Georgia 

significantly limit the possibilities to transfer the results of the evaluated complex project in the field of 

hydropower to other countries of the Czech FDC.  

Efficiency 

The complex projects achieved high cost-effectiveness and value for money and their efficiency was rated as 

rather high overall. The implementation of the Moldovan complex project achieved very high cost-

effectiveness. The efficiency of the Georgian complex project has gradually increased. The efficiency of 

Georgian project would have been further enhanced by the involvement of the Czech Embassy in the project 

preparation phase. At the project formulation stage, the Czech implementer lacked knowledge of the Georgian 

higher education system, the system of undergraduate and graduate studies and the nature of the Georgian 

energy sector. In both complex projects, the need for a longer implementation period than just one year was 

identified. In addition, the annual implementation period is shortened in the case of university cooperation 

projects due to budget provisos and incompatibility of the Czech state budget period with the academic year 

schedule. 

Coherence 

The complex projects achieved adequate external and internal coherence with a rather high overall rating. 

Significant synergies would be achieved if the education sector were included among the priority sectors of 

the Czech FDC and greater coherence with other Czech FDC projects in Moldova in the priority sector of 

agriculture. All supported sub-projects in Moldova and Georgia were well linked and due to the uniform 

structure of activities there was no duplication. Needs were mapped and adapted to changing conditions during 

the implementation of the projects. However, the internal coherence of the two complex projects is reduced 

by the non-approval of follow-up requests for support from the Czech FDC. 

Public presentation 

The outputs and results of both complex projects were sufficiently communicated within the standard 

communication tools of the participating universities. The equipment and facilities supported by the Czech 

FDC were sufficiently identified at the time of the evaluation mission. The outputs and results of the complex 

projects were communicated in accordance with the project and the Rules, Obligations and Recommendations 

for External Presentation (Publicity) of the Czech FDC for project implementers. 

 

Based on the findings and conclusions presented, the evaluator proposes the following recommendations 

at the level of complex projects: 

 

◉ Ensure the long-term sustainability of the outputs and results of the complex project Support for 

innovation in teaching, research development and inter-university cooperation between SAUM and 
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TSU, within the Technical University and the Pedagogical University of Moldova – so as to ensure 

the continuity of the innovative educational programmes, built laboratories and purchased equipment 

from the funds of the Czech FDC; the continuity of agricultural education should be a prerequisite for 

further bilateral cooperation with Moldova. 

◉ Involve the Ministry of Agriculture of Moldova as a key actor in Moldova’s agricultural policy and 

guarantor of agricultural modernization and the Ministry of Education of Moldova as a consultant in 

the identification, formulation, implementation and monitoring of the next cooperation project 

between the Czech University of Life Sciences and Moldovan partners. 

◉ Support the development of the Master's programme “Hydropower” at ATSU Kutaisi, which will 

provide staff capacity for the future development of hydropower plants in Georgia. In view of the 

initiated support for cooperation between Czech Technical University and ATSU, we recommend to 

find an optimal funding model, in which the Czech FDC will continue to participate. 

◉ Support the development of established partnerships in Moldova and Georgia, which still have a high 

potential to contribute to the implementation of bilateral cooperation priorities; however, the level of 

development and the degree of readiness of institutions from the target countries does not yet allow 

full participation in European programmes. 

 

At the grant programme level, the evaluator recommends: 

◉ Set up a transparent mechanism for the so-called multi-year projects under the Strengthening the 

Capacity of Public Universities Grant Programme, due to the ineffectiveness of one-year grants. 

Supported university partnerships are limited in long-term planning, measurability and strategic 

approach. Moreover, the grant allocation schedule is not compatible with the academic year schedules 

in the target countries and the Czech Republic. 

◉ Update the methodological requirements of the Strengthening the Capacity of Public Universities 

Grant Programme in setting the objectives of project plans – so that the requirements for applications 

for support from the grant programme include quantification of objectives. 

◉ Within the framework of the CZ Government Development Scholarship Programme, communicate 

and consult with the Ministries of Education of Moldova and Georgia on the offer and conditions of 

scholarship programmes. 

 

Regarding system and process changes, the evaluator recommends: 

◉ Include education sectors in bilateral cooperation programmes in Moldova and Georgia in order to 

avoid randomness of supported education projects and to increase the possibilities of the CZ MFA to 

participate in the formulation of the target country’s education policy. 

◉ More intensive involvement of the Czech embassies in the initiation, identification and formulation 

of project plans in order to increase the quality of project plans, their mutual coordination and 

coherence with the programmes of other donors in the target country. 

◉ Introduce a form of monitoring of long-term results and impacts in the form of ex-post monitoring for 

selected projects of the Czech FDC, which would timely prevent the subsequent devaluation of the 

Czech FDC interventions and draw attention to risks associated with reforms of education systems, 

reorganizations within university institutions and other factors that affect the long-term sustainability 

of the outputs and results of Czech FDC-funded projects. 
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7.2 Seznam zkratek 

ATSU   Akaki Tsereteli State University, Kutaisi, Gruzie 

COVID-19  Coronavirus disease 2019 

ČRA   Česká rozvojová agentura 

ČVUT   České vysoké učení technické v Praze 

ČZU   Česká zemědělská univerzita v Praze 

DZS   Dům zahraniční spolupráce 

EU    Evropská unie 

FAPPZ   Fakulta agrobiologie, potravinových a přírodních zdrojů  

FDC   Foreign Development Cooperation 

FTZ    Fakulta tropického zemědělství 

GE   Zkratka pro Gruzii/Georgia 

GEL   Gruzínské lari (měna) 

GITA   Georgia’s Innovation and Technology Agency 

GNERC  Georgian National Energy and Water Supply Regulatory Commission 

GTU   Georgian Technical University, Tbilisi, Gruzie 

HPP   Hydro Power Plant – vodní elektrárna 

MŠMT ČR  Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy České republiky 

MV ČR   Ministerstvo vnitra České republiky 

MZV ČR  Ministerstvo zahraničních věcí České republiky 

OECD Organisation for Economic Co-operation and Development 

OECD-DAC OECD – Development Assistance Committee 

ORS   Odbor rozvojové spolupráce a humanitní pomoci MZV ČR 

UNDP   United Nations Development Programme 

OSN   Organizace spojených národů 

PPP   Public/Private/Partnership 

PPT   PowerPoint Presentation 

SAUM   State Agrarian University of Moldova 

SDGs   Sustainable Development Goals 

SRN   Spolková republika Německa 

SSSR   Svaz sovětských socialistických republik 

TF   Technická fakulta 

TSU    Tripolis State University, Moldova 

USAID   United States Agency for International Development 

VŠ   Vysoké školy 

ZRS ČR  Zahraniční rozvojová spolupráce ČR 

ZÚ   Zastupitelský úřad 
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7.3 Seznam prostudovaných dokumentů 

 

Strategie zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018 – 2030 

http://www.czechaid.cz/wp-ontent/uploads/2016/09/Strategie_ZRS_CR_2018-2030.pdf 

 

Program dvoustranné ZRS ČR s Gruzií na období 2018-2023 

http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2020/07/N0ONmo 

3932513_2351068_Gruzie_revidovany_program.pdf 

 

Program dvoustranné ZRS ČR s Moldavskem na období 2018-2023 

http://www.czechaid.cz/wp-

content/uploads/2020/07/3932496_2351041_Moldavsko_revidovany_program.pdf 

 

Social-economic Development Strategy of Georgia “GEORGIA 2020” 

https://www.adb.org/sites/default/files/linked-documents/cps-geo-2014-2018-sd-01.pdf 

 

MOLDOVA 2020, National Development Strategy 

https://cancelaria.gov.md/sites/default/files/document/attachments/1100271_en_moldova_2020_e.pdf 

 

Metodický pokyn České rozvojové agentury k vnější prezentaci zahraniční rozvojové spolupráce ČR 

http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2016/09/metodicky-pokyn-ceske-rozvojove-agentury-k-

vnejsi-prezentaci-zahranicni-rozvojove-spoluprace-cr.pdf 

 

Metodika hodnocení průřezových témat v rozvojové spolupráci 

https://inesan.eu/vsechny-vysledky/?_sft_kategorie-vysledku=metodiky  

 

Metodika zahraniční rozvojové spolupráce 

http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2016/09/Metodika_ZRS__2021_schvalena.docx  

 

Grafický manuál k logu zahraniční rozvojové spolupráce ČR 

http://www.czechaid.cz/o-nas/zakladni-dokumenty/ 

 

Evaluation of the EU’s cooperation with Georgia 2014 – 2020  

https://civil.ge/archives/508545  

 

Výzvy Ministerstva zahraničních věcí k podání žádosti o poskytnutí dotace pro veřejné vysoké školy a 

další oprávněné subjekty v rámci dotačního programu „Posilování kapacit veřejných vysokých škol 

v rozvojových zemích“ pro rok 2020, 2021 a 2022. 

 

Protokoly a zápisy obálkové a hodnotící komise k žádostem o dotaci na projekty v rámci dotačního 

titulu „Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích“ v roce 2020, 2021 a 2022 

 

Kompletní projektová dokumentace k jednotlivým projektům dostupná v IS GRANTYS 

 

Ministry of Education and Science of Georgia, Unified Strategy for Education and Science 2017-2021 

https://www.mes.gov.ge/content.php?id=7755&lang=eng 

 

http://www.czechaid.cz/wp-ontent/uploads/2016/09/Strategie_ZRS_CR_2018-2030.pdf
http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2020/07/N0ONmo
http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2020/07/3932496_2351041_Moldavsko_revidovany_program.pdf
http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2020/07/3932496_2351041_Moldavsko_revidovany_program.pdf
https://www.adb.org/sites/default/files/linked-documents/cps-geo-2014-2018-sd-01.pdf
https://cancelaria.gov.md/sites/default/files/document/attachments/1100271_en_moldova_2020_e.pdf
http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2016/09/metodicky-pokyn-ceske-rozvojove-agentury-k-vnejsi-prezentaci-zahranicni-rozvojove-spoluprace-cr.pdf
http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2016/09/metodicky-pokyn-ceske-rozvojove-agentury-k-vnejsi-prezentaci-zahranicni-rozvojove-spoluprace-cr.pdf
https://inesan.eu/vsechny-vysledky/?_sft_kategorie-vysledku=metodiky
http://www.czechaid.cz/wp-content/uploads/2016/09/Metodika_ZRS__2021_schvalena.docx
http://www.czechaid.cz/o-nas/zakladni-dokumenty/
https://civil.ge/archives/508545
https://www.mes.gov.ge/content.php?id=7755&lang=eng
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Higher Education and Research Strategy 2030”. Recommendations. National Erasmus + Office Georgia. 

2021 

 

Filip Klimovič: Výuka v době pandemie – Gruzie, září 2022. 

https://kdf.mff.cuni.cz/vyuka/pedagogika/seminarky2022/Klimovic.pdf  

 

National Center For Educational Quality Enhancement: Online Teaching Learning in Georgia: Main 

Trends and Needs. Report by Tornike Bakakuri, Tbilisi 2020. https:/eqe.ge 

  

7.4 Seznam uskutečněných rozhovorů  

 

Rozhovory ve vstupní a závěrečné fázi evaluace v ČR  

Josef Oriško. Ministerstvo zahraničních věcí ČR 20/5/2022 

HanaVolná Ministerstvo zahraničních věcí ČR 20/5/2022 

Petr Nowak České vysoké učení technické v Praze 31/5/2023 

7/6/2023 

29/8/2023 

Eva Bílková České vysoké učení technické v Praze 31/5/2023 

7/6/2023 

29/8./2023 

Zuzana Bazíková  České vysoké učení technické v Praze 7/6/2023 

Tatjana Ivanova Česká zemědělská univerzita v Praze 8/6/023 

Vladimír Hejduk Ministerstvo zahraničních věcí ČR 31/7/2023 

Jana Zelingerová Velvyslanectví České republiky v Gruzii 1/8/2023  

Lucie Chudá Ministerstvo zahraničních věcí ČR 6/9/2023 

Veronika Peterová Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 

ČR 

7/9/2023 

Ivana Ryšková Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 

ČR 

7/9/2023 

Rozhovory v cílové zemi – Moldavsko   

Rodica Reșitca  Ministerstvo zemědělství Moldavska, 

ředitelka Poradenské služby pro zemědělskou 

politiku 

19/06/2023 

Kateřina Šilhánková Velvyslanectví České republiky v Moldavsku 20/06/2023 

Voinesco Cornelia Docent SAUM 21/06/2023 

Potînga Octavian Docent SAUM 21/06/2023 

Morei Virgiliu Docent SAUM 21/06/2023 

Ciugureanu Ludmila Profesor SAUM 21/06/2023 

Sîrbu Rodica Lektor SAUM 21/06/2023 

Munteanu Rita Doktor SAUM 21/06/2023 

Corman Iulia Docent SAUM, vedoucí projektu 21/06/2023 

Cociorvă Svetlana Ředitelka, Centrum excelence ve 

vinohradnictví a vinařství, Kišiněv 

21/06/2023 

Spivacenco Anatolie Ředitel, Institut fytotechniky v Porumbeni 21/06/2023 

Mironov Ion Děkan TSU 22/06/2023 

https://kdf.mff.cuni.cz/vyuka/pedagogika/seminarky2022/Klimovic.pdf
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Sochircă Elena Vedoucí oddělení TSU 22/06/2023 

Petriciuc Lilia Vedoucí oddělení TSU 22/06/2023 

Castraveț Tudor Vedoucí projektu TSU 22/06/2023 

Dilan Vitalie Vedoucí laboratoře GIS TSU 22/06/2023 

Cuciureanu Gheorghe Národní agentura Moldavska pro zajištění 

kvality ve vzdělávání a výzkumu (ANACEC) 

22/06/2023 

Rozhovory v cílové zemi – Gruzie  

Ketevan Tskhakaia 

 

Docent, ATSU Kutaisi 

 

15/07/2023 a 

průběžně   

během mise 

Shalva Kirtadze Rektor, ATSU 17/07/2023 

Omar Kikvidze Děkan Fakulty technického inženýrství, 

ATSU 

17/07/2023 

Tea Kordzadze Útvar zajištění kvality ( Quality Assurance 

Service), ATSU 

17/07/2023 

Paata Geradze Útvar zajištění kvality ( Quality Assurance 

Service), ATSU 

17/07/2023 

Omar Zivzivadze Vedoucí Katedry energetiky a telekomunikací 

Fakulty technického inženýrství ATSU 

17/07/2023 

Zaza Papadze Docent, Katedra energetiky a telekomunikací 

Fakulty technického inženýrství ATSU 

17/07/2023 

David Dzadzamia Hostující profesor,Katedra energetiky a 

telekomunikací Fakulty technického 

inženýrství ATSU 

17/07/2023 

Shorena Pkhakadze Docent, Katedra energetiky a telekomunikací 

Fakulty technického inženýrství ATSU 

17/07/2023 

David Putkaradze Docent, Katedra energetiky a telekomunikací 

Fakulty technického inženýrství ATSU 

17/07/2023 

Tornike Parjiani Student, ATSU 17/07/2023 

David Putkaradze Student, ATSU 17/07/2023 

Davit Japaridze PhD. student, ATSU 17/07/2023 

Lasha Matchavariani PhD. student, ATSU 17/07/2023 

Revaz Apkhadze Student, ATSU 17/07/2023 

David Matchavariani Student, ATSU 17/07/2023 

David Bitbichadze Student, ATSU 17/07/2023 

Iveri Khuskivadze Student, ATSU 17/07/2023 

Giorgi Trapaidze Vedoucí oddělení lidských zdrojů (HR 

Department), JSC ENERGO-PRO Georgia 

18/07/2023 

Elguja Kuprava Vedoucí vodní elektrárny Gumati  18/07/2023 

Soso Khojova Hlavní inženýr vodní elektrárny Gumati  18/07/2023 

   

7.5 Okruhy pokládaných otázek – scénář rozhovorů16  

 

                                                 
16 Poklad pro rozhovory je prezentován v angličtině, neboť angličtina byla pracovním jazykem v průběhu obou misí. 
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Assignment: Evaluation of project „Strengthening the capacity of public universities in Moldova and Georgia 

2020-2022 “ 

Contracting Authority: Ministry of Foreign Affairs of the Czech Republic 

Contractor: EVASCO 

Evaluation questionnaire, 12/06/2023 – basic evaluation questions 

 

Relevance (R) 

QR1: To what extent was the complex project relevant to: 

- priorities and needs of educational sector and human resources development in your country 

- priorities and needs of tertiary education and research in your country   

- priorities and needs of your institution (university/faculty/department) 

- priorities and needs of the sector (hydro-energy/agriculture) 

 

QR2: Was the chosen form of implementation of the complex project (partnership and cooperation with an 

institution from the Czech Republic) suitable for adequately meeting the needs of your institution? If not, what 

are the reasons and possible alternative solutions? 

 

QR3: To what extent and in what concrete forms does the complex project contribute to strategic objectives 

of your institution (university/faculty/department)? 

 

QR4: What are the forms of cooperation with other research/academic institutions outside the project 

partnership? What is the relevance of these collaborative projects compared to a complex project? 

 

 

Effectiveness (ES) 

QES1: Which university departments are currently involved in hydro-energy/agriculture in your country?  

 

QES2: What were the key factors in starting cooperation with a Czech institution? 

 

QES3: How do you evaluate the outputs and results of the projects? To what extent has the partnership and 

communication with the Czech institution been effective in terms of the needs and expectations of your 

institution? 

 

QES4: How did the participants from the target groups rate the results achieved by the projects? 

 

QES5: How did the participants from the target groups and implementation team evaluate the professional 

level of implementation of educational and other activities of the project? 

 

QES6: To what extent and to what quality have curricula been innovated? 

 

QES7: What were the main barriers to achieving the objectives of complex projects? 

 

QES8: To what extent and in what specific forms has the pandemic situation affected the implementation of 

the project? 

 

Impact (I) 

QI1: To what extent (numbers of graduates/new teachers/experts) have expert capacities in 

hydropower/agriculture been increased? 

 



 

 60 

QI2: Which long-term effects (benefits) for the participants of innovated educational programs have you 

identified?  

 

QI3: Did the innovated educational programs ensure equal access to education and/or labor market in the 

field? 

 

QI4: What is the estimated degree of overall impact of the complex projects on the sectors/fields of the issues 

addressed in your country (direct or in-direct)? 

 

QI5: Was the international strategy of the participating universities modified as a direct impact of the evaluated 

complex project?  

 

QI6: How the complex projects (and their components) were linked to development scholarship programmes? 

 

QI7: What are the social, economic and security side-effects of the projects? 

 

 

Sustainability (S) 

QS1: What is the current strategy for sustainability of the outputs and results of the complex project? Who is 

responsible for sustainability?  

 

QS2: Please describe specific ways/measures to ensure the long-term financial, personnel, institutional and 

legislative sustainability of the effects of the complex project. 

 

QS3: How will your institution ensure the continuation and/or development of the educational and research 

activities that have been developed in the framework of the comprehensive project? 

 

QS4: What is the current long-term strategy for the development of education in the subject field 

(hydropower/agriculture)?   

 

QS5: Are methodological and educational procedures (including materials, textbooks, videos, digital tools, 

laboratories etc.) created by the project used within/outside your institution?  

 

QS6: Does your institution use the equipment purchased within the project? If not, why? 

 

 

Coherence (C) 

QC1: Has your institution received the support of other donors or countries? If so, please indicate the source, 

the focus of the project and its amount.  

 

QC2: What are the other needs for the development of given field (education in hydro-energy/agriculture) in 

terms of potential further support from the Czech Republic? 

 

QC3: To what extent has the project contributed to the transformation and capacity building of the tertiary 

education in your country in terms of fulfilling the obligations of the EU Association Agreement?  
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Efficiency (EF) 

EF1: To what extent has the evaluated complex project achieved results in terms of cost-

effectiveness?  

 

EF2: To what extent did the evaluated complex project achieve results in terms of time requirements? 

 

EF3: Were results achieved with the best possible use of resources?  

 

EF4: Were the delivery mechanisms appropriate to respond to the needs?  

 

EF5: Were the delivery mechanisms appropriate to achieve the desired objectives?  

 

EF6: Have there been duplications or repetitions of activities that would lead to inefficient use of 

ZRS funds? 

 

7.6 Stručná analýza dotačního programu „Posilování kapacit veřejných vysokých škol 

v rozvojových zemích“ 

Hlavním cílem dotačního programu na posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích je 

zvyšovat kvalitu a odbornost vysokoškolského vzdělávání, vědy a výzkumu v rozvojových zemích a tím 

přispět k jejich udržitelnému ekonomickému a sociálnímu rozvoji a k bezpečnostní a migrační stabilizaci. 

Současně dotační program přispívá k posilování odborných kapacit i v České republice a prostřednictvím 

zapojení českých vysokých škol do zahraniční rozvojové spolupráce také k posilování bilaterálních vztahů 

České republiky s prioritními a specifickými zeměmi ZRS ČR. 

 

Obvyklý rozpočet dotačního programu cca 9 mil. CZK je alokován v indikativním plánu MZV ČR až do roku 

2025, což poskytuje žadatelům a příjemcům perspektivu víceletého financování17 a dává též předpoklad 

udržitelnosti intervence. Avšak rozhodnutí o přidělení dotace přiděluje dotační prostředky pouze na jeden rok. 

Dotace může být poskytnuta až do výše 1,5 mil. Kč a podílu 90 % rozpočtovaných nákladů schváleného 

projektu; minimální spolufinancování žadatelem o dotaci je 10 % rozpočtovaných nákladů. 

 

V roce 2020 bylo z celkem 17 předložených projektových návrhů podpořeno devět projektů v hodnotě 8.8 

mil. Kč. Realizované projekty byly výrazně postiženy restrikcemi na cestování a přímé vzdělávací aktivity v 

důsledku pandemie. Celkové čerpání dosáhlo částky 7, 9 mil. Kč. V roce 2021 bylo z 20 předložených projektů 

podpořeno taktéž devět projektů, a to po dvou v Bosně a Hercegovině a na Ukrajině, po jednom v Etiopii, 

Gruzii, Kambodži, Moldavsku a Zambii. Celková výše dotací dosáhla částky 8,9 mil. Kč. V roce 2022 bylo 

v rámci dotační výzvy předloženo 23 projektových žádostí v celkovém objemu 23,2 mil. Kč. Do hodnocení 

žádostí bylo nově začleněno i hledisko doporučení zastupitelských úřadů a princip teritoriální vyváženosti. 

Vybráno k podpoře bylo osm projektů v hodnotě cca 9 mil. Kč.  

 

Obvyklými žadateli a realizátory projektů v těchto dotačních programech je následujících pět univerzit, 

z nichž mnohé mají i více projektů v realizaci: Česká zemědělská univerzita (ČZU), České vysoké učení 

technické (ČVUT), Mendelova univerzita v Brně (MENDELU), Univerzita Palackého v Olomouci (UPOL) a 

                                                 
17 https://www.mzv.cz/file/4667477/Indikativni_rozdeleni_prostredku.pdf  

 

https://www.mzv.cz/file/4667477/Indikativni_rozdeleni_prostredku.pdf
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Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. A jelikož vyjmenované subjekty dlouhodobě realizují v daných 

zemích obvykle více rozvojových projektů, je více než evidentní, že dotační program je komplementárním 

prvkem k dalším rozvojovým aktivitám ČR v daných zemích. 

 

Na základě zkušeností členů hodnotící komise dotačních projektů se dotační program postupně upravoval, 

zvláště v požadavcích na vykazování osobních nákladů a limitu osobních nákladů do 25 % z rozpočtu dotace. 

Doba vyhlašování dotačního programu se postupně posunula do předcházejícího roku, což umožnilo žádoucí 

realizaci podpořených projektů v průběhu celého roku. 

 

Od roku 2021 bylo geografické vymezení dotačního programu rozšířeno o Ukrajinu, jako specifickou zemi 

ZRS ČR, v roce 2022 bylo geografické vymezení rozšířeno na rozvojové země dle definice OECD. Celková 

roční alokace zůstala beze změn ve výši 9 mil. Kč. V roce 2023 byla v rámci dotačního programu posilování 

kapacit veřejných vysokých škol v prioritních zemích vedle hlavní dotační výzvy ještě navíc vyhlášena výzva 

zacílená na Ukrajinu a Moldavsko s původní alokací 6 mil. Kč, která byla navýšena na 9,5 mil. CZK. V rámci 

této výzvy bylo podpořeno osm projektů na Ukrajině a tři v Moldavsku. 

 

Jedním z poznatků výše uvedené stručné analýzy je, že postupně roste počet žadatelů. Přesto však stále 

existuje množství subjektů, které jsou dotačním programem nedotčeni. Mezi podpořenými subjekty lze 

sledovat několik univerzitních center tvořících hegemony v podpořených projektech, kteří jsou vždy ve středu 

skupiny podpořených institucí. Zvažovaným doporučením je cílenější informační kampaň směrem 

k subjektům, které jsou pro naplňování cílů dotačního programu významní, avšak soutěží se dosud 

nezúčastnily. Zároveň je žádoucí využívat strategických partnerství stávajících organizací zvláště pro zvýšení 

na inovacích založené spolupráce a ambicióznosti návrhů projektů. Dle odborníků MZV ČR by měl dotační 

program usilovat o různorodost a inovace v navrhovaných projektových aktivitách s omezeným financováním 

režijních nákladů. Předpokladem je návaznost jiných mezinárodních či evropských dotačních programů.  

 

V rámci evaluace dvou podpořených komplexních projektů byla identifikována následující pozitivní zjištění: 

 Dotační program na podporu veřejných vysokých škol je jedinečný svým zaměřením na rozvoj 

vzájemně prospěšné spolupráce vysokých škol v různých oblastech a aspektech pedagogické, 

výzkumné i manažerské činnosti  

 Zároveň dotační program poskytuje široký prostor pro inovace a flexibilitu plánovaných a 

realizovaných aktivit. 

 Dotační program přispívá k šíření povědomí o české zahraniční rozvojové spolupráci. Program 

umožňuje aktivněji působit v zahraničí, být partnerem pro přípravu nových či inovovaných kurzů, 

podílet se na přípravě a realizaci společného studijního programu spolupracujících VŠ, zvýšení 

kvalifikace pedagogických pracovníků i managementu partnerské VŠ. Taktéž dotační program 

přispívá k výzkumné spolupráci a podporuje publikační činnosti partnerské VŠ. 

 

Negativní zjištění: 

 Častým nedostatkem návrhů projektů bylo vágní objasnění přínosu projektu pro partnerskou zemi a 

podporovanou instituci, pro rozvoj vzájemných vztahů. Potřebnost projektu byla nedostatečně 

zdůvodněna, zvláště v případě projektu Posilování odborných kapacit v hydroenergetice I-III, Gruzie. 

 V žádosti není dostatečně zpracovaná potřeba projektu v cílové zemi a chybí jasně definované výstupy 

a indikátory umožňující měření a posuzování dosažených výsledků projektu. 

 Reálná doba realizace projektu se ve skutečnosti zkracuje na několik málo měsíců, a to vzhledem k 

nesouladu kalendářního a akademického roku a školním prázdninám, opoždění v začátku projektů, 

požadavku veřejných vysokých škol provést administrativní ukončení projektů do poloviny prosince.  
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7.7 Vypořádání připomínek referenční skupiny a dalších zapojených aktérů 

Tabulka popisuje vypořádání zásadních připomínek referenční skupiny a dalších zapojených aktérů včetně 

vypořádání připomínek vzešlých z diskuse při závěrečné prezentaci evaluační zprávy. 

 

Kapitola a 

strana 

Připomínka Vypořádání 

Titulní 

strana 

Sjednotit napříč textem používanou 

terminologii včetně zavedených zkratek, 

pravopis. 

Celá zpráva prošla závěrečnou editací a 

požadovanými úpravami, doporučené textové 

revize byly přijaty. 

Titulní 

strana 

V seznamu zkratek sjednotit způsob 

uvádění anglických názvů. 

Upraveno. 

Titulní 

strana 

Nahradit chybně používané anglicismy 

českými ekvivalenty. 

Upraveno. 

Titulní 

strana 

Doplnit shrnutí české i anglické. Doplněno. 

Titulní 

strana 

Zkrátit části 2-4 tak, aby zpráva 

nepřesahovala doporučený rozsah, ale ne 

na úkor závěrů a doporučení. 

Text částečně upraven a zkrácen. 

Titulní 

strana 

Důkladně přestrukturovat a přesněji 

formulovat a zdůvodnit doporučení. 

Upraveno; doporučení byla přiřazena do 

odpovídajících kategorií a byla přidána 

doplňující vysvětlení (argumentace). 

Identif. 

formulář 

Celkové čerpání v CZK ze ZRS a údaje 

včetně spolufinancování.  

Údaje o alokovaných částkách upraveny dle 

GRANTYSu na čerpané dotace a náklady včetně 

spolufinancování.  

Kap. 2.1.2 Doporučení upravit popis tří projektů 

v kontextu nesouladu akademického a 

kalendářního roku. 

Upraveno. 

Kap. 2.2 a 

dále 

State Agrarian University of Moldova – 

změnit „Agrarian“ na „zemědělskou“. 

Používaný překlad je Státní agrární zemědělská 

univerzita Moldavska, změna na „zemědělskou“ 

nebyla provedena. 

Kap. 2.3 Název kapitoly neodpovídá obsahu. Kapitola byla upravena a text (procesní stránka 

programu) tvoří novou samostatnou přílohu 

Stručná informace o dotačním programu 

„Posilování kapacit veřejných vysokých škol 

v rozvojových zemích“. 

Kap. 4.3.1 Spolupráci moldavských řešitelů s 

ministerstvem zemědělství označit jako 

„přidanou hodnotu“.  

Formulace zjištění upravena ve smyslu 

„nevyužitého potenciálu spolupráce 

s moldavským ministerstvem zemědělství“. 

Kap. 4.4  Doporučení oddělit reflexi dopadů dle 

cílové země (v Moldavsku a v Gruzii). 

Specifické evaluační otázky byly zodpovězeny 

jak na celkové úrovni, tak ve vztahu k intervenci 

v Gruzii a v Moldavsku. 

Kap. 4.6.2 Nesouhlas s uvedenými bariérami 

v efektivitě projektů – Gruzie.  

Formulace identifikovaných bariér byla náležitě 

vysvětlena a upravena, a to v rámci celého textu 

kapitoly. 

Kap. 4.8.1 a 

5.8 

Zaměřit se také na prezentační aktivity 

českého realizátora v cílové zemi i ČR. 

Text doplněn, včetně další informace o 

prezentačních aktivitách ČZU a ČVUT. 
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Kap. 4.9.1 Námitka k hodnocení obecné česko-

moldavské bilaterální spolupráce. 

Text upraven, pouze s ohledem na sektor 

vzdělávání. 

Kap. 5.7 Nevhodnost vyjadřovat se k zapojení 

dalších donorů. 

Text upřesněn, jednalo se o vícestrannou 

podporu spolupráce České zemědělské univerzity 

v Praze a moldavských univerzit, nikoli 

zemědělství/spolupráce VVŠ obecně. 

Kap. 6.1 Rozšířit popis i upravit adresnost 

doporučení na úrovni projektu ve směru 

k Moldavsku.  

Upraveno v souladu s připomínkou. 

Kap. 6.1 Upravit adresnost doporučení v zacílení 

na rozvoj magisterského programu 

„Hydropower“ na ATSU Kutaisi. 

Doporučení adresováno jak ČVUT, tak 

aplikačnímu partnerovi ENERGO-PRO. 

Kap. 6.2 Neadekvátnost doporučení „Zahrnout 

sektory vzdělávání do programů 

bilaterální spolupráce v Moldavsku a 

v Gruzii“ ve vztahu k dotačnímu 

programu. 

Doporučení přesunuto mezi doporučení 

systémová a procesní; argumentace rozšířena. 

Kap. 6.2 Námitka, že komunikace s resorty 

školství v cílových zemích rozvojových 

stipendií.  

Nízká míra komunikace byla zjištěna během 

rozhovorů s MŠMT. Reformulováno na 

„zintenzivněna“, nikoli „zahájena“. 

Kap. 6.3 Doporučení k víceletému financování: 

námitka, že doporučení nemá být 

zužováno ho na jeden dotační program; 

pokud ano, přesunout jej do části 

doporučení k Programu. 

Přesunuto do doporučení k programu. 

Kap. 6.3 Námitka, že ZÚ jsou do identifikace, 

hodnocení i monitoringu projektů 

zapojeny, ovšem nemohou plnit takovou 

roli, jakou si představuje ČVUT. 

Doporučení zachováno s reformulací na 

„intenzivněji zapojit“. Doporučení vychází ze 

zjištěných skutečností a zkušeností realizátorů. 

Není zde myšlena pomoc s formulací projektů, 

ale s předáním informací o zvoleném sektoru, 

relevantních institucích v daném sektoru a 

podpoře úvodní komunikace, která je zatížena 

celou řadou bariér (jazykových, kulturních). 

6.3 Přesunout doporučení ke kvantifikaci 

výsledků a dopadů do části k Programu a 

formulovat ho explicitně ve vztahu k 

logickému rámci nebo teorii změny. 

Doporučení přesunuto a vysvětleno 

s konkrétním doporučením postupu. 

6.3 Doporučení k ex-post monitoringu 

přesunout do doporučení k Programu. 

Místo obecné definice uvést formulaci a 

zdůvodnění.  

Doporučení přesunuto a specifikováno. 

Kap. 6 

Připomínka 

z prezentace 

Provést úpravu gestorů doporučení 

ohledně programu VVŠ (= MZV) a 

rozvojových stipendií (MZV + MŠMT). 

Upraveno dle požadavků.  
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7.8 Checklist povinných náležitostí evaluační zakázky 

 

  

Vstupní zpráva   

 Zpracovaná dle zadávacích podmínek a strukturovaná dle povinné osnovy Splněno 

 Zpracované přílohy vstupní evaluační zprávy dle povinné osnovy Splněno 

 Projednaná s objednavatelem a odevzdaná před zahájením mise v cílových 
zemích evaluace 

Splněno 

20.6.2023 

Závěrečná zpráva  

 Zpracovaná dle zadávacích podmínek a strukturovaná dle povinné osnovy Splněno 

 Závěrečná zpráva zpracovaná v požadované struktuře a kvalitě 

Identifikační formulář 

Manažerské shrnutí v českém jazyce a v příloze v anglickém jazyce 

Zodpovězení evaluačních otázek  

Zohlednění kritérií DAC 

Stupnice míry naplnění evaluačních kritérií 

Zohlednění průřezových principů  

Provázanost nezávislých zjištění, závěrů a vyplývajících doporučení  

Adresnost doporučení 

Soulad se standardy ČES 

Splněno 

Rozsah textu zprávy maximálně 25 stran A4 (bez příloh)   

 Kapitola 4 Evaluační zjištění byla ponechána v hlavní závěrečné zprávě v celém 
rozsahu, čímž došlo k navýšení počtu stran. Projednáno a schváleno 
zadavatelem 24.11.2023 

Projednáno a 

schváleno 

Závěrečná zpráva projednaná s objednavatelem  Splněno 

24.11.2023 

Závěrečná zpráva představena objednavateli a referenční skupině  Splněno 

15.11.2023 

Povinné přílohy závěrečné evaluační zprávy dle povinné osnovy  

Shrnutí zprávy v anglickém jazyce  Splněno 

Seznam a vysvětlení použitých zkratek Splněno 

Schéma intervenční logiky hodnocené intervence  

 Cíle, výstupy a výsledky jednotlivých ročních projektů dvou komplexních 
projektů byly podrobně představeny v kap. 2 Informace o hodnocené intervenci 

Není relevantní 

Seznam prostudovaných dokumentů Splněno 

Seznam interview (přehled klíčových respondentů) a skupinových diskusí (fokusních 

skupin), při dodržení pravidel ochrany osobních dat 

Splněno 

Využité dotazníky, okruhy pokládaných otázek  Splněno 

Analýzy výsledků průzkumů, dotazníkových šetření, faktická zjištění 

 Zpracovaná příloha 7.6 Stručná analýza dotačního programu „Posilování 
kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích“ 

Splněno 

Shrnutí zásadních výsledků rozhovorů a fokusních skupin s klíčovými respondenty 

(nejsou-li v textu), při dodržení pravidel ochrany osobních dat 

Není relevantní 

Vyhodnocení jednotlivých průřezových principů dle nástrojů certifikované metodiky 

evaluace průřezových principů ZRS ČR 

Splněno přímo 

v textu zprávy 

Zadávací podmínky (Terms of Reference) Splněno 
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Tabulka vypořádání (zásadních) připomínek referenční skupiny a dalších zapojených 

aktérů včetně připomínek vzešlých z diskuse při závěrečné prezentaci 

Splněno 

Přehled připomínek vzešlých z diskuse při závěrečné prezentaci a jejich vypořádání ze 

strany evaluačního týmu (v případě potřeby) 

 Připomínky sloučeny do tabulky vypořádání připomínek referenční skupiny 

Projednáno a 

schváleno 

Checklist povinných náležitostí evaluační zakázky Splněno 

Doporučené přílohy závěrečné evaluační zprávy dle povinné osnovy  

Rozsáhlejší tabulky a grafy (krátké je naopak vhodné vložit do textu hlavní části) Není relevantní 

Výběr fotografií 

 Samostatná příloha 
Projednáno a 

schváleno 

Citace stanovisek zainteresovaných stran (zejména cílových skupin), případové studie Není relevantní 

Doplňující informace k evaluačním metodikám sběru dat a analýz, k evaluačnímu týmu Není relevantní 

Doplňující informace ke zjištěním a závěrům evaluace Není relevantní 

Prezentace výsledků evaluace (z debriefingu či závěrečné prezentace na MZV) Není relevantní 

 

7.9 Výběr fotografií (samostatná příloha) 

7.10 Zadávací podmínky (Terms of Reference) 


